

UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM ENGENHARIA MECÂNICA

MODELO DE SIMULAÇÃO EM TEMPO REAL DE UM FORNO DE REAQUECIMENTO DE TARUGOS PARA LAMINAÇÃO

EDUARDO SÉRGIO DA SILVA GONÇALVES

Belo Horizonte, 03 de maio de 2011

MODELO DE SIMULAÇÃO EM TEMPO REAL DE UM FORNO DE REAQUECIMENTO DE TARUGOS PARA LAMINAÇÃO

Dissertação apresentada ao Programa de Pós-Graduação em Engenharia Mecânica da Universidade Federal de Minas Gerais, como requisito parcial à obtenção do título de Mestre em Engenharia Mecânica.

Área de concentração: Calor e Fluidos Orientador: Prof. Dr. José Eduardo Mautone Barros Universidade Federal de Minas Gerais

Belo Horizonte Escola de Engenharia da UFMG 2011



Universidade Federal de Minas Gerais Programa de Pós-Graduação em Engenharia Mecânica Av. Antônio Carlos, 6627 - Pampulha - 31.270-901 - Belo Horizonte – MG Tel.: +55 31 3499-5145 - Fax.: +55 31 3443-3783

 $www.demec.ufmg.br\ -\ E-mail:\ cpgmec@demec.ufmg.br$

MODELO DE SIMULAÇÃO EM TEMPO REAL DE UM FORNO DE REAQUECIMENTO DE TARUGOS PARA LAMINAÇÃO

EDUARDO SÉRGIO DA SILVA GONÇALVES

Dissertação defendida e aprovada em 03 de maio de 2011 pela Banca Examinadora designada pelo Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Engenharia Mecânica da Universidade Federal de Minas Gerais, como parte dos requisitos necessários à obtenção do título de Mestre em Engenharia Mecânica, na área de concentração de Calor e Fluidos.

Prof. Dr. José Eduardo Mautone Barros - UFMG - Orientador

Dr. Joaquim Gonçalves Costa Neto - ArcelorMittal Monlevade - Examinador

Dr. José dos Reis Vieira de Moura Jr. - ArcelorMittal Brasil - Examinador

Prof. Dr. Luís Machado - UFMG - Examinador

DEDICATÓRIA

Ao meu filho Bernardo Augusto, para que sirva de estímulo para enfrentar os inúmeros obstáculos que a vida ainda vai lhe proporcionar. À minha querida namorada e mãe do meu filho, Daniela, pela paciência durante todo o processo dos meus trabalhos e apoio na realização deste sonho. Aos meus pais, José Pedro e Lúcia Helena, pelo exemplo, ensinamentos e amor presentes em todos os momentos da minha vida. Aos meus irmãos Thales, Igor e Fernanda pelas constantes palavras de otimismo. Ao Toninho e à Dona Lena, pela presença marcante e pela ajuda na nossa luta diária.

AGRADECIMENTOS

À ArcelorMittal na pessoa dos Gerentes Maurício Soares e Expedito Felício pela credibilidade e oportunidade oferecida na execução das atividades.

Ao Gerente de Engenharia Vicente Aleixo, principal responsável pela disponibilização de recursos, liberações nas horas de aperto e humanismo diante de situações de stress nas fases mais complicadas do trabalho.

Ao Analista de Automação Luciano Crispim pelas discussões e orientações sobre o funcionamento do forno e de seus componentes.

Ao Doutor em Engenharia Mecânica José dos Reis pelas inúmeras orientações durante a execução do trabalho e edição do texto.

Ao Mestre em Engenharia Mecânica Alfeu Wiermann pelas ideias, orientações e contribuições.

Ao Mestre em Engenharia da Energia Luís Flávio pelas trocas de experiências e ajuda na formatação do trabalho.

Ao Doutor em Engenharia Metalúrgica Joaquim Costa pela revisão do trabalho e pelos conselhos.

Ao Coordenador do Forno Davy Lander Monteiro pela ajuda na realização dos testes e pela disponibilidade sempre que foi solicitado.

Ao Engenheiro de Produção Leandro Belisário pela grande ajuda na elaboração do programa computacional.

Ao Doutor em Física Francisco Boratto pela ajuda na execução das fórmulas mais complicadas do MS Excel.

Aos Técnicos em Automação Alessandro Alves e Thaíse Araújo pelo auxílio na interface entre o programa computacional desenvolvido e a rede de dados da ArcelorMittal Monlevade.

Ao pessoal do Laminador 1: Gilson Herthel (Gerente), Wilson Gouveia, Gesner, Otávio, Luciano Mascarenhas, pela disponibilidade e comprometimento.

Ao Doutor em Engenharia Mecânica, José Eduardo Mautone Barros pela orientação voluntária, presteza, amizade, disposição e profissionalismo.

"... O tempo é algo que não volta atrás. Por isso plante seu jardim e decore sua alma, Ao invés de esperar que alguém lhe traga flores ..." Willian Shakespeare

SUMÁRIO

LISTA DE ILUSTRAÇÕES	viii
LISTA DE TABELAS	X
NOMENCLATURA	xi
RESUMO	xiv
1 INTRODUÇÃO	15
2 REVISÃO BIBLIOGRÁFICA	17
3 CARACTERIZAÇÃO DO OBJETO DE PESQUISA	21
3.1 Caracterização da empresa estudada	21
3.2 A Laminação	22
3.3 O Forno de Reaquecimento de Tarugos	24
3.4 Sistema de controle do forno	31
3.5 Características dos reagentes	35
3.6 Relevância do estudo	37
4 METODOLOGIA	39
4.1 O Balanço de Energia e a Combustão dos Gases	39
4.2 Cálculo das reações de combustão	41
4.2.1 Percentual volumétrico que compõe a mistura dos reagentes	41
4.2.2 Cálculo Estequiométrico	44
4.3 Cálculo das energias envolvidas	45
4.3.1 Entalpia dos reagentes	45
4.3.2 Recuperadores de calor	46
4.3.3 Perdas	53
4.3.4 Formação de carepa	54
4.3.5 Temperatura de desenfornamento dos tarugos	55
4.3.6 Função objetivo final	57
4.4 Implementação do modelo	58
4.5 Ajuste do modelo	59
5 RESULTADOS E ANÁLISES	66
6 ANÁLISE DE ERROS: UMA DISCUSSÃO	81
7 CONCLUSÃO	85
8 ABSTRACT	89
9 REFERÊNCIAS BIBLIOGRÁFICAS	91
ANEXOS	93

LISTA DE ILUSTRAÇÕES

Figura 1 – Fluxograma macro dos processos da ArcelorMittal Monlevade	21
Figura 2 – Esquema do Forno de Reaquecimento de Tarugos do TL1	25
Figura 3 – Variação do calor disponível nos gases de exaustão em função do volume de oxigênio	
no gás oxidante em uma mistura estequiométrica de CH ₄	27
Figura 4 - Variação do volume dos componentes nos gases de exaustão em função do volume de	
oxigênio no gás oxidante em uma mistura estequiométrica de CH ₄	27
Figura 5 – Variação da temperatura adiabática de chama para diversas concentrações de oxigênio)
presentes no gás oxidante em uma mistura O ₂ /CH ₄	28
Figura 6 – Distribuição das zonas do Forno Davy – vista superior	29
Figura 7 – Distribuição dos termopares no Forno Davy	32
Figura 8 – Diagrama do sistema de controle de combustão do forno	34
Figura 9 – Variação do PCI do GAF – 2010	35
Figura 10 – Principais entradas e saídas de energia do forno	40
Figura 11 – Economia de combustíveis devido ao preaquecimento do ar	47
Figura 12 – Esquema dos recuperadores de calor e respectivos termopares	47
Figura 13 – Fluxograma do programa	58
Figura 14 – Diagrama esquemático do percurso das variáveis do modelo computacional	59
Figura 15 – Temperatura do ar após passagem pelo recuperador de calor de ar	60
Figura 16 – Temperatura dos produtos da combustão após passagem pelo recuperador de calor de	•
ar	60
Figura 17 – Temperatura do GAF após passagem pelo recuperador de calor de GAF	61
Figura 18 – Temperatura dos produtos da combustão após passagem pelo recuperador de calor de	•
GAF	61
Figura 19 – Temperatura dos tarugos e média do forno calculado pelo programa	62
Figura 20 – Variação do ritmo de produção do forno	66
Figura 21 – Variação do consumo de combustíveis	67
Figura 22 – Variação do consumo de comburentes	67
Figura 23 – Variação da vazão mássica dos produtos da combustão	68
Figura 24 – Variação da composição química do GAF na base seca	68
Figura 25 – Composição da mistura de combustíveis (GAF + GN) – base úmida	69
Figura 26 – Variação da composição química do ar enriquecido na base úmida	69
Figura 27 – Variação da umidade absoluta do ar atmosférico	70
Figura 28 – Variação do excesso de ar	70
Figura 29 – Variação da relação ar/combustível real e estequiométrica	71
Figura 30 – Variação da composição química dos produtos da combustão	71
Figura 31 – Variação das entradas de energia	72
Figura 32 – Variação das saídas de energia	73
Figura 33 – Variação das temperaturas de saída dos tarugos e média do forno	74
Figura 34 – Variação da temperatura dos produtos da combustão após passagem pelo recuperado	r
de calor de ar – medido x calculado	74

Figura 35 - Variação da temperatura dos produtos da combustão após passagem pelo recuperado	or
de calor de GAF – medido x calculado	75
Figura 36 – Variação da temperatura do ar após passagem pelo recuperador de calor de GAF –	
medido x calculado	75
Figura 37 - Variação da temperatura do GAF após passagem pelo recuperador de calor de GAF -	_
medido x calculado	76
Figura 38 – Variação da efetividade dos recuperadores de calor	76
Figura 39 - Variação do rendimento do forno	. 77
Figura 40 – Balanço energético global simplificado do forno	78
Figura 41 – Parcela de contribuição dos principais reagentes no custo de aquecimento	.79
Figura 42 – Relação entre as temperaturas medidas e calculadas para o ar e para o GAF após	
passagem pelos recuperadores de calor	82
Figura 43 – Relação entre as temperaturas medidas e calculadas para os produtos da combustão	
após passagem pelos recuperadores de calor	83

LISTA DE TABELAS

Tabela 2
Tabela 3

NOMENCLATURA

Símbolos:

\dot{Q}_{ar}	Calor recuperado pelo ar no Recuperador de Calor de Ar [MW]
$\dot{Q}_{\scriptscriptstyle GAF}$	Calor recuperado pelo GAF no Recuperador de Calor de GAF [MW]
$\dot{H}_{\text{Reagentes}(285,15K)}$	Calor sensível dos reagentes a 298,15 K [MW]
$\dot{H}_{\mathrm{Pr}odutos}$	Calor sensível dos produtos da combustão após as trocas de calor do processo [MW]
$\dot{Q}_{Tarugos}$	Energia absorvida pelos tarugos no processo de aquecimento [MW]
$\dot{Q}_{\it Perdas}$	Energia "absorvida" pelas perdas do processo [MW]
$\dot{Q}_{\scriptscriptstyle Carepa}$	Energia liberada pela carepa durante a sua formação [MW]
$\dot{Q}_{ ext{Recuperador}}$	Calor cedido pela fumaça para o ar e para o GAF [MW]
$\dot{Q}_{\it fumaça}$	Calor perdido pela fumaça nos recuperadores [MW]
\dot{Q}_{loss}	Calor perdido pelos recuperadores de calor [MW]
$\dot{Q}_{\it formo}$	Calor transferido entre o forno e os tarugos [MW]
$\dot{Q}_{\scriptscriptstyle P}$	Calor perdido por outras fontes [MW]
$\dot{H}_{\text{Produto}(Acum.)}$	Entalpia dos produtos da combustão acumulados dentro do forno [MW]
$\dot{H}_{ ext{Pr}\textit{oduto}(out)}$	Entalpia dos produtos da combustão que estão saindo do forno [MW]
$\dot{H}_{ ext{Pr}oduto(in)}$	Entalpia dos produtos da combustão que estão entrando do forno [MW]
$\dot{Q}_{Tarugos(Acum.)}$	Energia absorvida pelos tarugos que estão dentro do forno [MW]
h	Entalpia [J/kg.K]
U_{abs}	Umidade absoluta [g/Nm ³]
AR/COMB.	Relação ar/combustível [Adimensional]
%Excesso	Excesso de ar na reação de combustão [%]
\dot{V}	Vazão volumétrica [Nm³/h]
h_i^0	Entalpia do componente i [J/kmol]
R	Constante universal dos gases [J/kmol.K]

Т	Temperatura [K]	
$a_i \in b_i$	Coeficientes específicos para cada componente do gás [Adimensional]	
ṁ	Vazão mássica [kg/h]	
$T_{f(in)}$	Temperatura da fumaça na entrada do recuperador de calor	
<i>c</i> _{<i>p</i>}	Calor específico a pressão constante [J/kg.K]	
C _v	Calor específico a volume constante [J/kg.K]	
${\gamma}_f$	Razão de calores específicos [Adimensional]	
μ	Viscosidade [Pa.s]	
$\phi_{\scriptscriptstyle eq.}$	Diâmetro equivalente [m]	
$q_{ m max}$	Taxa máxima de transferência de calor [MW]	
C_{\min}	Capacidade calorífica mínima [MW/K]	
С	Taxa de capacidade de calor [MW/K]	
Е	Efetividade dos recuperadores de calor [Adimensional]	
U	Coeficiente total de dissipação de calor [J/m ² .h.K]	
A	Área [m ²]	
Nu	Número de Nusselt [Adimensional]	
Re	Número de Reynolds [Adimensional]	
Pr	Número de Prandtl [Adimensional]	
h_x	Coeficiente de transferência de calor por convecção	
X	Comprimento [m]	
k	Coeficiente de condutividade térmica [W/m K]	
т	Massa [kg]	
ho	Densidade [kg/Nm ³]	
Р	Pressão [Pa]	
n _i	Porcentagem de cada componente do gás [%]	
M_{i}	Massa molar de cada componente [kg/kmol]	
C		

Sufixos:

Dry	Composição na base seca
Wet	Composição na base úmida
In	Entrada
Out	Saída

Abreviações:

Comma-Separated Values
Joint Army, Navy and Air Force
Plant Information Management System
Gás de Alto Forno
Gás Natural

RESUMO

Neste trabalho é apresentado o desenvolvimento de um modelo matemático computacional capaz de simular o processo de aquecimento de tarugos de aço no interior de um forno de reaquecimento para laminação. A metodologia proposta simula o processo de combustão, calculando as energias de entrada, de saída e as perdas inerentes ao processo. O algoritmo computacional de simulação do forno permite ao usuário a reprodução do processo de combustão a partir das vazões medidas dos reagentes na entrada e de suas respectivas composições e, a partir de então, é calculada a composição dos produtos através de um modelo de combustão completa para misturas pobres e de combustão incompleta, a uma equação de equilíbrio químico, para misturas ricas. A temperatura de desenfornamento dos tarugos é calculada por meio da determinação do coeficiente de transferência de calor entre o ambiente do forno e os tarugos utilizando, para isso, o princípio da convecção forçada com escoamento turbulento sobre uma placa isotérmica. A energia do ar e do GAF recuperada após a passagem pelos recuperadores de calor é calculada através de modelos de regressão desenvolvidos empiricamente e os rendimentos de tais recuperadores são determinados pelo método da efetividade de NUT (Número de Unidades de Transferência). As perdas pela água de refrigeração e pelas paredes externas do forno são determinadas através de modelos simplificados e as outras perdas foram calculadas seguindo um modelo de regressão empírico no qual foram utilizados dados medidos no processo. Para solucionar a equação da conservação da energia no processo, foi adotado o método de busca de raízes de Newton-Raphson. A simulação permite calcular: o balanço térmico instantâneo do processo, a eficiência do forno e dos recuperadores de calor, a composição química da mistura dos reagentes e dos produtos da combustão; o excesso de ar utilizado na reação; a temperatura dos reagentes e dos produtos da combustão após a passagem pelos recuperadores de calor; de desenfornamento dos tarugos, dentre outras variáveis importantes para o gerenciamento do processo. O modelo desenvolvido mostrou-se uma ferramenta eficiente para um gerenciamento mais refinado do processo em tempo real.

Palavras Chave: Balanço Térmico; Forno de Reaquecimento; Consumo de Energia.

1 INTRODUÇÃO

As usinas siderúrgicas vêm buscando cada vez mais maneiras de otimizar os seus processos para manterem-se competitivas no mercado. Estes esforços são direcionados quase sempre a três fatores básicos: redução de custo; aumento da segurança do processo e redução dos impactos ambientais.

O consumo de energia, o controle da atmosfera ideal para o aquecimento e a temperatura de saída dos tarugos em um forno de laminação estão diretamente ligados à qualidade dos produtos para o atendimento aos requisitos mínimos exigidos pelos clientes. Em contrapartida, a economia de energia está relacionada à competitividade da empresa, contribuindo fortemente no preço final dos produtos.

O termo economia em um forno de reaquecimento se refere ao custo de aquecimento por unidade de massa de produto acabado disponível para venda (TRINKS e MAWHINNEY, 1975). O custo do aquecimento não inclui somente o custo do combustível, mas também o custo de operação do forno, os custos de manutenção, o custo de geração de uma atmosfera protetora e o custo dos produtos não conforme.

O consumo específico de energia em um processo de laminação é, se não a principal, uma das variáveis mais visadas pelos gerentes e serve de comparação entre processos semelhantes de outras usinas em busca da maior eficiência do processo. A economia de energia tem de ser feita seguindo critérios que favoreçam a máxima produtividade do processo, buscando o mínimo tempo de permanência dos tarugos dentro do forno e a melhor homogeneização da temperatura do material a ser laminado.

A atmosfera protetora é baseada principalmente no teor de oxigênio presente nos produtos da combustão no interior do forno. No caso estudado, existem procedimentos internos para o teor de oxigênio ideal para cada tipo de material processado a fim de se evitar problemas devido a reações de oxidação no material, geração de carepa e facilidade de sua remoção, descarbonetação (redução do teor de carbono na camada superior do aço), dentre outros. A temperatura de saída dos tarugos tem influência direta em diversos aspectos no processo de laminação dos aços como: resistência do material à deformação; carga, torque e potência de laminação; velocidade de laminação; defeitos superficiais; microestrutura e propriedades físicas do material; acabamento do produto final, etc.

Com tantos fatores diferentes no processo de aquecimento de tarugos para laminação, o gerenciamento do maior número possível de variáveis torna-se determinante na qualidade do aquecimento e na tomada de decisões.

O foco deste trabalho está na aplicação de uma metodologia para a simulação em tempo real do processo de aquecimento de tarugos para laminação de uma linha de produção de fio máquina da ArcelorMittal Monlevade. O método envolve os volumes e composição dos combustíveis e comburentes utilizados, o ritmo de produção e as perdas térmicas devido a diversos fatores tais como: aberturas no forno, refrigeração, convecção pelas paredes externas do forno, etc. Espera-se, através da metodologia de cálculo do balanço térmico, quantificar, em tempo real, as energias de entrada e de saída envolvidas no ciclo de aquecimento de tarugos para laminação. A partir desta simulação será possível propor ações que aperfeiçoem a operação do forno e aumentem o controle sobre este, melhorando a sua eficiência e reduzindo a variabilidade no processo para atender melhor os itens de controle e de qualidade.

O balanço térmico aqui tratado foi calculado via modelagem matemática através do Scilab 5.2.0, um software aberto de simulação, e validado com os dados reais medidos e registrados no sistema interno de gerenciamento de variáveis PIMS (*Plant Information Management System*). Este sistema oferece um registro preciso de todos os dados necessários para a realização do cálculo do balanço térmico.

Assim, o objetivo final é obter um panorama do comportamento do forno com boa precisão e representabilidade, de forma a obter uma ferramenta de gerenciamento do processo. Como benefícios, além dos citados anteriormente, espera-se proporcionar uma maior rapidez na detecção de falhas em equipamentos do forno e um aumento da efetividade na solução dos problemas por parte dos operadores e técnicos no sentido de aumentar as ferramentas disponíveis e direcionar seus esforços em pontos de maior relevância.

2 REVISÃO BIBLIOGRÁFICA

Na pesquisa bibliográfica foram encontrados trabalhos com variadas metodologias para o cálculo do balanço térmico de fornos. Embora os processos sejam similares, cada forno apresenta suas peculiaridades, não sendo válida a aplicação direta de uma metodologia para o cálculo do balanço térmico desenvolvido em outro processo.

CARVALHO, 2003 apresenta um modelo computacional capaz de simular e controlar o processo de recozimento de tiras de aço silício no interior de um forno tipo túnel. Este software permite ao usuário reproduzir o processo de combustão, prevendo a composição, vazão e massa das fumaças a partir de parâmetros medidos no forno como vazão, pressão, temperatura e composição dos gases combustíveis. Além disto, o programa calcula a temperatura adiabática de chama e a temperatura de *set-point* no interior de cada zona do forno. O usuário também tem acesso à distribuição de temperatura na tira de aço em qualquer instante ou posição no interior do forno. Para se garantir a precisão do modelo, o usuário deve calibrar o software determinando o rendimento do recuperador de calor de ar, do forno e do processo de combustão a partir de parâmetros medidos no forno. Ressalta-se que a eficiência do software está relacionada à qualidade de sua calibração.

GORNI et al., 2002, apresentaram uma filosofia de cálculo do balanço térmico periódica em um software desenvolvido em linguagem *Visual Basic for Applications* (VBA) em uma planilha Microsoft Excel. Os dados necessários para o cálculo do balanço térmico do forno são coletados ao longo de um período de tempo suficientemente longo para que os dados sejam compilados de uma condição típica de operação do equipamento, e não eventuais transientes localizados. Neste caso, os dados para o cálculo do balanço térmico são coletados ao longo de um turno de trabalho (8 horas). Apesar de não suportar variações operacionais do forno, o método apresentou bom comportamento no período simulado, mostrando as parcelas de entradas e saídas de calor em função da produção.

ZANG et al., 2002, desenvolveram um modelo completo dividido em três partes, onde a primeira trata de determinar a curva que descreve a ascensão da temperatura da placa de acordo com a temperatura do forno, temperatura de desenfornamento e previsão de tempo das placas em cada zona do forno. A segunda parte descreve a relação entre os *set-points* e a vazão de combustível em cada zona. A terceira e última parte consta de um modelo dinâmico que descreve o comportamento do forno de acordo com a vazão de combustível.

O balanço de energia foi realizado em cada zona separadamente, onde foram feitas as seguintes considerações:

- A temperatura do ar e do gás é uniforme;
- A transferência de calor no forno é principalmente por radiação;
- A relação ar/gás permanece constante;
- O volume de ar e de gás permanece o mesmo após a combustão;
- A direção do fluxo de gases não varia no interior do forno.

Estes três modelos foram implantados em malha fechada de forma a auxiliar no controle de temperatura do forno e apresentaram uma boa resposta dinâmica, apesar dos fatores assumidos que geraram incertezas nos cálculos.

HAUCK e LAIA, 2000, apresentam modelos matemáticos para otimização de processos e cálculo do balanço térmico de fornos de reaquecimento. A metodologia para os cálculos é bem detalhada e permite que sejam considerados diferentes tipos de gases ou óleo combustível. Um balanço térmico completo é apresentado, mostrando detalhadamente as entradas e saídas de energia envolvidas no processo.

Outros trabalhos tiveram foco em estimativas de temperatura dos tarugos ou placas e transferência de calor no interior de fornos, mas na maioria das vezes são feitos cálculos para encontrar diferentes formas de energia envolvidas nos processos de reaquecimento de produtos para laminação.

CHEN et al., 2010, desenvolveram um modelo numérico para predizer o tempo de aquecimento de placas e analisar o consumo de energia em um forno de laminação. Foi assumido que a transferência de calor na placa tem um comportamento bidimensional nas direções da largura e do núcleo. O principal meio de transferência de calor para aquecimento das placas foi considerado por radiação. A condução de calor para o cálculo da temperatura do núcleo da placa é descrita por uma equação transiente de difusividade térmica. Foram fixadas as dimensões e o material das placas com suas respectivas características de difusividade, condutividade térmica e calor específico, como forma de simplificação do modelo. O método obteve uma boa resolução, destacando que no momento em que a placa é inserida no forno, a diferença de temperatura entre a superfície e o núcleo aumenta rapidamente e após a passagem pelo ponto de inflexão, a diferença de temperaturas tende a ser uniforme. O estudo mostrou também que o aquecimento das placas sem a utilização do modelo ocorre em um tempo maior resultando em perda de energia. Embora o modelo tenha demonstrado um bom comportamento diante das simplificações apresentadas, faz-se necessária a avaliação com diferentes tipos de materiais para verificar a robustez do método.

LIU e LI, 2009, apresentaram um método de estimativa do perfil de temperatura das placas ao longo de um forno de reaquecimento de placas para laminação usando o método de volumes finitos. Foram utilizadas as temperaturas de *set point* das zonas de preaquecimento, aquecimento e encharque para a estimativa do comportamento da temperatura das placas. O forno utiliza Gás Natural (GN) e os principais métodos de transferência de calor considerados foram por radiação e condução. O cálculo da equação transiente de condução de calor é discretizado pelo método de volumes finitos e o sistema discretizado é resolvido pelo uso do algoritmo TDMA (*Tridiagonal Matrix Algorithm*) até que a temperatura das placas satisfaçam os critérios de convergência. Os resultados foram mostrados na forma de tópicos (sem análises gráficas), não permitindo análises por parte do leitor.

WANG et al., 2009, desenvolveram um modelo de simulação numérica para estudar as influências da temperatura do ar preaquecido, da concentração de oxigênio e da temperatura de entrada do combustível nas propriedades da chama e a formação e emissão de NO_x (óxido nítrico) em fornos industriais. O comportamento da turbulência foi modelado com o modelo padrão K-E e a radiação foi tratada com um modelo discreto de radiação ordenada. Foram utilizadas diferentes concentrações de oxigênio no ar de combustão, variando de 2 a 21%v/v junto com o GLP (Gás Liquefeito de Petróleo). Os resultados mostraram que:

- O volume da chama aumenta com a redução da concentração de oxigênio no ar preaquecido, principalmente quando a concentração se encontra abaixo de 10%;
- O perfil de temperatura dos produtos da combustão se torna mais uniforme quando a concentração de oxigênio no ar preaquecido diminui;
- Para qualquer temperatura de entrada do ar e do combustível preaquecidos, o pico de temperatura diminui com a redução da concentração de oxigênio;

• O aumento da temperatura de entrada do combustível resulta na redução das emissões de NO_x, em virtude da melhor distribuição dos reagentes na chama.

Apesar de o estudo ter sido efetuado em um forno com dimensões reduzidas (250 x 250 x 480 mm) e com uma concentração incomum de oxigênio no ar de combustão, os resultados se mostraram satisfatórios. A aplicação deste modelo com concentrações de oxigênio acima de 21% v/v seria interessante para avaliar o comportamento e verificar a aplicação em escala industrial.

3 CARACTERIZAÇÃO DO OBJETO DE PESQUISA

3.1 Caracterização da empresa estudada

A ArcelorMittal Monlevade é uma usina siderúrgica integrada com capacidade instalada de 1.300.000 toneladas por ano de fio máquina de alta qualidade para diversas aplicações como cordoalhas para pneus, fixadores em geral, eletrodos, lã de aço, molas, cabos de aço, construção civil dentre outros.

A empresa possui uma mina localizada a 11 km da usina, com capacidade de produção de 1.500.000 t/ano de minério de ferro, uma Sinterização que prepara a matéria prima para a fabricação do ferro gusa com capacidade de 1.750.000 t/ano, um Alto Forno, que recebe o produto sinterizado para a produção do ferro gusa e possui capacidade de 1.120.000 t/ano, uma Aciaria que trata as características químicas do ferro gusa para gerar a matéria prima para a laminação (tarugos de aço) com capacidade de 1.250.000 t/ano e dois laminadores, com capacidade de produção total de 1.300.000 t/ano de fio máquina cujas bitolas podem variar de 5,5 a 44,0 mm. O fluxograma dos processos da ArcelorMittal Monlevade pode ser observado na Figura 1.



Figura 1 – Fluxograma macro dos processos da ArcelorMittal Monlevade Fonte – ArcelorMittal Monlevade

Como o foco deste trabalho está na laminação, este processo será descrito com maiores detalhes a seguir.

3.2 A Laminação

A laminação consiste em um processo de conformação a partir de um sólido (RIZZO, 2007). A ArcelorMittal Monlevade é composta por dois laminadores sendo internamente denominados Trem de Laminação 1 (TL1) e Trem de Laminação 2 (TL2) com produções nominais de 60.000 e 40.000 toneladas de fio máquina por mês respectivamente.

Os tarugos são produzidos no processo anterior, chamado de Lingotamento Contínuo e possuem a seção quadrada de 155 mm e comprimento que varia entre 9,6 e 12,4 m (ARANTES, 2010). Chegando à área dos laminadores através de mesas de rolos e pontes rolantes, os tarugos são inseridos nos fornos de reaquecimento de ambos os laminadores seguindo uma programação de produção em função das prioridades dos clientes definida pela Gerência Técnica e Planejamento da Produção (GETPP).

Raramente os tarugos são enfornados logo após a sua saída da Máquina de Lingotamento Contínuo (MLC) em virtude da dificuldade de se produzir simultaneamente na Aciaria o mesmo tipo de aço a ser laminado, provocada pela grande variedade de produtos fabricados na ArcelorMittal Monlevade. Isto traria uma economia considerável para o processo de reaquecimento de tarugos pelo aproveitamento da energia térmica armazenada nos mesmos no momento do enfornamento.

Após serem produzidos na MLC, os tarugos são encaminhados ao Pátio de Controle de Tarugos através de mesas de rolos, onde são acondicionados por meio de pontes rolantes de acordo com sua classificação e ordem de produção. Estas mesmas pontes rolantes abastecem a Mesa Separadora da Laminação, que tem a função de receber os tarugos e garantir o seu alinhamento antes do enfornamento, pois, por maior que seja o esforço do operador em depositar os tarugos de forma alinhada, sempre acontece de as pontas dos mesmos ficarem posicionadas fora da linha considerada ideal. A Mesa Separadora é equipada com sensores a laser para que seja feita a medição do comprimento, de modo a impedir o enfornamento de tarugos com comprimento maior do que a largura interna do forno. Os tarugos desclassificados são separados automaticamente após a mesa de rolos de enfornamento e retornam para o Pátio de Controle de Tarugos. Daí a origem do nome Mesa Separadora. O movimento de vigas móveis na Mesa Separadora, produzido por um eixo excêntrico acionado por um motor elétrico, permite que os tarugos sejam transportados em direção à Mesa Transportadora *Walking Beam* (Vigas Caminhantes), ao mesmo tempo em que são alinhados através de esbarros localizados nas extremidades das vigas fixas. A mesa Transportadora *Walking Beam* recebe os tarugos da Mesa Separadora e os transporta para a Mesa de Rolos para então serem enfornados.

A etapa de aquecimento inicial da matéria-prima é necessária para que o aço apresente uma alta plasticidade tanto no início quanto no fim do processo de laminação (RIZZO, 2007). Esta elevação de temperatura tem de ocorrer de uma forma segura e homogênea, pois o material a ser laminado não pode submeter os cilindros de laminação a pressões excessivas, ao mesmo tempo em que não deve ser superaquecido de forma a afetar as propriedades físicas, a microestrutura e a forma do produto acabado. Durante o aquecimento, vários parâmetros operacionais devem ser observados, tais como: a atmosfera do forno, que é a composição química dos gases presentes na câmara de combustão; o tempo de permanência dos tarugos dentro do forno; o *pitch* de desenfornamento, que é o intervalo de tempo compreendido entre o desenfornamento de dois tarugos consecutivos, também chamado de ritmo do forno.

O TL1 da ArcelorMittal Monlevade tem como principais equipamentos: um forno com capacidade de 120 t/h; duas linhas de laminação com 31 cadeiras e velocidade final de 90 m/s; Formador de Espiras Horizontal; sistema de resfriamento com duas caixas d'água; Transportador com mesa de rolos e 14 ventiladores; Formador de Bobinas com distribuidor de espiras; sistema de manuseio automático de bobinas com 30 carros. A primeira etapa da laminação no TL1 são os Desbastadores, que é um conjunto composto por quatro cadeiras de laminação, sendo duas horizontais e duas verticais. Após esta etapa, uma tesoura pneumática corta a ponta posterior do tarugo (cabeça) e eventualmente a ponta anterior (cauda), dependendo do tipo de material processado a fim de evitar imperfeições no produto final. Após esta etapa, o tarugo passa pelo Primeiro Contínuo, que é um conjunto composto de sete cadeiras de laminação e mais uma tesoura pneumática. Logo após, o tarugo passa pelo Segundo Contínuo, que é formado por um conjunto de seis cadeiras de laminação. A partir daí o laminador se divide em duas linhas paralelas, sendo denominadas Linha A e Linha B. As duas linhas são idênticas e cada uma é composta de: um Formador de Laço, que tem a função de direcionar corretamente o tarugo para a entrada na linha; Blocos Pré-Acabador e Pré-Acabador 2, compostos por duas cadeiras de laminação cada; outro conjunto composto de seis cadeiras de laminação chamado *No Twist*; Bloco Acabador composto de duas cadeiras de laminação; um Formador de Espiras, que como o próprio nome sugere, tem a função de formar espiras com o fio máquina na saída do laminador para facilitar a formação de bobinas e o resfriamento; um Transportador com mesa de rolos e ventiladores que tem a função de fazer o resfriamento controlado do fio máquina e um formador de bobinas. As bobinas do TL1 possuem bitolas que variam de 5,5 a 16 mm com rígidos padrões de tolerância e peso médio de 2.130 kg. A ArcelorMittal Monlevade possui um rigoroso controle de qualidade dos seus produtos através de analises químicas, físicas e metalográficas a fim de garantir a qualidade dos produtos conforme normas internas e exigência dos clientes.

3.3 O Forno de Reaquecimento de Tarugos

O Forno de Reaquecimento de Tarugos é a primeira e uma das principais etapas da laminação, pois é onde acontece o processo de reaquecimento dos tarugos até atingirem as condições ideais para serem laminados.

O Forno do TL1, objeto do presente trabalho e internamente chamado de Forno Davy é do tipo *Walking Hearth* (Soleiras Caminhantes) e é caracterizado pelo aquecimento através da superfície superior da carga, por meio de queimadores de chama longa montados em paredes frontais e distribuídos em quatro zonas de aquecimento. As dimensões internas (dimensões úteis) do forno são 33 m de comprimento e 13,1 m de largura. Sua carga completa é composta de 121 tarugos, espaçados em aproximadamente 100 mm uns dos outros. O deslocamento dos tarugos dentro do forno é feito por soleiras caminhantes sendo 4 fixas e 3 móveis. Nos primeiros 11 m de comprimento do forno existem viradores metálicos refrigerados a água, que tem a finalidade de girar o tarugo durante o percurso dentro do forno para aquecer as suas quatro faces a fim de evitar empenos e auxiliar no aquecimento homogêneo da carga. Nesta região, a cada oito passes o tarugo faz um giro completo em torno do seu eixo. Após esta região, os tarugos são transportados por meio das soleiras planas até a região do desenfornamento. O esquema do Forno Davy pode ser observado na Figura 2.



Figura 2 - Esquema do Forno de Reaquecimento de Tarugos do TL1

Os principais dados, segundo o manual do forno Davy são:

- Fabricante: Davy
- Ano de fabricação: 1996 (reformado em 2006)
- Tipo: Walking Hearth
- Capacidade nominal de aquecimento: 120 t/h
- Consumo específico de combustíveis: 353,07 kWh/t
- Temperatura máxima dentro do forno: 1260°C
- Formação de carepa: 0,85% da massa do tarugo

A matriz energética do Forno Davy utiliza prioritariamente o GAF preaquecido por meio de um trocador de calor do tipo correntes cruzadas, denominado Recuperador de Calor de GAF, localizado no canal de fumaça onde é recuperada parte da energia térmica que seria perdida nos fumos que saem do forno. O Gás Natural é utilizado quando da escassez de GAF e/ou como complementação energética em função do ritmo de operação do forno. Como comburente, é utilizado o ar atmosférico que, assim como no caso do GAF, é preaquecido por meio de outro trocador de calor do tipo correntes cruzadas, denominado Recuperador de Calor de Ar. É utilizado também o oxigênio gasoso com pureza mínima de 95%, misturado e preaquecido junto ao ar de combustão. Para a segurança do processo, o uso de oxigênio é limitado de forma que o enriquecimento permaneça na faixa de 30% na composição final do ar de combustão.

Conforme BAUKAL, 2003, o enriquecimento do ar de combustão com oxigênio traz inúmeros benefícios tais como: aumento da produtividade; aumento da eficiência térmica; aumento da temperatura adiabática de chama; melhoria das características da chama; melhoria da estabilidade da chama; redução do volume de gases de exaustão; maior eficiência da transferência de calor; redução de custos com combustíveis; maior flexibilidade do sistema de aquecimento, dentre outros.

O aumento da produtividade ocorre principalmente devido ao aumento da transferência de calor por radiação em função da maior temperatura adiabática de chama. A radiação depende da quarta potência da temperatura absoluta, e do aumento da emissividade da chama em função das maiores concentrações de dióxido de carbono (CO₂) e água (H₂O), que são os gases que mais irradiam a chama. Já o nitrogênio não contribui para a radiação da chama e a sua redução causa um aumento da eficiência térmica. Desta forma, é possível aumentar o volume de material a ser processado na câmara de combustão. A redução do volume de nitrogênio também contribui para o aumento da eficiência térmica, em virtude de este gás carregar parte da energia da combustão nos gases de exaustão. A Figura 3 mostra a variação do calor disponível nos gases de exaustão a diferentes temperaturas em função do volume de oxigênio presente no gás oxidante em uma mistura estequiométrica de metano (CH₄). A Figura 4 mostra a variação do volume dos componentes dos gases de exaustão também em função do volume de oxigênio presente no gás oxidante em uma mistura estequiométrica de CH₄.



Figura 3 – Variação do calor disponível nos gases de exaustão em função do volume de oxigênio no gás oxidante em uma mistura estequiométrica de CH₄.
 Adaptado: BAUKAL, 2003



Figura 4 – Variação do volume dos componentes nos gases de exaustão em função do volume de oxigênio no gás oxidante em uma mistura estequiométrica de CH₄.
 Adaptado: BAUKAL, 2003

Na Figura 4, destaca-se a redução da quantidade de nitrogênio que, para o caso da queima de CH_4 é reduzido para um valor menor que 60% em volume, considerando uma concentração de 30% de oxigênio no gás oxidante. Pelo fato de o nitrogênio agir como um diluente da chama, o aumento da temperatura adiabática de chama também é

significativo. A Figura 5 mostra a variação da temperatura adiabática de chama para diversas concentrações de oxigênio presentes no gás oxidante em uma mistura O_2/CH_4 .



Figura 5 – Variação da temperatura adiabática de chama para diversas concentrações de oxigênio presentes no gás oxidante em uma mistura O₂/CH₄.
 Adaptado: BAUKAL, 2003

A melhoria da estabilidade da chama é evidenciada pelo aumento da sua velocidade. O melhor controle da chama evita o superaquecimento do refratário e auxilia nos perfis de fluxo de calor e temperatura dentro da câmara de combustão.

Problemas potenciais também limitam a utilização do oxigênio no enriquecimento do ar de combustão, tais como: superaquecimento; corrosão; aquecimento não uniforme; geração de pontos quentes; redução da transferência de calor por convecção; distúrbios da chama; aumento da emissão de NO_x e retorno de chama pelo queimador.

O superaquecimento pode ser provocado em função da alta temperatura de chama e do aumento do fluxo de calor radiante, o que pode causar a geração de pontos quentes localizados. Se o calor não for apropriadamente distribuído, podem ocorrer danos aos queimadores, materiais refratários e à própria carga do forno. Este aumento de temperatura também propicia a maior formação de NO_x . Outro problema potencial pode ocorrer devido ao aumento da concentração de compostos voláteis na atmosfera do forno devido à remoção do diluente nitrogênio. A redução do volume de nitrogênio também afeta as características da transferência de calor e de massa dentro da câmara de combustão, pois apesar do maior fluxo de calor radiante, em determinadas proporções de enriquecimento, este aumento não é o bastante para suprimir a perda de transferência de calor por convecção.

Distúrbios da chama podem ser causados pela redução da quantidade de movimento em função do menor volume de gases que passam pelos queimadores. O uso de ar enriquecido também pode provocar o retorno da chama pelo queimador devido ao aumento da intensidade das reações de combustão. O retorno da chama pelo queimador ocorre quando a velocidade do gás na saída do queimador é menor do que a velocidade da chama. Desta maneira, o enriquecimento do ar de combustão no forno Davy é limitado a aproximadamente 30%, quando operando com GAF como combustível predominante. No caso de baixa disponibilidade do GAF e consequentemente da alta utilização do GN, o enriquecimento com oxigênio é reduzido em função da temperatura das zonas do forno. Outro fator que influi no volume de oxigênio para enriquecimento são limitações impostas por alguns materiais especiais por motivos de haver possibilidade de reações químicas causando alterações na sua estrutura e na qualidade do material.

O forno é dividido em quatro zonas que são dispostas conforme Figura 6:



Figura 6 - Distribuição das zonas do Forno Davy - vista superior

As zonas 1 e 2 possuem três termopares do tipo S (Platina/Ródio-Platina) posicionados nas regiões direita, no centro e esquerda para enviarem informações ao

sistema de controle de temperatura do forno. As zonas 3 e 4 possuem um termopar cada e outro na região central entre estas zonas.

Zona 1: Preaquecimento

A zona 1 é a maior zona do forno e compreende a região do enfornamento até a primeira parede frontal. Esta zona possui 19,5 m de comprimento e comporta um total de 66 tarugos. Na primeira parede frontal estão instalados oito queimadores de alta velocidade com o fluxo de gases em sentido contrário ao fluxo da carga do forno. Nesta zona existem quatro câmeras instaladas para monitoramento da carga do forno, sendo as duas primeiras responsáveis pela visualização da cabeça e da cauda do tarugo na mesa de enfornamento interna do forno. A terceira câmera permite a visualização da carga no centro da região dos viradores metálicos. A quarta câmera monitora a região de transição entre viradores e soleiras planas. As câmeras são necessárias para que o operador faça a inspeção interna da disposição da carga do forno, pois tarugos empenados, desalinhados e/ou espaços vazios podem gerar grandes transtornos à operação.

Zona 2: Aquecimento

A zona 2 compreende a região da primeira parede frontal até a segunda parede frontal. Esta zona possui 7,5 m de comprimento e capacidade para 30 tarugos. Na segunda parede frontal, assim como na zona 1, estão instalados oito queimadores de alta velocidade com o fluxo de gases em sentido contrário ao fluxo da carga do forno.

Zona 3: Encharque – Lado Direito

A zona 3 compreende a região do lado direito do forno entre a segunda e terceira paredes frontal. Corresponde ao lado direito da zona de encharque (cauda do tarugo) e possui 6 m de comprimento com capacidade para 25 tarugos. Nesta zona estão instalados quatro queimadores de alta velocidade com o fluxo de gases em sentido contrário ao fluxo da carga do forno. O principal objetivo desta zona é homogeneizar as temperaturas da superfície e do centro da região da cauda do tarugo. Nesta região está instalada uma câmera que monitora a cabeça do tarugo na mesa de desenfornamento.

Zona 4: Encharque – Lado Esquerdo

A zona 4 compreende a região do lado esquerdo do forno e é simétrica à zona 3, possuindo as mesmas dimensões, capacidade de tarugos, número e tipo de queimadores. O principal objetivo desta zona é homogeneizar as temperaturas da superfície e do centro da região da cabeça do tarugo. Nesta região está instalada uma câmera que monitora a cauda do tarugo na mesa de desenfornamento.

3.4 Sistema de controle do forno

De acordo com HAUCK e LAIA, 2000, para o bom desempenho de um forno de reaquecimento, são necessários que os seguintes requisitos sejam satisfeitos:

- Garantia da temperatura de desenfornamento adequada ao processo de laminação, com uma boa homogeneidade térmica;
- Garantia dos níveis de produtividade da linha, evitando-se que os fornos se tornem o gargalo do processo;
- Diminuição da formação e da aderência da carepa, assegurando-se a sua remoção nas descarepações, através de um controle adequado da temperatura e do ambiente do forno;
- Garantia da uniformidade de temperatura dos materiais, durante o processo de laminação;
- Minimização das diferenças de temperatura provocadas pelo resfriamento localizado na região de contato dos *skids* com os semi-produtos;
- Garantia de uma boa eficiência térmica do processo, visando o menor consumo de energia possível;
- Controle adequado da pressão interna do forno visando uma melhor distribuição de temperatura e evitando-se a entrada de ar frio nas câmaras de combustão;
- 8. Desenfornamento dos materiais de acordo com o *pitch* (ritmo) programado, objetivando uma velocidade uniforme de deslocamento da carga dentro do forno.

A importância relativa de cada uma das condições acima varia com o tipo de material a ser laminado (RIZZO, 2007), por isso, o adequado controle operacional do forno na laminação é de fundamental importância para a redução dos custos de produção e garantia da qualidade do produto.

O forno Davy possui um sistema de controle de combustão denominado duplo limite cruzado. Este sistema, independente para cada zona, visa garantir o alcance das temperaturas desejadas com a atmosfera mais apropriada para cada faixa de temperatura empregada e tipo de material a ser laminado.

Para a medição da temperatura são utilizados termopares do tipo S. Nas zonas 1 e 2 existem três termopares instalados nas regiões esquerda, direita e central da abóbada do forno, que são posicionados de forma a se evitar ruídos que aumentem a incerteza da medição como o contato direto com a chama. As zonas 3 e 4 contam com um termopar cada, além de outro instalado na região central entre as duas zonas (Figura 7). As informações são enviadas para o sistema supervisório do forno através dos transmissores de temperatura para que sejam feitas as devidas correções de acordo com o ajuste do *set point* individual para cada zona. O sistema supervisório seleciona como temperatura de referência o maior valor indicado entre os termopares das regiões direita ou esquerda. O termopar da região central é utilizado apenas como um ponto de monitoramento dos outros, pois discrepâncias muito grandes entre os termopares da mesma zona podem significar a ocorrência de alguma anormalidade no forno e servir de alerta para o operador quanto à necessidade de se tomar alguma ação corretiva, como a equalização da pressão dos reagentes nos queimadores, solicitação de calibrações extras dos termopares, ajustes dos instrumentos, etc.



Figura 7 - Distribuição dos termopares no Forno Davy

Para a garantia da qualidade das medições de temperatura, existe um plano periódico de calibração dos termopares que é monitorado pela equipe de instrumentação do TL1 e realizado por uma empresa certificada pelo INMETRO. A calibração é realizada anualmente e segue um procedimento interno da ArcelorMittal Monlevade quanto à incerteza máxima permitida para o tipo de instrumento. O Anexo A apresenta a cópia de um laudo de calibração de um dos termopares do forno e o Anexo B apresenta a cópia de uma planilha de calibração de um transmissor de temperatura do forno.

Como dito anteriormente, o controle da atmosfera do forno influi diretamente na qualidade do aquecimento da carga para a laminação e este item é função do controle da combustão. Atmosferas redutoras são caracterizadas pela combustão com falta de ar, ou seja, a quantidade de ar menor do que o necessário para a combustão completa. O contrário ocorre na atmosfera oxidante, que é caracterizada pelo ar de combustão em excesso na reação. Em geral, é desejável uma atmosfera com um leve excesso de ar de combustão na faixa de 5 a 15% (1 a 2% de O_2 nos produtos da combustão) para garantir a queima completa do combustível e assegurar uma carepa de fácil remoção, apesar de favorecer o aumento de sua espessura (RIZZO, 2007).

A análise do teor de oxigênio nos produtos da combustão em cada zona é feita por um analisador de oxigênio, instalado de forma centralizada externamente ao forno. Seu princípio de funcionamento se baseia no contato da amostra de gás com um sensor de zircônio aquecido de forma controlada. Um sinal elétrico é gerado e convertido em informação de concentração de O_2 através de um modelo matemático. Uma sonda em cada zona, posicionada 1,5 m acima da linha de centro dos tarugos direcionam as amostras para o analisador de forma intermitente a cada cinco minutos e envia a informação do teor de oxigênio ao Controlador Lógico Programável (CLP), que recalcula os volumes de combustíveis e comburentes de acordo com a relação ar/combustível adotada. A calibração do analisador de oxigênio é feita a cada dois meses pela equipe de instrumentação do TL1 seguindo um procedimento interno com a utilização de uma mistura padrão com teor de 1% e outra com teor de 4% de O_2 como gases de referência. Os Anexos C e D apresentam uma cópia do certificado de garantia de qualidade dos gases de referência e o Anexo E apresenta uma cópia de uma planilha de calibração do analisador de oxigênio.

As informações da temperatura medida e do teor de oxigênio em cada zona são enviadas ao CLP e então é feito o cálculo das novas vazões de reagentes a fim de alcançar os *set points* de temperatura e a relação ar/combustível determinada. As vazões a serem ajustadas são enviadas pelo CLP na forma de sinais elétricos (4 a 20 mA) às válvulas controladoras de vazão dos reagentes. O diagrama esquemático da Figura 8 mostra o fluxo das informações do sistema de controle da combustão de uma das zonas do forno e que é semelhante em todas as outras zonas.



Figura 8 - Diagrama do sistema de controle de combustão do forno

O tempo de resposta do sinal emitido para abertura ou fechamento das válvulas de controle varia de acordo com o diâmetro nominal da tubulação, pois as válvulas de maior diâmetro, como é o caso das válvulas de GAF (zonas 1 e 2: 700 mm e zonas 3 e 4: 300 mm) e de ar de combustão (zonas 1 e 2: 700 mm e zonas 3 e 4: 300 mm) possuem um tempo de resposta maior do que as válvulas de GN (zonas 1 e 2: 100 mm e zonas 3 e 4: 75 mm) e de oxigênio (150 mm). Por este motivo a análise do teor de oxigênio nos produtos da combustão é feita durante cinco minutos em cada zona.

Apesar de este sistema de controle buscar corrigir as vazões para melhorar a qualidade da combustão, algumas deficiências são visíveis principalmente pelo fato de haver apenas um analisador de oxigênio operando em ciclo para as quatro zonas, o que leva ao controle da combustão a cada 20 minutos em cada zona. Outro ponto a se ressaltar

é a necessidade de se manter o plano de manutenção das válvulas de controle e dos instrumentos do forno sempre em dia, pois qualquer falha nestes equipamentos compromete significativamente o controle da combustão.

3.5 Características dos reagentes

O GAF é o combustível predominante no forno Davy pelo fato de ser gerado internamente no processo produtivo da usina. Em média, na base seca, o GAF gerado na ArcelorMittal Monlevade apresenta uma composição química com 23% de monóxido de carbono (CO), 24% de dióxido de carbono (CO₂), 4% de hidrogênio (H₂) e 49% de nitrogênio (N₂). A composição química do GAF é analisada em tempo real através de um cromatógrafo localizado na área do Alto Forno e que utiliza o princípio da separação dos componentes através de resistências mecânicas e que possui um plano de calibração mensal controlado pela equipe de instrumentação do Alto Forno. O Anexo F apresenta uma cópia do certificado de garantia da qualidade do gás padrão utilizado na calibração do cromatógrafo e o Anexo G apresenta uma cópia de uma das planilhas de calibração. O GAF sofre variações na sua composição química de acordo com as condições operacionais do Alto Forno, o que influi diretamente no valor do seu Poder Calorífico Inferior (PCI). O gráfico da Figura 9 mostra a média mensal do PCI do GAF no ano de 2010. As medições são registradas a cada 2 minutos no PIMS.



Figura 9 - Variação do PCI do GAF - 2010

Apesar da grande variação da composição química do GAF, a relação ar/GAF no programa de combustão do forno é fixa em 0,64 considerando as características do combustível para o ar sem enriquecimento com oxigênio. No caso do enriquecimento do ar de combustão, o programa do forno refaz os cálculos da relação através da subtração do volume equivalente de ar em função da vazão de oxigênio. Esta relação fixa provoca uma perda de eficiência energética quando há grandes variações dos componentes do GAF. A pressão da rede interna de distribuição do GAF na ArcelorMittal Monlevade é de 145 mbar à temperatura ambiente e é aquecido a uma temperatura que varia entre 300 e 450°C na entrada dos queimadores. O sistema de medição de vazão de GAF é do tipo placa de orifício, sendo uma placa para cada zona separadamente, situadas após o recuperador de calor de GAF.

O GN, combustível utilizado para complementação energética, é fornecido via gasoduto Vale do Aço pela Companhia de Gás de Minas Gerais (GASMIG). Devido ao fato não haver um analisador da composição química na ArcelorMittal Monlevade e também por haver poucas variações na sua composição, por ser regulamentado pela Agência Nacional de Petróleo (ANP), é considerada uma composição média de: 93,16% de CH₄; 4,29% de etano (C_2H_6); 1,2% de propano (C_3H_8) e 1,35% de CO₂. São encontrados traços de outros componentes como butano (C_4H_{10}), nitrogênio e até oxigênio, mas podem ser desconsiderados por representarem uma parcela muito pequena em relação aos outros componentes. O Anexo H apresenta a composição química diária do GN em relatório técnico enviado em janeiro de 2010 pela GASMIG. O sistema de medição de vazão de GN é do tipo placa de orifício, sendo uma para cada zona separadamente.

O ar de combustão é coletado por um ventilador de ar com capacidade máxima de 47.000 Nm³/h e pressão estática de 120 mbar. A composição química do ar de combustão na base seca é de 79% de nitrogênio e 21% de oxigênio. O ar é coletado diretamente do ambiente e é aquecido a uma temperatura que varia entre 400 e 550°C antes de ser distribuído aos queimadores.

O oxigênio é fornecido pela White Martins Praxair com pureza mínima de 95%, à pressão manométrica de 12 bar e temperatura ambiente. A rede de oxigênio é interligada à rede de ar de combustão no ponto a montante do recuperador de calor de ar. Desta forma, o oxigênio é aquecido juntamente com o ar de combustão. A medição do oxigênio é feita através de uma placa de orifício e tem sua vazão máxima limitada a 3.500
Nm³/h. O ar de combustão, assim como no caso do GAF, possui medidores do tipo placa de orifício, sendo uma para cada zona separadamente, situadas após o recuperador de calor de ar. Todos os medidores de vazão possuem seus respectivos transmissores de temperatura e pressão para a correção dos volumes para as condições normais (273,15 K e 101.325 Pa). Para minimizar a incerteza da medição de vazão, os transmissores passam por um plano periódico de calibração realizado por empresa especializada. O Anexo I apresenta a cópia de um dos laudos de calibração de um dos transmissores de vazão do forno Davy. A pressão dos reagentes nos queimadores do forno é reduzida a 40 mbar através de válvulas reguladoras de pressão.

A ArcelorMittal Monlevade conta também com um medidor do ponto de orvalho que informa, em tempo real, a umidade absoluta do ar atmosférico. Seu princípio de funcionamento se baseia na alteração da capacitância de uma fina camada de polímero que absorve moléculas de água, combinando com a medição da temperatura realizada por um termopar integrado ao equipamento. Por não ser considerado um equipamento fundamental no processo de produção da ArcelorMittal Monlevade, não existe um plano de calibração periódico, mas apesar disto, sempre que são detectadas discrepâncias nas medições de umidade, é feita uma comparação com outro equipamento no laboratório de uma empresa especializada sem emissão de certificado.

3.6 Relevância do estudo

O balanço de energia em um processo produtivo é fundamental para o controle do rendimento dos equipamentos. Em um forno de reaquecimento, a maior parcela de energia envolvida se encontra na forma de calor. Num primeiro momento, o balanço térmico pode ser utilizado para demonstrar a condição operacional em que o equipamento se encontra, em seguida, utilizado para refinar o processo e mantido como um instrumento de controle e gerenciamento. Sempre que houver alguma alteração no processo, a metodologia utilizada deve ser analisada novamente e revista se for o caso.

O crescente aumento do custo da energia tem levado as indústrias a desenvolver meios para se reduzir o consumo. A complexidade do balanço de energia dependerá do nível de detalhamento desejado para se obter o melhor gerenciamento do processo. A maior disponibilidade de computadores e softwares fez com que variáveis e

cálculos complexos sejam manipulados mais facilmente. O principal objetivo do gerenciamento da energia é gerar produtos de boa qualidade com o mínimo custo e impactos ambientais.

As limitações do sistema de combustão e controle do forno Davy contribuem para a queda do seu rendimento. O cálculo do excesso de ar praticado em tempo real permite a sua imediata correção pelo operador do forno, ocasionando o melhor aproveitamento da energia térmica. Além disto, a visualização de parâmetros calculados como as temperaturas do ar e do GAF, em função das variáveis de entrada do forno servem como uma poderosa ferramenta de inspeção, uma vez que discrepâncias muito grandes entre as temperaturas medidas e calculadas indicam que pode estar havendo alguma falha ou perda de rendimento em algum equipamento ou instrumento do forno.

O balanço térmico realizado em tempo real e utilizado como uma ferramenta de gerenciamento permitirá também a realização da estratificação de todos os percentuais de contribuição para a perda de rendimento do forno, mostrando claramente onde estão as maiores perdas de energia e a condição operacional do equipamento, auxiliando na tomada de decisões e favorecendo também o desenvolvimento e a eficiência dos operadores.

4 METODOLOGIA

4.1 O Balanço de Energia e a Combustão dos Gases

O balanço térmico é uma das ferramentas mais eficazes para se diagnosticar o nível de desempenho energético de um forno (GORNI et al., 2002). Como se sabe, nada mais é do que a quantificação de todas as energias de entrada e saída do forno. Para que um balanço térmico seja confiável é necessário não só dispor de um bom algoritmo de cálculo, como também medir precisamente o máximo de parâmetros operacionais que se fizerem necessários ao cálculo das quantidades de calor envolvidas.

Segundo CARVALHO, 2003, o processo de combustão deve levar em conta as seguintes variáveis: a quantidade de calor fornecido pelo combustível; a quantidade de calor recuperado pelo ar de combustão; a quantidade de calor gerado pela combustão; a quantidade de calor utilizado para aquecer a carga – calor útil; a quantidade de calor perdido pelas paredes e aberturas do forno; a quantidade de calor contido nas fumaças após o recuperador; a quantidade de calor fornecido pelo ar de entrada no recuperador e a quantidade de calor perdido pelas paredes do recuperador e dos condutos até o recuperador.

As entradas e saídas de energia no processo, embora muito semelhantes em outros modelos pesquisados por outros autores, se diferem principalmente pelo tipo do forno estudado. Neste trabalho, as entradas de energia se encontram principalmente na forma de reagentes e devido às reações de combustão. As principais saídas estão na forma de energia aproveitada no aquecimento dos produtos, na energia contida nos produtos da combustão após todas as trocas de calor e nas perdas inerentes ao processo. A Figura 10 apresenta estas principais entradas e saídas de energia.



Figura 10 - Principais entradas e saídas de energia do forno

Desta forma, a Equação (1) define o balanço geral do sistema.

$$\dot{Q}_{ar} + \dot{Q}_{GAF} + \dot{H}_{\text{Reagentes}(298,15K)} = \dot{H}_{\text{Produtos}} + \dot{Q}_{Tarugos} + \dot{Q}_{Perdas} + \dot{Q}_{Carepa} \tag{1}$$

Onde

- \dot{Q}_{ar} : Calor recuperado pelo ar no Recuperador de Calor de Ar
- \dot{Q}_{GAF} : Calor recuperado pelo GAF no Recuperador de Calor de GAF
- $\dot{H}_{\text{Reagentes}(285,15K)}$: Calor sensível dos reagentes a 298,15 K
- $\dot{H}_{Produtos}$: Calor sensível dos produtos da combustão após as trocas de calor do processo
- $Q_{Tarugos}$: Energia absorvida pelos tarugos no processo de aquecimento
- Q_{Perdas} : Energia "absorvida" pelas perdas do processo
- Q_{Carepa} : Energia liberada pela carepa durante a sua formação

Observando a Figura 10, verifica-se que o balanço de energia deve ser realizado a partir de um volume de controle que envolva o equipamento a ser considerado.

Portanto serão considerados o forno e os recuperadores de calor de ar e de GAF. Ressaltase que o balanço térmico aqui proposto deve considerar a soma das variáveis das quatro zonas a fim de se chegar a um resultado global.

Para o cálculo das variáveis desconhecidas da equação geral, foi construído um programa de simulação, onde foi utilizado o Scilab 5.2.0, software de simulação aberto, disponível na internet. Todas as variáveis da equação geral foram calculadas separadamente por módulos no programa a fim de facilitar o processamento dos dados e também para tornar o programa mais simples na busca de erros.

4.2 Cálculo das reações de combustão

4.2.1 Percentual volumétrico que compõe a mistura dos reagentes

A soma das vazões de entrada de GAF, GN, ar de combustão e de oxigênio em suas respectivas composições na base úmida, determinam a composição final do gás que irá realizar as reações de combustão. A Tabela 1 mostra a composição típica dos reagentes presentes na combustão.

Componente	GAF	GN	Ar	O_2
CH ₄		93,16		
C_2H_6		4,29		
C ₃ H ₈		1,2		
CO ₂	22,07	1,35		
СО	21,15			
H ₂	4,02			
N_2	48,57		77,84	
O ₂			20,69	100
H ₂ O	4,19		1,47	
Total	100	100	100	100

Tabela 1 Composição típica dos reagentes (%) – Base Úmida

No caso do GAF, a composição é obtida em tempo real pelo sistema PIMS e a sua umidade é calculada nas condições de entrada do recuperador de calor e é considerada fixa em 4,19% v/v. A umidade do ar de combustão também é obtida em tempo real, na forma absoluta pelo sistema PIMS e, assim como no caso do GAF, é calculada na base úmida para a normalização final. O oxigênio é considerado puro para simplificar os cálculos.

Para a conversão do ar de combustão para a base úmida, primeiramente foi encontrado o percentual de água contido no ar a partir da Equação (2), que utiliza dados obtidos do medidor de umidade absoluta da ArcelorMittal Monlevade.

$$\% H_2 O = \frac{U_{abs}}{18 \cdot 44,643} \tag{2}$$

Onde

 $%H_2O$: Quantidade de água em 1 Nm³ de ar

 U_{abs} : Umidade absoluta (g/Nm³)

As constantes 18 e 44,643 representam, respectivamente o peso molecular da água e o número de mols contido em 1 Nm³ de ar, uma vez que 1 mol de qualquer gás ocupa um volume de 22,4 litros nas condições normais de temperatura e pressão. Assim, normalizando os outros elementos para a base úmida, tem-se:

$$\% N_{2(Wet)} = \% N_{2(Dry)} \cdot (100\% - \% H_2 O)$$

$$\% O_{2(Wet)} = \% O_{2(Dry)} \cdot (100\% - \% H_2 O)$$
(3)

Onde os sufixos *Dry* e *Wet* representam os percentuais na base seca e na base úmida respectivamente. Da mesma maneira é feita a conversão do GAF para a base úmida, considerando apenas os componentes que compõem este gás.

O cálculo do volume de oxigênio final no ar enriquecido é obtido a partir da Equação (4):

$$\% O_{2(enriq.)} = \frac{\% O_{2(Wet)} \cdot \% AR + \% O_{2(puro)}}{\% H_2 O \cdot \% AR + \% N_{2(Wet)} \cdot \% AR + \% O_{2(Wet)} \cdot \% AR + \% O_{2(puro)}}$$
(4)

De forma análoga, é calculado o volume final de nitrogênio e de água no ar enriquecido.

A composição final dos combustíveis é obtida a partir da soma das vazões de GAF e de GN, bem como dos percentuais volumétricos dos elementos que os compõem. Um caso típico pode ser descrito pelo seguinte exemplo: para uma mistura composta de 99,15% de GAF e 0,85% de GN, o valor percentual de CO_2 na mistura dos combustíveis é dado por:

$$%CO_2 = 0.9915 \cdot %CO_{2(GAF)} + 0.0085 \cdot %CO_{2(GN)}$$
(5)

E tomando-se como base a composição dos combustíveis apresentada na Tabela 1, o percentual de CO_2 na mistura final é:

$$%CO_2 = 0.9915 \cdot 22.07 + 0.0085 \cdot 1.35 = 21.894\%$$

Repete-se este procedimento para todos os outros elementos.

Conhecido o percentual volumétrico dos componentes presentes na mistura final dos combustíveis e dos comburentes, pode-se realizar o cálculo estequiométrico para a simulação do processo de combustão, o excesso de oxigênio utilizado e o calor sensível dos reagentes a 298,15 K.

4.2.2 Cálculo Estequiométrico

A estequiometria estuda o balanço da equação química da combustão completa sem considerar excesso de oxidante ou de combustível (BARROS, 2008). Conhecida a vazão volumétrica e a composição química dos elementos, efetua-se o cálculo estequiométrico obtendo-se assim a vazão de ar necessária para a combustão completa do combustível (vazão estequiométrica). Neste caso, a vazão estequiométrica é comparada à vazão de ar enriquecido para se determinar o excesso ou escassez de ar fornecido ao forno. O modelo suporta cálculos de combustão completa para misturas pobres e de combustão incompleta a uma equação de equilíbrio químico para misturas ricas. A Tabela 2 apresenta as equações para o cálculo da combustão estequiométrica considerando 1 mol de cada elemento.

Equações para o calculo da combustão estequiométrica dos elementos – Base I mol				
Componente	Equação			
CH ₄	$CH_4 + 2, 0 \cdot O_2 \rightarrow CO_2 + 2, 0 \cdot H_2O$			
C_2H_6	$C_2H_6 + 3.5 \cdot O_2 \rightarrow 2.0 \cdot CO_2 + 3.0 \cdot H_2O$			
C ₃ H ₈	$C_3H_8 + 5, 0 \cdot O_2 \rightarrow 3, 0 \cdot CO_2 + 4, 0 \cdot H_2O$			
CO ₂	_			
СО	$CO + 0.5 \cdot O_2 \rightarrow CO_2$			
H ₂	$H_2 + 0.5 \cdot O_2 \rightarrow H_2O$			
N_2	-			
O ₂	-			
H ₂ O	-			

Tabela 2 Guações para o cálculo da combustão esteguiométrica dos elementos – Base 1 mol

O cálculo da relação ar/combustível, sem injeção de oxigênio, necessária para a combustão completa é determinado a partir da Equação (6).

$$AR / COMB. = \left(\frac{1}{0,21}\right) \cdot \left(\%CH_4 \cdot 2, 0 + \%C_2H_6 \cdot 3, 5 + \%C_3H_8 \cdot 5, 0 + \%CO \cdot 0, 5 + \%H_2 \cdot 0, 5\right)$$
(6)

O cálculo da relação ar enriquecido/combustível para a combustão completa é feito a partir da Equação (7)

$$AR / COMB_{(enriq.)} = \left(\frac{1}{\%O_{2(enriq.)}}\right) \cdot \left(\frac{\%CH_4 \cdot 2,0 + \%C_2H_6 \cdot 3,5 + \%C_3H_8 \cdot 5,0 +}{+\%CO \cdot 0,5 + \%H_2 \cdot 0,5}\right)$$
(7)

A relação ar enriquecido/combustível praticada em tempo real é calculada pela Equação (8):

$$AR / COMB_{(real)} = \left(\frac{\dot{V}_{AR} + \dot{V}_{O_2}}{\dot{V}_{GAF} + \dot{V}_{GN}}\right)$$
(8)

Assim, o excesso de ar praticado em tempo real é:

$$\% Excesso = \left(\frac{AR / COMB_{(real)} - AR / COMB_{(enriq.)}}{AR / COMB_{(enriq.)}}\right)$$
(9)

4.3 Cálculo das energias envolvidas

4.3.1 Entalpia dos reagentes

Os processos de combustão envolvem combinações de propriedades termodinâmicas de acordo com o estado da matéria. Embora a temperatura de entrada dos reagentes seja variável, no modelo proposto será considerada, para os cálculos das reações de combustão, a entalpia na temperatura de 298,15 K, pois, até então, as temperaturas do ar e do GAF permanecem como incógnitas e serão determinadas na forma de energia recuperada pelos recuperadores de calor. Então, a energia de entrada dos reagentes e é

obtida através do polinômio e respectivos coeficientes encontrados a partir das tabelas JANAF (Formato NASA-SP-273, 1993) como mostrado na Equação (10).

$$\frac{h_i^0}{RT} = \left(a_1 + a_2T + \frac{a_3T^2}{2} + \frac{a_4T^3}{3} + \frac{a_5T^4}{4} + \frac{b_1}{T}\right)$$
(10)

Onde

- h_i^0 : Entalpia do componente
- R: Constante universal dos gases = 8.314,51 J/kmol.K
- T: Temperatura (K)
- $a_i \in b_i$: Coeficientes específicos para cada componente do gás

4.3.2 Recuperadores de calor

Os recuperadores de calor desempenham um importante papel na economia de energia, redução na emissão de poluentes e na alta qualidade do produto considerando a taxa de produção (WANG et. al., 2009). A economia de energia está diretamente ligada ao aumento do rendimento do forno. Segundo TRINKS e MAWHINNEY, 1975, a fração de combustível que se pode economizar pelo pré-aquecimento do ar de combustão pode ser calculada a partir da equação Q + H = calor produzido pela combustão de uma quantidade unitária de combustível; Q é o calor que sai do forno pelos produtos da combustão e H é o calor deixado no forno pelos produtos da combustão. A Figura 11 ilustra a economia de combustíveis devido ao preaquecimento do ar.



Figura 11 – Economia de combustíveis devido ao preaquecimento do ar Adaptado: TRINKS et al., 2000

O preaquecimento do combustível, além de auxiliar na economia de energia traz também grandes benefícios, pois a aproximação da sua temperatura em relação à temperatura de inflamabilidade facilita a ignição do combustível.

Os recuperadores de calor de ar e de GAF encontram-se no canal de fumaça a uma distância de aproximadamente 30 m da saída do forno. Neste percurso existem dois termopares tipo K (Cromel/Alumel) instalados, sendo um na saída do forno e o outro na entrada do recuperador de calor de ar. Também existe mais um termopar tipo K instalado entre os dois recuperadores de calor e outro na saída após o recuperador de calor de GAF. A Figura 12 ilustra os recuperadores de calor e a localização dos respectivos termopares.



Figura 12 - Esquema dos recuperadores de calor e respectivos termopares

Para o cálculo da energia do ar e do GAF preaquecidos, primeiramente é preciso determinar a temperatura em que estes gases se encontram. Um modelamento foi feito a fim de se determinar estas temperaturas após as trocas térmicas envolvidas no processo. A vantagem deste método é servir como uma ferramenta de acompanhamento do desempenho dos recuperadores. A metodologia para se determinar estas temperaturas parte da premissa de que o ar e o GAF entram nos recuperadores a uma temperatura de 298,15 K (temperatura ambiente). Assim, o calor cedido pela fumaça vem da Equação (11) que se refere aos trocadores de calor:

$$\dot{Q}_{\text{Recuperador}} = \dot{m}_{fumaça} \cdot \varepsilon \cdot c_{p_{fumaça}} (T_{f(in)} - T_{ar/GAF(in)})$$
(11)

Onde

\dot{m}_{fumaca} : Vazão mássica de fumaça

 $\mathcal{E} \cdot C_{p(fumaça)}$: Efetividade do recuperador multiplicada pelo calor específico à pressão constante do fluido de menor capacidade térmica (BARROS, 2006), que neste trabalho será denominado calor específico médio do recuperador de calor

 $T_{f(in)}$: Temperatura da fumaça na entrada do recuperador de calor

 $T_{ar/GAF(in)}$: Temperatura do fluido frio na entrada do recuperador de calor (298,15 K)

A variável $T_{f(in)}$ considerada neste cálculo, no caso do cálculo do recuperador de calor de ar, é medida através do termopar localizado imediatamente antes do recuperador de calor de ar, devido à dificuldade de se calcular, ou até mesmo estimar com precisão esta temperatura, uma vez que, o longo trecho de tubulação existente entre a saída do forno e a entrada do primeiro recuperador de calor torna a determinação desta temperatura muito complexa. Além disto, existe um dispositivo de segurança que promove uma injeção de ar de diluição diretamente no canal de fumaça a fim de impedir que temperaturas elevadas danifiquem o recuperador de calor. A vazão de ar de diluição, além de não ser medida, tem seu valor aumentado proporcionalmente enquanto a temperatura na entrada do recuperador de calor de ar continuar a subir. Para o caso do recuperador de calor de GAF, $T_{f(in)}$ é igual à temperatura de saída da fumaça calculada após a passagem pelo recuperador de calor de ar.

A vazão mássica de fumaça é calculada a partir da densidade e do volume dos componentes dos reagentes nas condições normais de temperatura e pressão, e tem o mesmo valor para os produtos da combustão conforme a lei da conservação da massa. É desconsiderada a perda de massa através das aberturas do forno. Então, pela Equação (12), tem-se o cálculo da densidade dos reagentes:

$$\rho = \frac{P \cdot \sum (n_i \cdot M_i)}{R \cdot T} \tag{12}$$

Onde

- ρ : Densidade (kg/Nm³)
- *P* : Pressão (101.325 Pa)

 n_i : Porcentagem de cada componente do gás

 M_i : Massa molar de cada componente

T : Temperatura do gás (273,15 K)

Sendo assim, o cálculo da vazão mássica é feito a partir do produto da densidade dos reagentes pela soma dos respectivos volumes, conforme Equação (13).

$$\dot{m}_{fumaça} = \rho \cdot \sum \dot{V} \tag{13}$$

Foram calculados vários valores para o calor específico médio dos recuperadores de calor $\mathcal{E} \cdot \mathcal{C}_{p(fumaça)}$ de forma empírica, a partir de um amplo banco de dados extraído do PIMS, onde foram coletados vários valores para a temperatura da

fumaça medida na entrada e na saída de cada recuperador de calor. Os cálculos foram feitos através das equações (14) e (15):

$$\dot{Q}_{fumaça} = \dot{m}_{fumaça} \cdot c_{p(fumaça)} (T_{f(in)} - T_{f(out)})$$
(14)

$$\varepsilon \cdot c_{p(fumaça)} = \frac{Q_{fumaça}}{\dot{m}_{fumaça}(T_{f(in)} - T_{ar/GAF(in)})}$$
(15)

Onde $\dot{Q}_{fumaça}$ representa o calor perdido pela fumaça ao passar pelo recuperador de calor e $c_{p_{(fumaça)}}$ é o calor específico médio da fumaça nas temperaturas medidas na entrada e na saída de cada recuperador e calculado através do respectivo polinômio da tabela JANAF.

Para se determinar o calor específico médio dos recuperadores, foi desenvolvido um modelo de regressão (Equação 16) a partir das variáveis correspondentes aos valores coletados para os cálculos de $\varepsilon \cdot c_{p(fumaça)}$, em função da vazão mássica do fluido quente (fumaça), da vazão mássica do fluido frio (ar/GAF) e da temperatura do fluido quente na entrada do recuperador de calor.

$$\varepsilon \cdot c_{p(fumaça)} = a + b \cdot \dot{m}_{fumaça} + c \cdot \dot{m}_{ar/GAF} + d \cdot T_{f(in)}$$
(16)

Onde *a*, *b*, *c* e *d* são coeficientes do modelo de regressão.

A partir da determinação do termo $\varepsilon \cdot c_{p(fumaça)}$, foi possível calcular a variável desconhecida, $T_{f(in)}$ da Equação (11) para o recuperador de calor de GAF, uma vez que a variável $\dot{Q}_{\text{Recuperador}} = \dot{Q}_{fumaça}$. É importante lembrar que a temperatura da fumaça na saída do recuperador de calor de ar é igual à temperatura na entrada do recuperador de calor de GAF, uma vez que as perdas térmicas neste trecho são mínimas tendo em vista o curto trecho de tubulação entre os dois recuperadores.

Para o cálculo da temperatura do ar de combustão e do GAF após o aquecimento nos recuperadores, foi verificado empiricamente que, em virtude das perdas dos recuperadores de calor, o calor absorvido pelo ar e pelo GAF apresentava valores diferentes em relação ao calor perdido pelos produtos da combustão ao passar por ambos recuperadores. Sendo assim, da mesma forma que para o cálculo de $\varepsilon \cdot c_{p(fumaça)}$, foram encontrados empiricamente, através dos valores da temperatura do ar e do GAF medidos na saída de cada recuperador de calor, vários valores para o calor absorvido pelo ar e pelo GAF a partir das equações abaixo:

$$\dot{Q}_{ar} = \dot{m}_{ar} \cdot c_{p(ar)} (T_{ar(out)} - T_{ar(in)})$$

$$\dot{Q}_{GAF} = \dot{m}_{GAF} \cdot c_{p(GAF)} (T_{GAF(out)} - T_{GAF(in)})$$
(17)

Da mesma maneira, empiricamente, foi possível estabelecer outro modelo de regressão para o cálculo da perda de calor de cada recuperador, ou seja, a diferença entre o calor perdido pelos produtos da combustão e o calor absorvido pelo ar e pelo GAF, em função da vazão de fumaça, da vazão de ar/GAF e da temperatura de entrada da fumaça em cada recuperador de calor.

A Equação (18) se refere ao cálculo do calor perdido pelos recuperadores e a Equação (19) ao cálculo da temperatura de saída do ar e do GAF após a passagem pelos respectivos recuperadores.

$$\dot{Q}_{loss} = a_1 + a_2 \cdot \dot{m}_{fumaça} + a_3 \cdot \dot{m}_{ar/GAF} + a_4 \cdot T_{f(in)}$$
⁽¹⁸⁾

$$T_{ar/GAF(out)} = \frac{\dot{Q}_{\text{Recuperador}} - \dot{Q}_{loss}}{\dot{m}_{ar/GAF} \cdot c_{p(ar/GAF)}} + T_{ar/GAF(in)}$$
(19)

A efetividade dos recuperadores de calor foi calculada segundo o método da efetividade de NUT (Número de Unidades de Transferência) (INCROPERA e DEWITT, 2003). Para este método, primeiramente é preciso determinar a taxa máxima de transferência de calor, $q_{\rm max}$ para o recuperador.

$$q_{\max} = C_{\min} \left(T_{f(in)} - T_{ar/GAF(in)} \right)$$
⁽²⁰⁾

Onde

 C_{\min} : Taxa de capacidade calorífica mínima

$$C_{\min} = c_{p(fumaça)} \cdot \dot{m}_{fumaça}$$
(21)

A taxa real de transferência de calor de cada recuperador leva em consideração a taxa de capacidade calorífica do ar/GAF e a diferença entre a temperatura do ar/GAF de saída com a de entrada.

$$q = C_{ar/GAF} \left(T_{ar/GAF(out)} - T_{ar/GAF(in)} \right)$$
(22)

$$C_{ar/GAF} = c_{p(ar/GAF)} \cdot \dot{m}_{ar/GAF}$$
(23)

A efetividade é a razão entre a taxa real de transferência de calor para o recuperador e a taxa máxima de transferência de calor possível e expressa o desempenho dos recuperadores de calor:

$$\mathcal{E} = \frac{q}{q_{\text{max}}} \tag{24}$$

4.3.3 Perdas

As perdas de calor no forno durante o processo de aquecimento, embora indesejáveis, são inevitáveis e devem fazer parte do balanço térmico do forno. São inúmeras as fontes de calor perdido e dentre elas, podemos destacar: refrigeração dos equipamentos e estruturas no interior do forno, trocas térmicas entre as paredes e o ambiente externo e as entradas e saídas de calor devido a aberturas em diversos pontos na estrutura do forno.

O cálculo do calor perdido devido à água de refrigeração foi simplificado devido à estabilidade operacional deste processo. De acordo com dados extraídos da Estação de Recirculação de Água dos Laminadores, foram consideradas fixas as temperaturas de alimentação e de retorno da água de refrigeração do forno em 28 e 32°C respectivamente e a vazão em 320 m³/h. Desta maneira, o cálculo do calor absorvido pela água de refrigeração do forno é:

$$\dot{Q}_{água} = 320 \cdot (h_{(32^{\circ}C)} - h_{(28^{\circ}C)})$$
(25)

A perda de calor pelas paredes do forno também foi considerada fixa, uma vez que não há medições, em tempo real, da temperatura das paredes, bem como do ambiente na região externa do forno. Por isso, foram coletadas temperaturas em vários pontos das paredes externas do forno através de um pirômetro óptico manual e fixado este valor em 150°C. A temperatura ambiente é considerada 25°C para todos os cálculos neste trabalho. A transferência de calor entre as paredes externas do forno e o ambiente, para efeito de cálculo, foi considerada apenas por convecção, pois as perdas por radiação, nestas faixas de temperatura não são muito significativas. As perdas de calor para o ambiente foram calculadas através da Equação (26).

$$Q_{paredes} = U \cdot A \cdot (T_{paredes} - T_{amb.})$$
⁽²⁶⁾

Onde

 $U = 31395 J/m^2 \cdot h \cdot K$: Coeficiente total de dissipação de calor para superfícies verticais e pintadas, e com o ar tranquilo (TRINKS e MAWHINNEY, 1975)

 $A = 626 m^2$: Área externa do forno (excluindo a área da superfície inferior)

As outras perdas foram calculadas de forma empírica na fase de ajuste do modelo e serão demonstradas mais adiante.

4.3.4 Formação de carepa

Um aspecto importante do ponto de vista da qualidade superficial e do rendimento da laminação a quente dos aços está relacionado com a formação de carepa, que se constitui de uma camada de óxidos depositada na superfície dos produtos semiacabados em processos de laminação. Esta perda de material por oxidação varia de 0,5 a 2,4% da massa do tarugo (RIZZO, 2007). No forno Davy, a formação de carepa adotada é fixada em 0,85% da massa do tarugo.

A carepa formada durante o aquecimento dos tarugos representa um processo exotérmico, sendo assim, é mais uma fonte de entrada de calor (GORNI et. al., 2002). O cálculo da energia liberada na formação da carepa é feito a partir da Equação (27).

$$Q_{carepa} = 0,0085 \cdot \dot{m}_{tarugo} \cdot h_{carepa} \tag{27}$$

Onde

•

 \dot{m}_{tarugo} : Ritmo do forno

 h_{carepa} : Entalpia da carepa a 1100°C = 987,9 kJ/kg (HAUCK e LAIA, 2000)

4.3.5 Temperatura de desenfornamento dos tarugos

A temperatura de saída dos tarugos está diretamente relacionada com a temperatura dos produtos de combustão dentro do forno e com as trocas térmicas envolvidas no processo de aquecimento.

Calcular as trocas térmicas por radiação, convecção e condução em tempo real torna-se um trabalho bastante complexo, uma vez que há uma grande variação da composição química dos produtos da combustão, da emissividade da chama, do movimento dos gases e tarugos e de outros fatores afetam a transferência de calor no volume de controle considerado. Desta forma foi feita uma simplificação para encontrar o coeficiente global de transferência de calor entre o forno e os tarugos, utilizando o princípio da convecção forçada com escoamento turbulento sobre uma placa isotérmica.

Para o cálculo do coeficiente global de transferência de calor entre o forno e os tarugos, primeiramente foi necessário encontrar o número de Nusselt através da Equação (28).

$$Nu = \frac{h_x \cdot x}{k} = 0,0296 \cdot \text{Re}^{4/5} \cdot \text{Pr}^{1/3}$$
(28)

Onde

Nu : Número de Nusselt

 h_x : Coeficiente de transferência de calor por convecção

x: Comprimento

k: Coeficiente de condutividade térmica (considerado igual ao do ar = 0,026 W/m K)

Re : Número de Reynolds

Pr : Número de Prandtl

O número de Reynolds foi calculado segundo a Equação (29), utilizando um diâmetro equivalente, referente à seção transversal retangular média do forno de 13 x 2,5 m, sendo adotado 6,43 m. O valor da viscosidade foi adotado como sendo a do ar atmosférico (10^{-5} Pa.s) e a vazão mássica de produtos da combustão foi fixada em 25 kg/s (90 t/h).

$$\operatorname{Re} = \frac{\dot{m}_{fumaça} \cdot \phi_{eq.}}{\mu} = 1,26E7$$
⁽²⁹⁾

O número de Prandtl foi calculado através da relação de Eucken (BARROS, 2006) pela Equação (30).

$$\Pr = \frac{4\gamma_f}{9\gamma_f - 5} = 0,776 \tag{30}$$

Onde $\gamma_f = \frac{c_p}{c_v} = \frac{c_p}{c_p - R} = 1.3$: Razão de calores específicos

Encontradas todas as variáveis necessárias, o coeficiente de transferência de calor por convecção entre o forno e as quatro faces de um tarugo foi definido a partir da Equação (28) como 450 J/kg.K.

A transferência de calor entre o forno e os tarugos foi calculada pela Equação (31), que é uma função do ritmo do forno, da temperatura dos tarugos na entrada e da temperatura média dos produtos da combustão dentro do forno.

$$\dot{Q}_{forno} = \dot{m}_{Tarugos} \cdot h_x (T_{forno} - T_{Tarugos(in)})$$
(31)

A temperatura dos tarugos na entrada do forno foi fixada em 373,15 K, em virtude de este modelo apresentar boa resolução a temperaturas superiores a este valor. A Equação (32) é utilizada para o cálculo da temperatura de desenfornamento dos tarugos e, assim como no caso da Equação (31), depende da temperatura média dos produtos da combustão (T_{forno}), que até aqui é uma variável desconhecida.

$$T_{Tarugo(out)} = \frac{Q_{forno}}{\dot{m}_{tarugos} \cdot c_{p_{(Tarugo)}}} + T_{Tarugo(in)}$$
(32)

4.3.6 Função objetivo final

•

A função objetivo final tem como principal variável a temperatura média dos produtos da combustão, que é necessária para o cálculo do calor sensível dos produtos da combustão após as trocas de calor do processo e, também, para o cálculo da temperatura dos tarugos na saída do forno. O cálculo desta variável foi realizado adotando-se o método de busca de raízes de Newton-Raphson (BARROSO, L. C. et al., 1987), onde são feitas iterações até que se atinja o valor de convergência. Neste método é necessário utilizar um valor para a estimativa inicial bem aproximada ao real para que a convergência seja rápida. Após a primeira convergência, as estimativas subsequentes são iguais ao valor encontrado anteriormente. Isto contribui para reduzir o tempo de processamento do modelo, aumentando a velocidade da resposta no final. A Figura 13 apresenta o fluxograma do programa que utiliza o algoritmo de Newton-Raphson.



Figura 13 - Fluxograma do programa

4.4 Implementação do modelo

O modelo foi implementado experimentalmente em um computador dedicado e interligado à rede de dados da ArcelorMittal Monlevade. Um programa em linguagem Delphi foi desenvolvido para tornar possível a comunicação entre o Scilab e o sistema PIMS. Neste programa, denominado Convert Scilab-PIMS, é gerado um arquivo com os dados em formato "csv" para permitir a leitura pelo Scilab. Após o processamento dos dados no Scilab, é gerado outro arquivo no Convert Scilab-PIMS para envio dos resultados para o sistema PIMS, onde são apresentados na forma de gráficos. O diagrama da Figura 14 ilustra o caminho das variáveis desde a sua medição através dos instrumentos do forno até a sua visualização no sistema PIMS.



Figura 14 - Diagrama esquemático do percurso das variáveis do modelo computacional

4.5 Ajuste do modelo

4.5.1 Testes preliminares

Antes de ser interligado à rede de dados da ArcelorMittal Monlevade, o modelo foi testado com dados extraídos do PIMS para uma planilha do Microsoft Excel. Foi escolhida uma condição operacional estável do forno para facilitar a análise do comportamento das simplificações, coeficientes, perdas e outras variáveis que tiveram seus valores assumidos nos cálculos do modelo. As variáveis de entrada do programa foram agrupadas em valores médios a cada 5 minutos, uma vez que este tempo foi considerado suficiente para verificar variações mais significativas dos valores e também devido ao tempo requerido para o processamento do programa computacional.

O cálculo das composições dos reagentes após a mistura dos gases, bem como dos produtos da combustão e do excesso de ar foram satisfatórios embora tenha havido uma simplificação do teor de água no GAF e da composição química do GN. Isto é devido a estes cálculos não sofrerem influência de coeficientes, modelos de regressão e/ou simplificações que causassem maior impacto.

Os gráficos das Figura 15 a 18 mostram como foi a resposta do modelo para as temperaturas do ar, do GAF e dos produtos da combustão após a passagem pelos recuperadores de calor.



Figura 15 - Temperatura do ar após passagem pelo recuperador de calor de ar



Figura 16 – Temperatura dos produtos da combustão após passagem pelo recuperador de calor de ar



Figura 17 - Temperatura do GAF após passagem pelo recuperador de calor de GAF



Figura 18 – Temperatura dos produtos da combustão após passagem pelo recuperador de calor de GAF

Os primeiros testes mostraram uma boa resposta do modelo de regressão construído para cálculo das temperaturas do ar e do GAF após passagem pelos recuperadores de calor. O mesmo ocorreu com o comportamento da temperatura dos produtos da combustão após a passagem pelos recuperadores de calor.

A temperatura média do forno e a dos tarugos na saída apresentou uma grande discrepância nos resultados conforme mostrado no gráfico da Figura 19.



Figura 19 - Temperatura dos tarugos e média do forno calculado pelo programa

Do gráfico acima, observa-se que a temperatura média do forno é mais baixa do que a temperatura dos tarugos na saída, o que é correto afirmar tendo em vista que esta variável representa a temperatura ambiente média do forno, ou seja, considerando a média das temperaturas das quatro zonas do forno. Observa-se também que os valores apresentados para ambas as variáveis foram muito elevados, chegando a atingir valores acima do ponto de fusão do aço, o que indica que apenas as perdas de energia pela água de refrigeração e pelas paredes externas anteriormente calculadas não foram suficientes para retirar a quantidade suficiente de energia dos produtos da combustão para que se atingissem valores adequados. Desta maneira, foi estabelecida outra variável no balanço geral referente às outras perdas envolvidas e que até então não haviam sido consideradas.

As outras perdas, aqui denominadas \dot{Q}_P , se devem principalmente devido a fatores como a saída de gases pelas aberturas existentes no forno e entrada de ar externo pela porta de enfornamento que, embora a pressão interna do forno seja positiva, ocorre em virtude de a porta estar localizada próximo à saída de gases, provocando uma depressão nesta região. Tais perdas são difíceis de mensurar e o cálculo deve ser objeto de um estudo amplo e complexo. Neste trabalho, \dot{Q}_P foi calculado empiricamente através da equação geral do sistema, a partir da diferença entre todas as entradas e saídas de energia, utilizando a temperatura média real dos produtos da combustão medidas pelos termopares existentes no interior do forno para o cálculo de $\dot{H}_{Produtos}$ e $\dot{Q}_{Tarugos}$, bem como as temperaturas reais do ar e do GAF para o cálculo de \dot{Q}_{ar} e \dot{Q}_{GAF} respectivamente. Através desta metodologia, foi possível verificar e corrigir o coeficiente de transferência de calor entre o ambiente do forno e os tarugos com base em medições realizadas por um pirômetro óptico localizado externamente ao forno, após a quarta cadeira de laminação. A Equação (33) mostra a metodologia para o cálculo de \dot{Q}_P .

$$\dot{Q}_{P} = \dot{Q}_{ar} + \dot{Q}_{GAF} + \dot{H}_{\text{Reagentes}(298,15K)} + \dot{Q}_{Carepa} - \dot{H}_{\text{Produtos}} - \dot{Q}_{Tarugos} - \dot{Q}_{água} - \dot{Q}_{Paredes}$$
(33)

Foi observado que \dot{Q}_P dependia fortemente da quantidade de energia que entrava no forno na forma de reagentes a 298,15 K. A metodologia para o cálculo de \dot{Q}_P em tempo real foi definida na forma de um modelo de regressão de 2ª ordem conforme mostrado na Equação (34).

$$\dot{Q}_{P} = 10.6 + 0.774 \cdot \dot{H}_{\text{Reagentes}(298,15K)} + 0.0127 \cdot (\dot{H}_{\text{Reagentes}(298,15K)})^{2}$$
(34)

Após a definição de Q_p , foi feito novo teste e verificado que, apesar de os valores calculados terem sido bastante coerentes em relação aos medidos, os perfis das curvas de temperatura média do forno medida e da temperatura dos tarugos na saída apresentavam um atraso em relação aos respectivos perfis das curvas dos valores calculados, indicando que o tempo de resposta dos cálculos era imediato e não considerava a estabilidade do sistema, variando subitamente diante de qualquer variação das entradas do modelo. A partir daí foi elaborado um modelo dinâmico para compensar este atraso, no qual são considerados que, não apenas os tarugos que entram e saem do forno (de acordo com o ritmo de produção) absorvem energia, mas também os tarugos que se encontram dentro do forno continuam a absorver energia diante de variações do ritmo. A mesma analogia foi feita para os produtos da combustão que se encontram no interior do forno, pois sempre que havia qualquer variação nas vazões de reagentes na entrada, o modelo interpretava que o volume de fumos no interior do forno também variava instantaneamente.

Para o cálculo do modelo dinâmico do forno, foi desenvolvida uma equação para a energia referente ao volume de fumaça acumulado dentro do forno (Equação (35)) e outra equação para a quantidade de energia absorvida pelos tarugos dentro do forno (Equação (36)) referentes ao intervalo de 5 minutos (tempo de processamento dos dados).

$$\dot{H}_{\text{Produto}(Acum.)} = \dot{H}_{\text{Produto}(out)} - \dot{H}_{\text{Produto}(in)}$$
(35)

$$Q_{Tarugo(Acum.)} = m_{Tarugos} \cdot c_{p(Aco)} \cdot (T_{Tarug(out)} - T_{Tarug(anterior)})$$
(36)

Onde

 $\dot{H}_{\text{Produto}(Acum.)}$: Entalpia dos produtos da combustão acumulados dentro do forno

 $\dot{H}_{Produto(out)}$: Entalpia dos produtos da combustão que estão saindo do forno (calculado no instante anterior)

 $\dot{H}_{Produto(in)}$: Entalpia dos produtos da combustão que estão entrando do forno

 $\dot{Q}_{Tarugos Acum}$: Energia absorvida pelos tarugos que estão dentro do forno

 $m_{Tarugos}$: Massa total dos tarugos dentro do forno (255 t)

 $c_{p(Aca)}$: Calor específico médio do aço

 $T_{Tarugo fout}$: Temperatura dos tarugos na saída do forno

 $T_{Tarugo (anterior)}$: Temperatura dos tarugos que saíram do forno (calculado no instante anterior)

As duas variáveis calculadas pelas equações (35) e (36) foram inseridas na equação geral do sistema, gerando a Equação (37).

$$\dot{Q}_{ar} + \dot{Q}_{GAF} + \dot{H}_{\text{Reagentes}(298,15K)} = \dot{H}_{\text{Produtos}} + \dot{H}_{\text{Produtos}(Acum.)} + \dot{Q}_{Tarugos} + \dot{Q}_{Tarugos(Acum.)} + \dot{Q}_{Perdas} + \dot{Q}_{Carepa}$$
(37)

Após a implementação destas correções, o resultado final é apresentado no capitulo seguinte.

5 RESULTADOS E ANÁLISES

Para a apresentação dos resultados, o programa foi executado em tempo real e foram selecionados dados de operação do forno em regime transiente de forma a mostrar o comportamento dinâmico do modelo. Desta maneira, foram analisadas as condições operacionais com variações significativas do ritmo de produção do forno e das vazões de GAF, GN e de ar enriquecido com oxigênio. Foi considerado um tempo de operação de 5 horas e 30 minutos, tempo suficiente para mostrar a resposta do modelo frente às diferentes condições operacionais. A coleta de dados para o processamento do programa é feita uma vez a cada segundo e os valores são agrupados calculando-se a média a cada 5 minutos através do PIMS antes de serem processados, gerando um total de 66 dados. Os gráficos das Figura 20 a 22 mostram a variação da condição operacional do forno durante o período da análise.



Figura 20 - Variação do ritmo de produção do forno

Observa-se no gráfico da Figura 20 que o ritmo de produção variou desde o momento em que o forno estava sem produzir (parado), até atingir momentos de produção máxima, chegando a ultrapassar a capacidade nominal do forno (120 t/h). Apesar de não estar produzindo, o forno ainda precisa continuar a consumir energia para a manutenção da sua temperatura interna, como pode ser visto no próximo gráfico.



Figura 21 – Variação do consumo de combustíveis

No gráfico acima, destaca-se o instante em que se iniciou o aquecimento do forno para começar a produzir (ponto 11 do gráfico) devido ao aumento da vazão de combustíveis. A partir do ponto 31, em que a produção atingiu valores muito altos, o consumo de combustíveis também era alto, voltando a ter o seu valor reduzido junto com o ritmo de produção.



Figura 22 - Variação do consumo de comburentes

No gráfico da Figura 22, destaca-se o momento do ajuste da vazão de ar e de oxigênio em função da variação da vazão de combustíveis (pontos 1 a 31).

A vazão mássica dos produtos da combustão é função das vazões de combustíveis e de comburentes e suas respectivas densidades e é mostrado no gráfico da Figura 23.



Figura 23 - Variação da vazão mássica dos produtos da combustão

A variação da composição química do GAF e da mistura dos combustíveis (GAF + GN) é mostrada nos gráficos das Figura 24 e 25 respectivamente.



Figura 24 - Variação da composição química do GAF na base seca

A composição química é mostrada no gráfico acima, na forma como os valores foram extraídos do PIMS sem considerar a umidade do GAF fixa em 4,19%. Após a mistura dos combustíveis, a composição final na base úmida é mostrada no gráfico da Figura 25.



Figura 25 - Composição da mistura de combustíveis (GAF + GN) - base úmida

Observa-se no gráfico acima a variação do teor de CH_4 semelhante ao perfil da curva de vazão de GN mostrada no gráfico da Figura 21. A presença de C_2H_6 e de C_3H_8 é quase nula (apenas traços) devido ao volume muito maior de GAF do que de GN.

A composição química do ar enriquecido mostrada no gráfico da Figura 26 é calculada pelo programa considerando as vazões de ar e oxigênio, bem como a umidade absoluta do ar atmosférico, que é mostrada no gráfico da Figura 27.



Figura 26 - Variação da composição química do ar enriquecido na base úmida



Figura 27 - Variação da umidade absoluta do ar atmosférico

O excesso de ar praticado em tempo real é calculado de acordo com as vazões e composições dos combustíveis e do ar enriquecido e pode ser observado no gráfico da Figura 28.



Figura 28 - Variação do excesso de ar

Observa-se no gráfico acima que, principalmente entre os pontos 1 a 31, em que houve uma grande variação das vazões de reagentes, o excesso de ar sofreu também grandes variações devido às tentativas de ajuste pelo sistema de controle de combustão do forno. Ressalta-se que este ajuste levou um tempo de aproximadamente três horas para ser feito até que se atingisse uma condição estável de operação. A partir do ponto 51 houve nova variação em função, principalmente, da queda súbita da vazão de GN.

O gráfico da Figura 29 mostra a comparação entre a relação ar/combustível praticada em tempo real e a estequiométrica.



Figura 29 - Variação da relação ar/combustível real e estequiométrica

Destaca-se que durante todo o tempo da simulação, a relação ar/combustível real é superior à estequiométrica, indicando, conforme o gráfico da Figura 28, que sempre houve excesso de ar na mistura de reagentes.

Como dito anteriormente, o modelo suporta cálculos de combustão completa para misturas pobres e de combustão incompleta a uma equação de equilíbrio químico para misturas ricas. Após as reações de combustão, a composição química dos produtos pode ser observada no gráfico da Figura 30.



Figura 30 - Variação da composição química dos produtos da combustão

No gráfico acima, destaca-se uma variação dos níveis de N_2 , de O_2 e de H_2O em função do grande excesso de ar aliado à grande redução da vazão de oxigênio para enriquecimento do ar de combustão. A variação da concentração de CO_2 se deve em função da redução da vazão de GAF, que possui a maior concentração deste gás. Além disto, também devido à redução de combustíveis, houve a redução da formação de CO_2 nas reações de combustão.

Ainda no gráfico acima, destaca-se também a ausência de CO e de H_2 nos produtos da combustão em consonância com o excesso de ar mostrado no gráfico da Figura 28. Não foram considerados os teores de NO_x e outros componentes formados a fim de simplificar os cálculos do modelo.

O gráfico da Figura 31 mostra as entradas de energia calculadas pelo programa.



Figura 31 - Variação das entradas de energia

A energia de entrada dos reagentes é calculada a 298,15 K. Destaca-se a semelhança entre o perfil das curvas das energias dos reagentes, recuperada pelo ar e recuperada pelo GAF. Este perfil é semelhante ao perfil das curvas de vazão de entrada dos combustíveis. A energia liberada pela formação de carepa é função do ritmo de produção e segue o mesmo perfil do gráfico da Figura 20.

As saídas de energia são compostas pelas perdas e pelas energias absorvidas no processo e podem ser observadas no gráfico da Figura 32.


Figura 32 - Variação das saídas de energia

Destaca-se no gráfico acima a variação da energia absorvida pelos tarugos, que é função do ritmo de produção e da temperatura média do forno. Observa-se em alguns momentos que a energia absorvida pelos tarugos teve o seu valor negativo, indicando que os tarugos "cederam" energia ao forno em virtude do baixo ritmo de produção e da baixa vazão de reagentes. A energia contida nos produtos da combustão é função de todas as energias de entrada e de saída do forno. As perdas variam em função da energia de entrada dos reagentes e tem um perfil semelhante comparando as duas curvas. A energia absorvida pela água de refrigeração e perdida pelas paredes externas do forno são fixas e muito baixas comparadas às outras variáveis mostradas no gráfico acima.

A temperatura média dos produtos da combustão representa a temperatura ambiente média do forno, ou seja, considerando as quatro zonas. Para mostrar este resultado na forma de gráfico, foi feita uma relação entre os valores calculados e a média obtida de todos os termopares das zonas do forno. Os valores absolutos não são mostrados para preservar informações de processo da ArcelorMittal Monlevade. De maneira análoga foi feito com a demonstração da temperatura de saída dos tarugos, que teve uma relação com a média das temperaturas medidas nas zonas 3 e 4 (encharque). O gráfico da Figura 33 mostra a variação destas temperaturas.



Figura 33 - Variação das temperaturas de saída dos tarugos e média do forno

Destaca-se no gráfico acima que, de uma forma geral, a relação entre as temperaturas medida e calculada para ambas as variáveis apresentou um bom índice de acerto, com exceção dos momentos em que houve maior discrepância (pontos 46 e 61). Isto se deve ao aumento repentino do ritmo de produção aliado à redução do consumo de GN. Estas discrepâncias também demonstram que a dinâmica do programa suporta determinados graus de variação, mostrando certa deficiência nestes cálculos diante de variações súbitas de determinadas variáveis.

Os gráficos das Figura 34 e 35 apresentam a comparação entre as temperaturas dos produtos da combustão após a passagem pelos recuperadores de calor de ar e de GAF respectivamente calculadas pelo programa e medidas pelos respectivos termopares.



Figura 34 – Variação da temperatura dos produtos da combustão após passagem pelo recuperador de calor de ar – medido x calculado



Figura 35 – Variação da temperatura dos produtos da combustão após passagem pelo recuperador de calor de GAF – medido x calculado

Observa-se em ambos os gráficos uma boa aproximação dos valores calculados em relação aos valores medidos, mesmo tendo em vista as variações das vazões de reagentes, principalmente em virtude de ter sido utilizada a temperatura dos produtos da combustão medida imediatamente antes da entrada no recuperador de calor de ar para os cálculos destes valores. O perfil muito parecido das curvas medido e calculado mostra também que o modelo de regressão criado para o cálculo da temperatura dos produtos da combustão após passagem pelos recuperadores de calor foi bastante eficiente.

Os gráficos das Figura 36 e 37 mostram a comparação entre as temperaturas do ar e do GAF após a passagem pelos respectivos recuperadores de calor, calculadas pelo programa e medidas pelos respectivos termopares.



Figura 36 – Variação da temperatura do ar após passagem pelo recuperador de calor de ar – medido x calculado



Figura 37 – Variação da temperatura do GAF após passagem pelo recuperador de calor de GAF – medido x calculado

Assim como no caso das temperaturas dos produtos da combustão após a passagem pelos recuperadores, observa-se nos gráficos das Figura 36 e 37 uma boa aproximação dos valores calculados em relação aos valores medidos, mas foi observada uma discrepância nos valores quando ocorreram grandes variações nas vazões de reagentes, pelo motivo que a baixas vazões, o coeficiente de transferência de calor dos recuperadores sofre variação mais significativa. De um modo geral, quando operando em condições normais, esta curva tende a se estabilizar.

O gráfico da Figura 38 mostra a efetividade dos recuperadores de calor de ar e de GAF, calculadas pelo método de NUT.



Figura 38 - Variação da efetividade dos recuperadores de calor

Observa-se no gráfico anterior um comportamento diferente comparando a efetividade de ambos os recuperadores de calor, pois esta variável é função da vazão

mássica do fluido frio (ar e GAF), bem como da vazão mássica do fluido quente (produtos da combustão). Destaca-se que o valor da efetividade dos recuperadores de calor é diretamente proporcional à vazão dos fluidos frios e inversamente proporcional à vazão dos fluidos quentes, pois, conforme Equação (24), quanto mais baixa for a taxa máxima de transferência de calor para o recuperador (q_{max}), maior será o seu rendimento. O contrário ocorre com a taxa real de transferência de calor do recuperador. Desta maneira, é correto afirmar que a maior efetividade dos recuperadores de calor não significa ser a melhor condição operacional para o forno, pois deve ser priorizada a quantidade de energia necessária para o correto aquecimento dos tarugos.

O rendimento do forno é calculado pela razão entre a energia absorvida pelos tarugos e pela soma das entradas de energia do processo e é mostrado no gráfico da Figura 39.



Figura 39 - Variação do rendimento do forno

Destaca-se no gráfico acima os momentos em que o rendimento do forno obteve valores negativos, em função do baixo ritmo de produção, comparado à alta vazão de combustíveis na entrada. Observa-se também que, quando o forno operou nas suas condições mais estáveis o rendimento permaneceu com valores em torno de 30%. Segundo TRINKS e MAWHINNEY, 1975, em condições favoráveis, com um excelente e custoso projeto e com um bom funcionamento, pode-se obter rendimentos de até 60%. De fato, no momento em que o forno opera com alta vazão de GN e baixa vazão de GAF o seu rendimento é maior, mas não significa que seja desejável devido ao alto custo operacional, portanto, devem ser feitas análises de custo-benefício para se determinar o maior rendimento desejável para o forno em questão.

Com todas as entradas e saídas de energia quantificadas, é possível propor um método de gerenciamento do processo de aquecimento de tarugos em tempo real. Para exemplificar, foi feito o balanço energético global simplificado do forno, tomando os dados calculados em um único ponto dos gráficos apresentados acima. Foi escolhida uma situação de operação estável do forno para mostrar o seu comportamento em condições normais (ponto 43). Os gráficos da Figura 40 apresentam: (a) a parcela de contribuição de cada entrada de energia e (b) a parcela de contribuição de cada saída de energia.



Figura 40 - Balanço energético global simplificado do forno

Observando os dados da Figura 40 em tempo real, é possível direcionar esforços no sentido de reduzir a participação da parcela referente aos reagentes de duas maneiras: aumentando as parcelas referentes aos recuperadores de calor, o que consequentemente reduziria as perdas (conforme Equação (33)); ou trabalhar com um ritmo de produção mais alto para aumentar a parcela de energia absorvida pelos tarugos e consequentemente o rendimento do forno. É preciso ressaltar que antes de se tomar alguma decisão quanto ao ajuste dos parâmetros do forno, primeiramente se faz necessária uma análise levando-se em consideração diversos fatores operacionais até que se alcance a melhor condição operacional. Como exemplo, é possível se fazer uma análise da parcela de contribuição do GAF, do GN e do oxigênio no custo do aquecimento em função das vazões de entrada. O GAF, apesar de ser um combustível produzido internamente possui o seu custo calculado com base no custo da energia elétrica. O gráfico da Figura 41 apresenta estes valores em tempo real.



Figura 41 - Parcela de contribuição dos principais reagentes no custo de aquecimento

Nitidamente, na região de estabilidade, é possível observar a partir do gráfico acima que o GN possui o maior custo dentre todos os reagentes, desta forma, os esforços do operador tem de estar voltados principalmente para a redução deste reagente no processo. Destacando-se o período entre os pontos 31 e 51 (em que o forno operava de maneira mais estável), são feitas as seguintes considerações:

- O oxigênio já se encontra em sua vazão máxima, não sendo possível uma maior adição buscando o aumento da temperatura da chama e redução de GN;
- Comparando-se o PCI do GAF com o do GN, a relação média é de 11 Nm³ de GAF para 1 Nm³ de GN, portanto, uma substituição de 100 Nm³/h de GN demandaria aproximadamente 1.100 Nm³/h de GAF para alcançar o mesmo potencial energético, o que poderia aumentar a pressão interna do forno dependendo das condições operacionais naquele momento;
- É preciso fazer os ajustes acompanhando sempre os principais parâmetros do forno até que se atinja um valor ótimo de operação, sem prejudicar a segurança do processo e a qualidade do produto final.

A Tabela 3 apresenta alguns dos itens de controle que podem ser analisados para a implantação de um modelo de gerenciamento em tempo real de um forno de reaquecimento. Novamente foi tomado o ponto 43 do gráfico como exemplo.

Item de Controle	Valor em tempo real
Consumo específico de GAF	381 Nm³/t
Consumo específico de GN	13,7 Nm³/t
Consumo específico de O ₂	32,05 Nm³/t
Consumo específico de energia	549,6 kWh/t
Consumo específico de combustíveis	472 kWh/t
Participação do GAF no custo	29,4%
Participação do GN no custo	42,4%
Participação do O2 no custo	28,2%
Rendimento do forno	27,2%
Rendimento do Recuperador de Ar	20%
Rendimento do Recuperador de GAF	34%
Excesso de ar	6,65%
Teor de O ₂ na atmosfera do forno	0,92%
Perda específica de energia	62 kWh/t

Tabela 3 Itens de controle para acompanhamento do processo

Mais uma vez é importante lembrar que o balanço proposto neste trabalho é feito de forma global e as alterações nas condições operacionais são feitas separadamente em cada zona, portanto a sensibilidade do operador é fundamental na fase dos ajustes no sentido de alcançar o ponto ótimo de operação. Outro ponto importante no que se refere ao ajuste dos parâmetros é que a modificação de uma das variáveis leva à mudança de várias outras, devendo-se ter um cuidado especial para não prejudicar a segurança do processo e a qualidade do produto final. De qualquer forma um modelo de gerenciamento em tempo real se apresenta como um grande passo para a melhoria do processo e aumento da competitividade da empresa.

6 ANÁLISE DE ERROS: UMA DISCUSSÃO

Este capítulo apresenta uma discussão sobre as principais fontes de incertezas presentes no modelo matemático e nos sistemas de medição do forno. É feita uma análise contextual geral e uma análise comparativa entre valores medidos e calculados das temperaturas do ar e do GAF, bem como dos produtos da combustão após a passagem pelos recuperadores de calor. Outra análise comparativa é feita relacionando-se os valores medidos e calculados da temperatura dos tarugos na saída do forno e da temperatura média do forno.

6.1 Incerteza no modelo matemático

O modelo teórico deve representar o fenômeno físico real com a maior fidelidade possível, entretanto, simplificações foram necessárias para a sua construção, gerando incertezas nos cálculos e uma das fontes de incerteza identificada se refere ao método utilizado para o cálculo da composição química do GAF na base úmida, uma vez que a umidade do GAF foi considerada fixa em 4,19%. Este valor depende, além das propriedades termodinâmicas das misturas entre gases e vapor estudadas na psicrometria, da eficiência do lavador de GAF e dos equipamentos para a redução da sua umidade localizados no Alto Forno. Além disto, a temperatura dos reagentes nas condições ambientes não é medida, e sim fixada em 25°C. Outro ponto a se considerar é a composição química do GN fixada, o que influencia no cálculo da energia dos reagentes.

Mais uma fonte de incerteza vem do método utilizado para o cálculo da transferência de calor entre o forno e os tarugos, onde foi utilizado o princípio da convecção forçada com escoamento turbulento sobre uma placa isotérmica. Aqui não foi considerada a transferência de calor por radiação (processo de transferência de calor mais influente no aquecimento dos tarugos) e tampouco por condução. Além disto, a aplicação de um modelo de turbulência tornaria o cálculo da transferência de calor mais confiável. Mesmo com esta simplificação, é possível observar a partir do gráfico da Figura 19, que o

grau de incerteza foi bastante satisfatório considerando que estas variáveis tem uma forte correlação, tanto com as vazões dos reagentes, quanto com o ritmo operacional do forno. Destaca-se também que a dinâmica do forno é um fator de ajuste do modelo e suporta variações operacionais consideráveis, mas não o suficiente diante de variações bruscas na sua operação. Ainda assim, durante todo o tempo de simulação, o grau de incerteza se mostrou sempre abaixo de 20%, sendo que na maior parte do período considerado, a incerteza deste modelo se manteve abaixo de 10%. O mesmo pode ser dito com relação à temperatura média do forno, que apresentou um comportamento semelhante à temperatura dos tarugos na saída.

O valor da temperatura do ar enriquecido, do GAF e dos produtos da combustão após a passagem pelos recuperadores de calor foi obtido através de um modelo de regressão utilizado para o cálculo do calor específico médio dos recuperadores e também pode ser considerada outra fonte de incerteza. Esta incerteza é reduzida pelo fato de o método utilizar a temperatura dos produtos da combustão medida imediatamente antes do recuperador de calor de ar. O gráfico da Figura 42 apresenta uma relação comparativa entre os valores medidos e calculados para o ar e para o GAF após a passagem pelos respectivos recuperadores de calor.



Figura 42 – Relação entre as temperaturas medidas e calculadas para o ar e para o GAF após passagem pelos recuperadores de calor

Do gráfico acima, pode-se destacar que, em condições operacionais estáveis (ponto 31 em diante), a diferença entre os valores medidos e calculados para ambos os gases é muito baixa, levando-se em consideração uma incerteza média dos instrumentos de medição de temperatura de $\pm 1,7\%$ sobre a vazão medida conforme visto no certificado do Anexo A e de uma tolerância de 1,06% sobre o fundo de escala conforme Anexo B. Para

condições operacionais com grandes variações das vazões dos reagentes, o modelo apresentou certa instabilidade, mas sempre acima dos 80% de acerto com relação aos valores medidos.

O gráfico da Figura 43 faz uma comparação semelhante relacionando-se as temperaturas medidas e calculadas dos produtos da combustão após a passagem pelos recuperadores de calor.



Figura 43 – Relação entre as temperaturas medidas e calculadas para os produtos da combustão após passagem pelos recuperadores de calor

Destaca-se no gráfico acima um índice maior de acerto dos valores calculados em relação aos valores medidos. Observa-se que, mesmo nos pontos onde o forno operou com grandes variações de vazão, o percentual de incerteza ainda não foi tão significativo.

O cálculo das perdas pelas paredes também é outra fonte de incerteza neste trabalho, pois foram simplificadas a apenas uma equação de transferência de calor por convecção natural, considerando fixas as temperaturas das paredes e do ambiente.

A energia absorvida pela água de refrigeração também sofreu uma simplificação com a fixação da vazão e das temperaturas de entrada e de saída do forno.

As perdas pelas aberturas do forno e outras perdas não consideradas neste trabalho foram reduzidas a um modelo de regressão de segunda ordem em função da energia dos reagentes a 298,15 K, pois foi considerado que a correlação entre esta variável e as perdas era muito maior do que as outras energias envolvidas no processo.

Outra fonte de incerteza relacionada ao modelo refere-se à estabilidade das reações químicas do processo de combustão. Neste trabalho são consideradas apenas as

principais reações da combustão estequiométrica, assim como apresentado na Tabela 2, na qual foi previsto apenas o excesso e a escassez de ar. Portanto não foram consideradas possíveis instabilidades no estado de equilíbrio destas reações químicas, ou seja, mesmo usando quantidades estequiométricas de reagentes ou considerando a reação incompleta, os produtos da combustão são acompanhados por reagentes não consumidos, bem como por produtos laterais, o que faz com que a equação química utilizada neste trabalho não represente o real mecanismo da reação.

7.2 Incerteza na medição dos parâmetros fornecidos pelo forno

As incertezas provenientes dos equipamentos utilizados para medição de vazão, temperatura, composição química do GAF e analisador de umidade do ar atmosférico também contribuem para promoverem uma propagação de erros nos cálculos. Neste sentido recomenda-se a calibração destes instrumentos, pois a exatidão dos cálculos está diretamente relacionada com a confiabilidade dos parâmetros medidos no forno.

Observa-se que a identificação e a minimização das fontes de incerteza representam um passo importante na busca de resultados cada vez mais confiáveis e, embora seja importante uma análise quantitativa da influência de todas as incertezas no modelo proposto, não é realizada neste trabalho, uma vez que os resultados obtidos satisfazem aos objetivos propostos inicialmente. Esta análise é sugerida como uma etapa complementar a ser realizada em atividades que representem a continuidade deste trabalho.

7 CONCLUSÃO

Neste trabalho foi desenvolvida e testada uma metodologia para a simulação em tempo real do processo de aquecimento de tarugos para laminação de uma linha de produção de fio máquina da ArcelorMittal Monlevade. O modelo se mostrou fiel ao processo com boa precisão, tanto em condições permanentes como também em regimes transientes.

Os dados analisados durante o período da simulação mostraram que em condições normais de operação, o rendimento do forno se mantém na faixa de 30%, chegando a atingir picos acima de 40%. Apesar dos picos apresentados, a análise do rendimento deve ser feita tomando-se como base maiores números de ensaios operacionais considerando que esta variável sofre alterações principalmente em função do ritmo de produção, dos volumes e composição dos reagentes e da energia recuperada pelos recuperadores de calor de ar e de GAF, sendo assim, é possível através do acompanhamento sistemático do balanço térmico em tempo real, estabelecer faixas de rendimento satisfatórias para diferentes modos de operação, permitindo tirar maior proveito da energia fornecida para o aquecimento dos tarugos.

O forno em estudo é controlado tendo como objetivo o alcance das temperaturas das zonas de pré-aquecimento, aquecimento e principalmente de encharque para obter uma temperatura adequada e homogênea de desenfornamento dos tarugos. O modelo permitiu uma previsão desta temperatura cujos resultados acompanham qualitativamente os efeitos transientes do forno. Neste trabalho, foi feita uma análise comparativa entre a temperatura de saída dos tarugos calculada e a temperatura medida nas zonas de encharque do forno (zonas 3 e 4), apresentando diferenças em torno de 9% devido ao fato de a temperatura do tarugo não ser realmente a temperatura dos gases de combustão destas zonas. Este parâmetro é uma informação importante para a fase de laminação, já que a sua medição não é feita no processo da ArcelorMittal Monlevade. Assim os operadores dispõem de mais uma ferramenta como referência para avaliar uma condição importante para a fase de produção seguinte.

O modelo dos recuperadores de calor de ar e de GAF permitiu avaliar suas respectivas efetividades e os parâmetros que as influenciam. A efetividade do recuperador de calor de ar se manteve em torno de 20%, já a efetividade do recuperador de calor de GAF apresentou valores em torno de 35%. Os recuperadores de calor devem ser analisados de maneira análoga à análise do rendimento do forno, uma vez que deve ser priorizado o controle da energia necessária para o correto aquecimento dos tarugos como um todo, e não apenas o rendimento dos mesmos, pois tentativas no sentido de aumentar a efetividade dos recuperadores de calor demandam variações principalmente nas vazões dos reagentes, podendo gerar eventos indesejáveis para o processo, afetando a qualidade do aquecimento dos tarugos e até mesmo diminuindo a eficiência do forno. O cálculo das temperaturas dos fluidos frios (ar e GAF) e do fluido quente (produtos da combustão) apresentou uma boa concordância com os valores medidos com desvios médios inferiores a 5%. Assim, o cálculo destas temperaturas permite que seja feita uma análise de discrepância entre os valores medidos e calculados em tempo real para que possam ser detectadas falhas em sistemas de medição ou funcionamento dos equipamentos no caso de variações significativas entre estes valores.

Outra variável de destaque e importante fator que contribui diretamente no melhor aproveitamento da energia no processo refere-se ao excesso de ar praticado nas reações de combustão. Como foi mostrado ao longo do trabalho, existem deficiências no sistema de controle da combustão, principalmente quando há variações da carga do forno e das vazões dos reagentes. Fato que foi comprovado analisando-se o gráfico da Figura 28, em que os valores de excesso de ar chegaram a atingir níveis acima de 200%, enquanto o desejável é em torno de 5 a 15%. O efeito de transiente do forno apontou um tempo de resposta de mais de duas horas para o ajuste automático das variáveis pelo sistema de controle de combustão até que se atingissem as condições de estabilidade do processo. O gráfico mostra também que apenas a partir do momento em que o excesso de ar foi devidamente controlado é que o rendimento do forno se tornou mais estável, permitindo concluir que o modelo apresentado pode indicar maneiras de minimizar as deficiências de controle do forno. Melhorias nestes transientes de excesso de ar significariam um aumento no rendimento médio do forno e consequentemente na redução de custo do processo.

Atualmente o modelo de gerenciamento é feito uma vez a cada turno e é focado principalmente nos consumos de reagentes e na produção efetiva. Anualmente é feito um balanço de energia onde se considera apenas o consumo específico de energia proveniente dos combustíveis. Através do acompanhamento do balanço térmico em tempo real, é possível propor um modelo instantâneo de gerenciamento do processo com foco no ponto ótimo de operação e nos pontos fracos observados. Este modelo de gerenciamento pode também estar focado na melhoria da qualidade do produto, buscando uma maior valorização no mercado.

Na redução de custos, ganhos significativos podem ser alcançados, visto que apesar de o GAF ser um combustível gerado internamente no processo produtivo, a sua distribuição para os consumidores gera custos e o preço do GAF estabelecido pela empresa é aproximadamente quatro vezes menor que o do GN, analisando em termos de equivalência energética. Assim, o GN passa a ser utilizado como um modulador e a partir disto podem ser estabelecidas misturas destes reagentes em busca da melhor relação custo-benefício com o maior rendimento possível. Para exemplificar, uma redução de US\$1,00/t no custo de produção do TL1, significa uma economia de US\$60.000,00/mês para a ArcelorMittal Monlevade.

Com todo o potencial de ganho aqui demonstrado, ainda é preciso que a implementação do modelo como uma ferramenta de gerenciamento do processo seja feita através do estabelecimento de práticas padrão, itens de controle e faixas de valores operacionais, de forma que os operadores possam visualizar em tempo real as condições do forno e tomar decisões em busca de maior economia e qualidade de aquecimento.

Neste trabalho, foram apresentadas primeiramente as características do processo e dos reagentes a fim de prover o leitor de informações para facilitar o entendimento do método utilizado. Em seguida foram apresentados o modelo matemático, a metodologia de ajustes e as análises dos resultados. Em uma análise de erros, foram discutidas as principais fontes de incerteza do modelo e dos parâmetros medidos do forno. Ressalta-se que estas fontes de incertezas devem ser conhecidas e minimizadas para uma melhor precisão dos resultados.

Propostas para trabalhos futuros

- Revisar o procedimento operacional do forno com foco na utilização do modelo proposto para a melhoria do controle do processo;
- Refinar o modelo proposto através do cálculo do balanço térmico do forno separadamente por zona;

- Adaptar a metodologia proposta no processo de aquecimentos de tarugos do TL2 e, posteriormente em outras empresas do grupo ArcelorMittal;
- Realizar uma análise de erro verificando os efeitos de cada parâmetro na modelagem proposta;
- Investigar e modelar separadamente os processos de transferência de calor a fim de reduzir o número de simplificações no modelo como, por exemplo, a melhoria da metodologia de cálculo da transferência de calor entre o forno e os tarugos;
- Propor uma metodologia para a análise exergética do sistema a fim de se determinar o trabalho teórico máximo que pode ser obtido do processo;
- Implementar o modelo no sistema de controle de combustão e de temperatura do forno de forma a reduzir o consumo de energia térmica;

8 ABSTRACT

This paper presents the development of a mathematical computer model to simulate the heating process of billets in a rolling reheating furnace. The proposed method simulates the combustion process, calculating the energy input, output and losses inherent of the process. The computational algorithm of the furnace simulation allows the user to reproduce the combustion process from the reactants flow measurements at the entrance and their respective compositions and, thereafter, it calculates the products composition through a complete combustion model to lean mixing and incomplete combustion, at a chemical equilibrium equation for rich mixtures. The billets temperature is calculated by determining the heat transfer coefficient between the furnace atmosphere and the billets used for this, the forced convection with turbulent flow over an isothermal plate principle. The air energy and the Blast Furnace Gas energy recovered after passing through the heat exchangers is calculated using regression models developed empirically and the yields of such stoves are determined by the NTU effectiveness method (Number of Transfer Units). The loss by cooling water and the outer furnace walls are determined by simplified models, the other losses are calculated using an empirical regression model in which measured data is used in the process. To determine the final objective function, we adopted the Newton-Raphson method for finding roots. The simulation allows to calculate: the instantaneous process thermal balance, the furnace and heat exchangers efficiency, the chemical composition of the mixture of reactants and combustion products, the air excess used in the reaction, the reactants and combustion products temperature after passing through the heat exchangers; the billet temperature after heating and other important variables for process management. The model proved to be an effective tool for a more refined management of the process in real time.

Key Words: Heat Balance; Reheating Furnace; Energy Consumption

RESUMEN

En este trabajo se presenta el desarrollo de un modelo matemático computacional capaz de simular el proceso de calentamiento de barras de acero en el interior de un horno de recalentamiento para laminación. La metodología propuesta simula el proceso de combustión, calculando las energías de entrada, salida y las pérdidas inherentes al proceso. El algoritmo computacional de simulación del horno permite al usuario la reproducción del proceso de combustión a partir de los volúmenes medidos de los reactivos en la entrada y de sus respectivas composiciones y, a partir de entonces, se calcula la composición de los productos a través de un modelo de combustión completa para mezclas pobres y de combustión incompleta, a una ecuación de equilibrio químico, para mezclas ricas. La temperatura del desenhorno las barras de acero se calcula por medio de la determinación del coeficiente de transferencia de calor entre el ambiente del horno y las barras de acero, utilizando, para eso, el principio de convección forzada con flujo turbulento sobre una placa isotérmica. La energía del aire y del GAF recuperada tras el paso por los recuperadores de calor se calcula a través de modelos de regresión desarrollados empíricamente y sus respectivos rendimientos son determinados por el método de efectividad de NUT (Número de Unidades de Trasferencia). Las pérdidas por el agua de refrigeración y por las paredes externas del horno son determinadas a través de modelos simplificados y se calcularon las otras pérdidas siguiendo un modelo de regresión empírico en el cual se utilizaron datos medidos en el proceso. Para determinar el resultado de la función objetivo final, se adoptó el método de búsqueda de raíces de Newton-Raphson. La simulación permite calcular: el balance térmico en el presente caso, la eficiencia de los intercambiadores de horno y el calor, la composición química de la mezcla de reactivos y productos de la combustión y el exceso de aire utilizado en la reacción, la temperatura de los reactivos y productos de combustión después de pasar por los intercambiadores de calor; la temperatura de desenhorno de las barras, entre otras variables importantes para la gestión de procesos. El modelo ha demostrado ser un instrumento eficaz para un manejo más refinado del proceso en tiempo real.

Palabras claves: Balance Térmico; Horno de Recalentamiento; Consumo de Energía.

9 REFERÊNCIAS BIBLIOGRÁFICAS

ARANTES, L. F. M. Análise e Simulação do Perfil Térmico das Panelas de Aço de Uma Aciaria LD, Dissertação de Mestrado – Programa de Pós-Graduação em Engenharia da Energia, Centro Federal de Educação Tecnológica de Minas Gerais, 2010

BARROS, J. E. M. e BAÊTA, J. G. C., Estudo da Transferência de Calor em Motores, 2006. Disponível em http://mautone.eng.br/lectures_notes.htm. Acesso em 17/07/2010

BARROSO, L. C., BARROSO, M. M. A., CAMPOS FILHO, F. F., CARVALHO, M. L. B. e MAIA, M. L. Cálculo Numérico. São Paulo: Editora Harbra, 2ª ed., 1987.

BAUKAL Jr. C. E. Industrial Burners Handbook, 2003 by CRC Press LLC

CHEN, W., LIN, M., LEU, T. Optimal Heating and Energy Management for Slabs in a Reheating Furnace, Journal of Marine Science and Technology, Vol. 18, No. 1, pp. 24-31 (2010)

COMPANHIA DE GÁS DE MINAS GERAIS, GASMIG. Análise química do GN, MG, jan. 2010

DE CARVALHO, S., R. Desenvolvimento de um Modelo Matemático e Computacional de um Forno de Recozimento, Dissertação de Mestrado – Programa de Pós-Graduação em Engenharia Mecânica, Universidade Federal de Uberlândia, 2003

GORDON, S., and MCBRIDE, B.J., 1976, "Computer Program for Calculation of Complex Chemical Equilibrium Compositions, Rocket Performance, Incident and Reflected Shocks, and Chapman-Jouguet Detonations," NASA SP-273, Interim Revision.

GORNI, A. A., PEREIRA, M. M., FIALHO, R. R., PFEITSTICKER, G. K., DA SILVA, L. R., JR., P. F. Análise do Desempenho de Fornos para Laminação e Tratamento Térmico Através de Balanço Térmico, XXIV Seminário de Balanços Energéticos Globais e Utilidades, Associação Brasileira de Metalurgia e Materiais – ABM, 6 a 8 de agosto de 2002, São Paulo SP

HAUCK, G. A. C., LAIA, L. L. Fornos de Reaquecimento, 2000, Associação Brasileira de Metalurgia e Materiais – ABM

INCROPERA, F. P., DEWITT, D. P. Fundamentos de Transferência de Calor e de Massa, 5^a Edição, 2003, LTC – Livros Técnicos e Científicos

LIU, Z., LI, L. An Estimation Temperature by analysis of Transient Heating of a Slab in Reheating Furnace, 2009 Second International Conference on Intelligent Computation Technology and Automation

MCBRIDE, B. J., GORDON, S., RENO, M. A. Coefficients for Calculating Thermodynamic and Transport Properties of Individual Species, 1993, NASA Technical Memorandum 4513

NIST Livro de Química na Web - Base de dados de Referência padrão do NIST número 69. Disponível em <u>http://webbook.nist.gov/chemistry/</u>. Acesso em 14. 07. 2010

RIZZO, E. M. S. Processos de Laminação dos aços: Uma Introdução, 2007, Série: Capacitação Técnica em Processos Siderúrgicos – Área: Laminação, Associação Brasileira de Metalurgia e Materiais – ABM

Scilab – The free software for numerical computation. Download page. Disponível em <u>http://www.scilab.org/products/scilab/download</u>. Acesso em 04. 01. 2010

TRINKS, W., MAWHINNEY, M. H. Hornos Industriales, 1975, vol.1, Urmo, S.A. de Ediciones

TRINKS, W., MAWHINNEY, M. H., SHANNON, R. J. R., GARVEY, J. R. Industrial Furnaces, Sixth Edition, 2004, John Wiley & Sons, Inc.

VALLE, R. M. e BARROS, J. E. M., Dimensionamento do sistema de arrefecimento de um motor de combustão interna, 2010. Disponível em <u>http://mautone.eng.br/lectures_notes.htm</u>. Acesso em 17. 07. 2010

WANG, A., CAI, J., XIE, G. Numerical Simulation of Combustion Characteristics in High Temperature Air Combustion Furnace, Journal of Iron and Steel Research, International, 2009, 16(2); 06-10

ZANG, B., CHEN, Z., XU, L., WANG, J., JIANMIN, Z., SHAO, H. The Modeling and Control of a Reheating Furnace, American Control Conference, Anchorage, AK May 8-10-2002

ANEXOS

A.1 Cópia do certificado de calibração de um dos termopares do forno Davy

	LABOMI LTD	4
LABOM		
Laborat	rio de Calibracia acroditado pela Caere/IN	SMETRO 49
acordo y	com a ABNT NBR ISO/IEC 17025, sob o i Areas Dimensional e de Temperatura e Um	número 169. idade CAL 0100
CERTIFICADO DE CAI LABORATÓRIO DE METROLOGIA - TEL CLIENTE : ARCELORMITTAL BRAS Endereço : AV. GETÚLIO VARGAS, TERMOPAR TIPO S COM ISOLAÇÃO	LIBRAÇÃO MPERATURA E ELETRICIDADE SU, S/A- JOÃO MOBLEVADE 100 CENTRO - JOÃO MONLEVADE SISTEMA DE MEDIÇÃO CAL DE CERÍMICA	N.º : TE-2855/2011 -MG LIBRADO
Código : S-G-0.75-01/07		Modelo : Tipo S simples
Fabricante : LABOMI		Data de Entrada : 13 de janeiro de 2011
Diâmetro do fio : 0.50 mm		Data de Emissão : 17 de janeiro de 2011
Diâmetro do sensor : 8,50 mm Comprimento do sensor : 770,00 mm Comprimento do Rabicho : Falxa(s) : 30 a 1200 °C Falxa(s) : 800 a 1100	nc -	Data de Calibração : 14 de janeiro de 2011 Validade : janeiro de 2012
	SISTEMA DE MEDICÃO PA	neio
MULTÍMETRO DIGITAL 6 e 1/2 DÍ	GITOS HP 344014 - FLML 023	(DRAO
Certificado N.º: LIT06-LIT00-CC-66	10 - INPE - RBC	Validade : abril de 2011
JUNÇÃO DE REFERÊNCIA TIPO I	VS - ME-JR 006	
Certificado N.*: TE-2647/2010 - LAB	IOMI - RBC	Validade : agosto de 2011
	Rest Algoritho day January Deta: 21	
Vintrumento foi calibrado da acarda as	PROCEDIMENTO DE CALIBI	RAÇAO
A culibração foi realizada em um meio ten termopar padrão. Os resultados apresenta	n o proceamento interno.: AME-500 mostático de homogeneidade conheci ados referem-se a uma média de cinco	Revisao : 13 ida, atravês da comparação do SMC com um Teituras.
	CONDICÕES AMBIENT.	AIS
Temperatura Ambiente : 23 +/- 4 °C		Umidade Relativa da Ar (55 + 6 20 %
Usuário z Luciano Mascarenhas	Área : DMLA 91 - Formo Davy	1D
Usuário : Luciano Mascarenhas	Área : DMLA 01 - Formo Davy	AB.
Usuário : Luciano Mascaronhas	Área : DMLA 01 - Forno Davy	Albert
Usuário : Luciano Mascarenhas Gustavo Oliveiha Faria Signatário Autorizado	Área : DMLA 01 - Forno Davy	Anterson Alves Braga
Usuário : Luciano Mascarenhas Gustavo Oliveira Faria Signatário Autorizado Este certificado mende aos requisitos de acreditação pelo	Área : DMLA 01 - Forno Davy	Antierson Alves Braga Gerente Técnico Pág. 1 lab. e comprovou sus rastrestrilidade a padribes nacionam de medida

A.2 Cópia do certificado de calibração de um dos termopares do forno Davy

	CERTII	FICADO	D DE CAI	JBRAÇÃ	.0	TE-285	5/2011
	Valor de Referência	Média das leituras	Valor de Referência	Média das leituras	Tendência	Incerteza de medição	Fator K
	°C	°C	μV	μV	°С	C C	
	800,6	799,0	7333,1	7333,8	-1,6	1,7	2,0
0	899,9	897,9	8426.3	8425,3	-2.0	1,7	2.0
	999.0	996,7	9551,7	9549,6	-2.3	1.7	2.0
	1097,7	1095,1	10704;7	10698,8	-2.6	1.7	2.0
	Este Laborató	rio adota a Es	icala Internacion	al de Temperatur	a de 1990.		
0	Este Laborató Profundidade A conversão A incerteza i	irio adota a Es e de imersão : dos valores di expandida de	icala Internacion 250 mm. ε μV para °C, f medição relatad	al de Temperatur oi realizada confo a é declarada conf	a de 1990. orme a norma NE no a incerteza pa	BR 12771/1999. drão da medição	multiplicada pele
0	Este Laborató Profundidade A conversão A incerteza o fator de abrar aproximadam	orio adota a Es e de imersão : dos valores di expandida de ngência K qui sente 95%.	scala Internacion 250 mm. ε μV para °C, f medição relatad ε, para uma distr	al de Temperatur oi réalizada confi s é declarada con ibuição normal, s	a de 1990. orme a norma NE no a incerteza pa corresponde a un	BR 12771/1999. drão da medição aa probabilidade d	multiplicada pele le abrangência de
0	Este Laborató Profundidade A conversão A incerteza o fator de abrar aproximadam	irio adota a Es e de imersão : dos valores di expandida de ngência K qui tente 95%.	cala Internacion 250 mm. e μV para °C, f medição relatad s, para uma distr	al de Temperatur oi realizada confo a é declarada con ibuição normal, s	a de 1990. orme a norma NE no a incerteza pa corresponde a un	BR 12771/1999. drão da medição sa probabilidade d	multiplicada pek le abrangência di

ANEXO B

B.1 Cópia de uma das planilhas de calibração de um dos transmissores de temperatura do forno Davy

			13-jan-11	Erro		S	0	2	3	5	0	S	0	4	3	0	0			Conforme	Conforme	
			9-nov-10	Erro		ာ	0	0	2	2	2	°C	2	2	2	0	0			Conforme	Conforme	
		de	13-set-10	Erro		ŝ	0	1	1	1	1	°C	1	1	1	1	0			Conforme	Conforme	
		conformida	12-iul-10	Erro		°C	0	0	0	0	0	°C	0	0	0	0	0			Conforme	Conforme	
		rifcação de	10-mai-10	Erro		D.	٢	0	1	1	0	°C	0	1	1	0	0			Conforme	Conforme	
		Vei	15-mar-10	Erro		°C	-	1	2	3	0	°C	0	3	2	2	0			Conforme	Conforme	
			11-ian-10	Erro		°C	2	2	3	4	0	°C	0	4	3	2	1			Conforme	Conforme	
			90-von-6	Erro		°C	3	3	3	5	0	°C	0	5	4	2	2	14,88	44,66	Conforme	Conforme	
			Valores de	Referência		Ponto Número	1	2	3	4	5	Ponto Número	1	2	3	4	5	Malha: Erro admitido ±	Processo: Erro admitido ±	Conformidade da Malha	Conformidade do Processo	
Folha:			13-jan-11	VALOR	LIDO	ŝ	0	352	703	1055	1400	ŝ	1400	1054	703	350	0	Luciano M	L1 CL 002		Conforme	ľ
ÃO			9-nov-10	VALOR	LIDO	о°	0	350	702	1052	1402	S	1402	1052	702	350	0	Luciano M	L1 0L 002		Conforme	
de mediç	Forno Davy		13-set-10	VALOR	LIDO	°C	0	351	701	1051	1401	°C	1401	1051	701	351	0	Luciano M	L1 CL 002		Conforme	
MALHAS	ÁREA:	LIBRAÇÃO	12-iul-10	VALOR		D°	0	350	700	1050	1400	°C	1400	1050	700	350	0	Luciano M	L1 CL 002	3%	Conforme	
ração de		ATAS DA CA	10-mai-10	VALOR	LIDO	°C	-	350	701	1051	1400	°C	1400	1051	701	350	0	Luciano M	L1 CL 002	1,06	Conforme	
ARA CALIB	IA 4 Centro	D	15-mar-10	VALOR	LIDO	°C	1	351	702	1053	1400	ç	1400	1053	702	352	0	Luciano M	L1 CL 002		Conforme	
EITURAS P	O DA MAL⊢ ra Zona 3 / √		11-ian-10	VALOR	LIDO	°C	2	352	703	1054	1400	°C	1400	1054	703	352	1	Luciano M	L1 CL 002		Conforme	
VILHA DE L	NTIFICAÇÃ₁ Temperatu		90-von-6	VALOR		°C	3	353	703	1055	1400	°C	1400	1055	704	352	2	Luciano M	L1 CL 002		Conforme	
PLA	L1 MA 056		Referência			Valores Ascendente	0	350	700	1050	1400	Valores Descentes	1400	1050	700	350	0	FANTE	O USADO		DNF/REPA RO	
Metrologia Elétrica	Código:		Valores de			Ponto Número	٢	2	3	4	5	Ponto Número	1	2	3	4	5	EXECU	INST.PADR/	TOLERÂNCI	CONF/NÃO CI	

ANEXO C

C.1 Cópia do certificado de garantia da qualidade do gás de referência a 1% utilizado para a calibração do analisador de oxigênio do forno Davy.

CERTIFICADO DE GARANTIA DA QUALIDADE CASE ESPECIAE OGAGO Número da Ordem: 40363061 Certificação Nº: d0124548 Pediso Nº: Clindro Nº: 540051 Conscio SANVM Nº: 01 ABNT: 245-1 Cliente: 42440033 Belgo Siderurgia S.A (URC) Enderes: AVENIDA GETULIO VARGAS 100 JOAO MONLEVADE MS BRA Composição da Mistura Método de Verificação Reguistado Reguistado Reguistado Incerteza de Medodo de Verificação Reguistado	CARGE EXPECTIGNATION OF CRANCING AND ADDITIONAL PROVINCE CONSIDERATION OF CRANCING ADDITIONAL PROVINCE OF PROVINC	CERTIFICADO DE GARANTIA DA QUALIDADE GASES ES Número da Ordem: 403633061 Certificado N": 40124548 Pedido N": Clindro N°: 549051 Conexão SAWM N°: 01 ABNT: 245-1 Clindro N°: 42446093 Belgo Siderurgia S.A (URC) Endanço: AVENIDA GETULIO VARGAS 100 JOAO MONLEVADE MG BRA Composição da Mistura More do Produto : Mietura Padrão Primario C3 Q Composição da Mistura Norme do Produto : Mietura Padrão Primario C3 Q Composição da Mistura Norme do Produto : Mietura Padrão Primario C3 Q regenio P 1 % Mei/Moi 1 % Moi / Moi regenio P 1 % Moi / Moi 1 % Moi / Moi 1 % Moi / Moi Tipo de Clindro : Q Padrão : Primario Pimario 1 % Moi / Moi 1 1 % Moi / Moi 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1	CADO DE GARANTIA DA QUALIDADE	ECIAIS
Númere da Ordem : 40363061 Centrologia Primario Centrologia Contexião SAIVM Nº: 01 ABNT: 246-1 Clinoro Nº: 5449051 Conexião SAIVM Nº: 01 ABNT: 246-1 Clinoro Nº: 5449051 Belgo Sideurgia S.A (URC) Endança: AVENIDA GETULIO VARGAS 100 JOAO MONLEVADE MIS BRA Composição da Mistura Mistoria Mistoria Primario CEQ Composição da Mistura Nore do Produto : Misture Padrão Primario CEQ Composição da Mistura Nore do Produto : Misture Padrão Primario CEQ Composição da Mistura Nore do Produto : Misture Padrão Primario CEQ Composição da Mistura Nore do Produto : Misture Padrão Primario CEQ P 1 % Mistro Nore 1 1 % Mori Mor ++ 1,196 Noume : 2,900 m3 (8,21,1°C e 101,32 kPa guritatin Médodo de Cenfecção : Médodo Gravimótrico Data de Confecção : 04/1005 Data de Validade D4/10/10 Ratatradvel a massas padrões conforme centificado de calibração do REG-INMETRO nº M. 12962/04 A incenteza expandida relatitad é baseúde em uma incerteza padrão combinada, multiplicada por um fator de ebrangência K=2, para um nivel de confiança de 95% Data : 05/10/05 Analista 40001980 Responsável Sakuda, Ellane Miytki Arbado Lucz Di Gigação- Gerente de Cantinado de Gaese Especiais Observações Nedeos de Verticação	Nimere da Ordem: 403031 Derinka Nimere Alban Nimere Cilindo Nim Stadudi Donexko SAWM Nimere ABNT: 245-1 Cilindo Nimere Ad460031 Belgo Sidenurgies S.A. (URC) Enderson: AVANDA GETULLIO VARGAS 100 JOAO MONLEVADE MS BRA Composição da Mistura Matere Pedrale Composição da Mistura Norme do Produte: Ingenio P P 3< Mel/Mid Negación P Albanco P Pressão: 18.000 Requisitado Requisitado Negación P Stada NCO P Pressão: 18.000 Nationa de Cando de Verificação Requisitado Pressão: 18.000 Nationa de Cando de Verificação de REC-IMMETRO nº M. 12026204 Anterieza expandida relistada é bassiesta em uma incerteza padrão combinada, multiplicada por um fator de abrançãona K-2, para Um nivel de confiança de 96%. Data de Confecção: 04/10.05 Data de Validado De Validado Observações Notrificação de Gassies Especiats Deservações Date: 05/10005 Antertésão Optica Q -	Número da Ordem: 40363061 Certificado N°: 40124548 Pedido N°: Clándro N°: 549051 Conexião SAWM N°: 01 ABNT: 245-1 Clerre : 42446093 Belgo Siderurgia S.A (URC) Endareço: AVENIDA GETULIO VARGAS 100 JOAO MONLEVADE MG: BRA Composição da Mistura Nome do Preduto : Mistura Padrão Primano C8 Q Componentes Método de Verificação Reguistado Reportado regenio P 1 % Mel/Mel 1 Tipo de Clindro: Q Padrão: Primario Pressão : 140,00 kg/tem2 ou 13,729,31 Volume: 2,900 m3 (§ 21,1 °C e 101,32 kPa gurfatm Método de Confecção : Metodo Gravimétrico Data de Confecção : 04/10/05 Data de Validade	40363061 Cartificado Nº - 40124548 - Partito Nº -	0
Clincho N°: 549051 Conexão SAWA N°: 01 ABNT: 245-1 Cliente : 42440093 Belgo Sideurgia S.A. (URC) Ensanço: AVENIDA GETULIO VARGAS 100 JOAO MONLEVADE MG BRA Composição da Mistura Ner do Produte: Mistura Padrão Primano CI Q Componentes Método de Verificação Requistado Reportado Incenteza de Método de Verificação Requistado Reportado Reportado Incenteza de Método de Verificação Requistado Reportado O Primano CI Q Componentes Método de Verificação Requistado Reportado O Primano CI Q P 1 S Mel/Mel 1 S Mel/Mel 1 S Mel/Mel rv-1.195 Pressão : 140,00 kgform2 eu 13.729,31 kf/a Volume: 2,900 m3 @21,170 e 101,32 kPa gur fatm Método de Confecção : Método Gravimétrico Data de Confecção : 04/1005 Data de Velidade 04/10/10 Rastmável a massas padrão continada, multiplicada por um fatier de abrançênçia K-32, para um nivel de confança de 95%. Data : 05/1005 Analista 40001960 Responsável Sakuda, Eliane Mycki Método Guantinada de Dasseda em uma Incenteza padrão combinada, multiplicada por um fatier de abrançênçia K-32, para um nivel de confança de 95%. Data : 05/1005 Analista 40001960 Responsável Sakuda, Eliane Mycki Método Guantinada de Dasseda em uma Incenteza padrão combinada, multiplicada por um fatier de abrançênçia K-32, para um nivel de continada de Cantinação de RESC-INMETRO nº M.12962/04 A Novio Luz Di Gigrgio- Genețite de Cantinada de Guantinada de Baseda em uma Incenteza padrão combinada, multiplicada por um fatier de abrançênçia K-32, para um nivel de continada de Cantinação de de RESC-INMETRO nº M.12962/04 A Método Luz Di Gigrgio- Genețite de Cantinada de Guantinada de Baseda em uma Incenteza padrão combinada, multiplicada por um fatier de abrançênçia K-32, para um nivel de continada de Cantinação de Baseda em uma Incenteza padrão combinada, multiplicada por um fatier de abrançênçia K-32, para um nivel de continada de Cantinação de Baseda em uma Incenteza padrão combinada de Dasseda em uma Incenteza padrão combinada de Dasseda em de Cantinação de Cantina de Cantinação de Baseda em de Cantinaçã	Clindro N° : 549051 Clerent: 42440033 Bolgo Sidenurgia S.A. (URC) Endances: 42440033 Bolgo Sidenurgia S.A. (URC) Endances: 42440033 Bolgo Sidenurgia S.A. (URC) Endances: 42440033 Bolgo Sidenurgia S.A. (URC) DOAD MONILEVADE MS BRA Componentes: Methodo Ge Verificação Componentes: Methodo de Verificação P 8 Si Mar/ Mai 1 St Mar/	Climoto N°: 549051 Conexão SAWM N°: 01 ABNT: 245-1 Clerre : 42446093 Belgo Siderurgia S.A (URC) Ensaraço: AVENIDA GETULIO VARGAS 100 JOAO MONLEVADE JOAO MONLEVADE MGS BRA Composição da Mistura Nome do Produte : Mistura Padrão Primano C8 Q Composição da Mistura Método de Verificação Reguistado Reportado Incerteza de Método de Verificação Reguistado P 1 5 Mel / Mol 1 Tipo de Clindro: Q Padrão: Primario Pressão : 140,00 kg/tem2 ou 13.729,31 Método de Confecção : Método Gravimétrico Data de Confecção : 04/10/05 Data de Velidade	AND THE PARTY AND A PARTY AND	
Clemie 24446093 Belgo Siderurgia S.A. (URC) Ensurece AVENIDA GETULIO VARGAS 100 JOAO MONLEVADE MG BRA <u>Compossição da Mistura</u> More do Produto Mistura Padrão Primano C8 Q <u>Componentes Método de Verificação Requisitado Requisitado Reportado Incerteza</u> de Medição regenio P 1 S.Mai 1 S.Mai Moi et 1.198 tregenio BALANÇO <u>Tipo de Clindro: Q</u> Padrão: Primano <u>BALANÇO</u> <u>Tipo de Clindro: Q</u> Padrão: Primano <u>BALANÇO</u> <u>Data de Confecção: O4/1005</u> Data de Velidade <u>D4/1010</u> Rastreavel a massas padrões conforme cestificado de calibração da RBC-INMETRO nº M.12362/04 A incerteza expandida relatada é basseleda em uma incerteza padrão combinada, multiplicada por um fator de abrangência K-2, para um nivel de confança de 95%. Data: 05/10/05 Analista 40001990 Responsável Sakuda, Ellane Mycki <u>Abbrao Luz DA Gligação</u> Gerente de Controba de Gases Especiais <u>Observações</u>	Cierres 24440031 Belgo Siderurgia S.A. (URC) Ensampo: AVENIDA GETULIO VARGAS 100 JOAO MONLEVADE NO BRA Composição da Mistura Nor e da Produte inference de Medição Regenita Matodo de Verificação Regulatado Regulatado Regulatado de Medição regenito P S. Mel / Mal 1 S. Mol / Mol 4: 1,19% Regenito Pressão 140,000 kgdicm2 ou 13.729,31 kPRa Voluma 29,00 m3 g2 21,11 C e 101,32 KPa gulfatm Médodo de Confecção : Médodo Gravimótrico Data de Confecção : OL110,00 Data de Validade OL/10/10 Rastreavel a massás padrões conforme certificação de REG-INMETRO nº M_12362,004 A incenteza expandida relatada à basada em uma incenteza padrão combinada, multiplicada por um fator de abrangência K=2, para um nivel de confança de 9034. Data : 05/10/05 Anelista 4000/980 Responsável Sakuda, Ellano Mig.(el Medo de Cametoção : 100,000 Quatriciste de Gases Especials Doso de Verificação Cometografía deases (100) 1 2 - 200 Responsável Sakuda, Ellano Mig.(el Medo de Cametoção : 100,000 Quatriciste de Gases Especials Doso de Verificação Cometografía deases (100) 1 2 - 200 Responsável Sakuda, Ellano Mig.(el Cometografía deases (100) 1 2 - 200 Responsável Sakuda, Ellano Mig.(el Cometografía deases (100) 1 2 - 200 Responsável Sakuda (100,000 Responsável Saku	Clieme: 42446093 Belgo Siderurgia S.A (URC) Enderreço: AVENIDA GETULIO VARGAS 100 JOAO MONLEVADE DAOD MONLEVADE MG BRA Composição da Mistura Nore do Produte : Método de Verificação Requistado Reportado Incerteza de Medição régenic P 1 % Mel / Mol Incerteza de Medição P 1 Mol / Mol 1 Incerteza de Medição P 1 Mol / Mol 1 Pressão : 140,00 Reforma do 21,1°C e 101,32 kPa gur fatm Método de Confecção : Metodo Gravimétrico Data de Confecção : 04/10/10	Conexão SAWM Nº: 01 ABNT: 245-1	
Endance: AVENIDA DETULIO VARGAS 100 JOAO MONLEVADE MS BRA <u>Composição da Mistura</u> Norme do Produto: Mistura Podrão Primario C4 Q <u>Componentes Método de Verificação Reculsitado Reportado Incerieza</u> de Medição regenio P 1 3 Mei / Mei 1 9 Mei / Mei ***********************************	Endemosi AVENIDA GETULIO VARGAS 100 JOAO MONLEVADE ING BRA Composição da Mistura Nore do Produce Metado Primano CLQ Componentes Matodo de Venticação Regulatado Regulatado Regulatado references de Madição regenio P to Matodo de Venticação Regulatado references de Madição regenio P to Matodo de Venticação Regulatado Regulatado de Madição Presaño 1 9 Matodo de Venticação Regulatado de Madição de Madição Presaño 2000 m3 dg 21,11°C e 101,32 kPa gursan Matodo de Cantecção : Mádodo Gravimátino Data de Contecção : Outrouto Data de Validado Ot/1010 Restrutival a massas padrões contorme cestificado de calibração da RBC-INMETRO nº M-12382/04 A incenteza expendida relatada é bosseda em uma incertaza padrão combinada, multiplicada por um fistor de ebrangênça K-2, para um nivel de contança de 96%. Data : OS110/05 Analista 40001900 Responsável Satuda, Eliane Myteli Ahoro Luz D Giggga- Gerente de Contanção Responsável Satuda, Eliane Myteli Ahoro Luz D Giggga- Gerente de Contanção Responsável Satuda, Eliane Myteli Ahoro Luz D Giggga- Gerente de Contanção Responsável Satuda, Eliane Myteli Ahoro Luz D Giggga- Gerente de Contanção Responsável Satuda, Eliane Myteli Ahoro Luz D Giggga- Gerente de Contanção Responsável Satuda, Eliane Myteli Ahoro Luz D Giggga- Gerente de Contanção Responsável Satuda, Eliane Myteli Ahoro Luz D Giggga- Comatografía Responsável Satuda, Eliane Myteli Ancenteza experistica de seas (tro) I S - Responsável Satuda, Eliane Myteli Ancenteza experistica de seas (tro) I S - Responsável Satuda, Eliane Myteli Ancenteza experistica de seas (tro) I S - Responsável Satuda, Eliane Myteli Ancenteza experistica de seas (tro) I S - Responsável Satuda, Eliane Myteli Ancenteza experistica de seas (tro) I S - Responsável Satuda, Eliane Myteli Ancenteza experistica de seas (tro) I S - Protecesatate Eliane Balado de Venteracione I S - Obticido por diferences de 1000 Figure Responsável Satuda, Eliane Myteli C - Cenatagrafía Beasea (tro) I S - Figure Responsável Satuda I S - Obticido por diferen	Enderreço: AVENIDA GETULIO VARGAS 100 JOAO MONLEVADE MG BRA Composição da Mistura Método de Verificação Requistado Reportado Incerteza de Metigão regenio P 1 % Mel/Mel 1 % Mel/Mel 1 % Mel/Mel +1.19% BALANÇO Tipo de Clindro : Q Padrão : Primario Pressão : 140,00 kg/tcm2 ou 13.729,31 kPa Volume : 2,900 m3 (§ 21,1 °C e 101,32 kPa gur fatm Método de Confecção : 04/1005 Data de Validade 04/10/10	46093 Belgo Siderurgia S.A (URC)	
JOAO MONLEVADE MG BRA Composição da Mistura Neme do Produte: Mistura Padrão Primano CEQ Componentes Método de Verificação Requisitado Reportado Incerteza de Métidoso regenio P 1 5 Met/Met 1 5 Met/Met ref. 1/85 regenio P 1 5 Met/Met 1 5 Met/Met ref. 1/85 Pressão I 40,00 Reference Data de Confecção: D4/10/05 Data de Validade D4/10/10 Restrativel a massas padrões conforme cestificado de calibração da RBC-INMETRO nº M_12962/04 Materia de Stalidade D4/10/10 Data de Validade D4/10/10 Ancerteza expendida relatada é basséde em uma incerteza padrão combinada, multiplicada por um fator de abrangência K=2, para Mera Mera Mera Data: 05/10/05 Anelista 40001980 Responsável Sakuda, Eliane Myt.ki Mera P Greevinétrico	JOAD MONLEVADE ING BRA Composição da Mistura Noma do Produte Malura Padrão Primano C1 Q Componentes Matodo de Verificação Regulsitado Respontado Incerteza de Medição genis P 1 S. Mel/Mel 1 S. Mel/Mel regenis P 1 S. Mel/Mel 1 S. Mel/Mel Tipo de Clindro: Q Padrão: Primario Pressão: 140.00 kgtorm2 ou 13.729.31 kPa Volume: 2.900 m3 de 21.1°C o 101.32 kPa gur fatm Data de Confecção: 04/10/10 Rastreavel a massas padrões conforme costificado de calibração de REC-INMETRO nº M. 12362/04 Data de Validado: 04/10/10 A incerteza expendida relatada é bossede em uma incerteza padrão combinada, multiplicada por um faitor de abrangên de SA. Data de Confecção: 04/10/10 Matodo Luz Di Clingrão Responsável Sakuda, Eliane Miy.ki Metodo Cuz Di Clingrão Data de Ganes Espociais Data: OS/10/05 Anelista f 4000/1900 Responsável Sakuda, Eliane Miy.ki Matodo Luz Di Clingrão Responsável Sakuda, Eliane Miy.ki Presoinaistado: Q Presoinaistado: Data: OS/10/05 Anelista f 900/1900 Responsável Sakuda, Eliane Miy.ki Presoinaistado: A i	JOAO MONLEVADE MG BRA Composição da Mistura Nome do Produto : Mistura Padrão Primario C8 Q Componentes Mátodo de Verificação Regulsitado Reportado Incerteza de Medição de Medição regenio P 1 % Mel / Mol 1 % Mol / Mol +/- 3,19% Tipo de Clindro : O Padrão : Primario Pressão : 140,00 kgtorm2 ou 13,729,31 KPa Volume : 2,900 m3 @ 21,1 *C e 101,32 kPa gur fatm Data de Confecção : 04/10/05 Data de Validade 04/10/10	NIDA GETULIO VARGAS 100	
Composição da Mistura Nome do Produto : Mistura Padrão Primano CLQ Componentes Método de Verificação Requisitado Reportado Incerteza regenio P 1 S Mol/Mol 1 S Mol/Mol ref. 1,195 regenio P 1 S Mol/Mol 1 S Mol/Mol ref. 1,195 Tipo de Clindro : Q Padrão : Primano 13,729,31 kPa Volume : 2,900 m3 @ 21,1°C e 101,32 kPa gurtam Data de Confecção : 04/1005 Data de Validade : 04/10/10 Restrações : Médolo Gravimétrico Data de Confecção : 04/1005 Data de Validade : 04/10/10 Rastrações apadrães conforme castificado de calibração da RBC-INMETRO nº M-12962/04 A Notereza expandida relatada é basade em uma incerteza padrão combinada, multiplicada por um fator de abrangência K=2, para um nivel de confança de 95% Motor Laz Di Gigrgio- Gerente de Controvade Quatificade de Gasese Especiais Observações Observações Observações Observações Observações P - gravimétrico	Composição da Mistura Nome da Produite Matura Padrão Primano C& Q Componentes Matodo de Verificação Requisitado Requisitado Reportado Incerteza de Medição regenio P 1 % Mat/Mat 1	Composição da Mistura Nome do Produte : Mistura Padrão Primano Ci Q Componentes Método de Verificação Regulsitado Reportado Incerteza de Medição de Medição egenio P 1 % Mét / Mol 1 % Mét / Mol #** 3,19% Tipo de Clindro : Q Padrão : Primario Pressão : 140,00 kgtorn2 ou 13,729,31 kPa Votume : 2,900 m3 @ 21,1 *C e 101,32 kPa gur fatm Data de Confecção : 04/10/05 Data de Validade 04/10/10	O MONLEVADE MG BRA	
Composição da Mistura Nome do Produto : Mistura Padrão Primano C8 Q Componentes Mátodo de Verificação Requisitado Reportado Incerteza égenio P 1 % Mol/Mol 1 % Mol/Mol +f-1,19% regenio BALANÇO BALANÇO BALANÇO +f-1,19% Tipo de Clindro : Q Padrão : Primario +f-1,19% Pressão : 140,00 kgtorn2 ou 13,729,31 kPa Volume : 2,900 m3 @ 21,11°C e 101,32 kPa gu*tatm Data de Confecção : 04/1005 Data de Validade 04/10/10 Restreâvel a massas padríões conforme centificado de calibração da RBC-INMETRO nº M-12962/04 A incerteza expendida relatada é basside em uma incerteza padrão combinada, multiplicada por um fator de abrangência K=2, para um nivel de confança de 96%. Onta : 05/10/05 Anelistar 40001990 Responsável Sakuda, Ellane Mijuki Onta : 05/10/05 Anelistar 40001990 Responsável Sakuda, Ellane Mijuki Observações Observações Observações Observações Observações P - Gravizatizião	Composição da Mistura Noma do Produte: Mistura Padrião Primario CE Q Componentes Matodo de Verificação Regulstado Regulstado Regulstado Incerteza regenio P 1 % Mel / Mel 1 % Mel / Mel ref. 1.19% regenio P 1 % Mel / Mel 1 % Mel / Mel ref. 1.19% regenio P 1 % Mel / Mel 1 % Mel / Mel ref. 1.19% Tipo de Clindro: 0 Padrão: Primario BALANÇO ref. 1.19% ref. 1.19% Volume: 2,900 m3 @2 21,1 °C e 101,32 kPa gui faim Data de Confecção : D4/1005 Data de Validade D4/10/10 Restreavel a massas padrões conforme centificado de calibração de RBC-INMETRO nº M.12962/04 A lacenteza expandida relatada à baseada em uma incerteza padrão combinada, multiplicada por um fator de abrangência K=2, para um nivel de confança de 95%. Data 4000 1980 Responsável Sakuda, Ellane Miyuki Ancentezação N - Quiniturinsectantat N - Pizo Hetasador E A Incenteza expandida relatada de Dasseda der cumum sincerteza padrão combinada, multiplicada por um fator de abrangência K=2, para Im ninel de confança de 95%. <t< td=""><td>Composição da Mistura Nome do Produte : Mistura Padrão Primano Cl Q Componientes Método de Verificação Regulsitado Reportado Incerteza de Medição P 1 % Mel / Mol 1 % Mel / Mol regenio P 1 % Mel / Mol 1 % Mel / Mol 1/1.19% regenio P 1 % Mel / Mol 1 % Mel / Mol 1/1.19% Tipo de Clindro : Q Padrão : Primario Pressão : 140,00 kgficm2 ou 13.729,31 kPa Volume : 2,900 m3 @ 21,1 °C e 101,32 kPa gur fatm Data de Confecção : 04/10/05 Data de Validade 04/10/10</td><th></th><td></td></t<>	Composição da Mistura Nome do Produte : Mistura Padrão Primano Cl Q Componientes Método de Verificação Regulsitado Reportado Incerteza de Medição P 1 % Mel / Mol 1 % Mel / Mol regenio P 1 % Mel / Mol 1 % Mel / Mol 1/1.19% regenio P 1 % Mel / Mol 1 % Mel / Mol 1/1.19% Tipo de Clindro : Q Padrão : Primario Pressão : 140,00 kgficm2 ou 13.729,31 kPa Volume : 2,900 m3 @ 21,1 °C e 101,32 kPa gur fatm Data de Confecção : 04/10/05 Data de Validade 04/10/10		
Companienza Mélodo de Verificação Regulsizado Regulsizado Regoritado Incerteza de Medição de Medição de Medição hogenic P 1 % Mel/Mol 1 % Mel/Mol 1 % Mel/Mol **<.1/9% Tipo de Clindro: Q Padrão: Primario Pressão : 140,00 kgftem2 ou 13.729,31 kPa Volume : 2,900 m3 @ 21,1 *C e 101,32 kPa gurfatm Mélodo de Confecção : Mélodo Gravimétrico Data de Confecção : 04/10/06 Data de Validade .04/10/10 Ratzreavel a massas padrões conforme egetificado de calibração da RBC-INMETRO nº M.12962/04 A incerteza expendida relatada é baseada em uma incerteza padrão combinada, multiplicada por um fator de abrangência K=2, para um nivel de confança de 95%. Data : 05/10/05 Analista 40001960 Responsável Sakuda, Eliane Myt.ki Conferente de Cantroxi do Quantidade de Gases Especiais Observações	Companiones Matodo de Verificação Regulstado Regulstad	Compenentes Método de Verificação Requistado Reportado Incerteza regenio P 1 % Mét/Met 1 % Mét/Met 1 regenio BALANÇO BALANÇO *** 1.18% Tipo de Clindro : Q Padrão : Primarie Pressão : 140,00 kgficm2 ou 13.729,31 kPa Volume : 2,900 m3 @ 21,1 °C e 101,32 kPa gur fatm Data de Confecção : 04/10/05 Data de Validade 04/10/10	Alistura Nome do Produto : Mistura Padrão Primario Cil Q	
segenio P 1 % Mol/Mol 1 % Mol/Mol 1 % Mol/Mol v/-3,19% Progenio BALANÇO Tipo de Clindro: Q Padrão: Primario Pressão : 140,00 kgticm2 ou 13.729,31 kPa Volume : 2,900 m3 @ 21,1 °C e 101,32 kPa gur fatm Mélodo de Cantecção : Mélodo Gravimétrico Data de Confecção : 04/10/05 Data de Validade: 04/10/10 Rastreaðvel a massas padrões conforme certificado de calibração da RBC-INMETRO nº M-12962/04 A incenteza expandida relatada é baseada em uma incerteza padrão combinada, multiplicada por um fator de abrangência K=2, pera um nivel de confiança de 95%. Data : 05/10/05 Analista 40001980 Responsável Sakuda, Eliane Mycki Mitorio Luz Di Olganio- Gerente de Controlo do Cantidade de Gases Especiais Observações rodos de Venticação	egenio P 1 % Mc/ Md 1 % Mc/ Md 1 % Mc/ Md +1.19% regenio BALANÇO Tipo de Clindro : Q Padrão : Primario Pressão : 140,00 kgftcm2 ou 13.723,31 kPa Volume : 2,900 m3 dg 21,1 °C e 101,32 kPa cu "atm Método de Confecção : Método Gravimétrico Rastreavel a massais padrões conforme centificado de calibração da RBC-INMETRO nº M-126204 A incenteza expandida relatada é bassáda em uma incentaza padrão combinada, multiplicada por um faitor de abrangência K=2, para um nivel de confiança de 96%. Data : 05/10/05 Analista 4000/1980 Responsável Sakuda, Ellane Mijuki Contra confianção de 96%. Data : 05/10/05 Analista 4000/1980 Responsável Sakuda, Ellane Mijuki Contra confianção de 96%. Data : 05/10/05 Analista 4000/1980 Responsável Sakuda, Ellane Mijuki Contra confianção de 96%. Data : 05/10/05 Analista 4000/1980 Responsável Sakuda, Ellane Mijuki Contra confianção de 96%. Data : 05/10/05 Analista 4000/1980 Responsável Sakuda, Ellane Mijuki Contra confianção de 96%. Data : 05/10/05 Analista 4000/1980 Responsável Sakuda, Ellane Mijuki Contra confianção de 96%. Data : 05/10/05 Analista 4000/1980 Responsável Sakuda, Ellane Mijuki Contra confianção de 96%. Data : 05/10/05 Analista 4000/1980 Responsável Sakuda, Ellane Mijuki Contra confianção de 0.2000 Responsável Sakuda, Ellane Mijuki Contra confianção de 1.2000 Responsável Sakuda, Ellane Mijuki A contra confianção de 1.2000 Responsável Sakuda, Ellane Responsável Sakuda, Ellane Responsável Responsável Responsável Responsável Responsável	ktjenio P 1 % Mel / Mel 1 % Me	va Metodo de Venticação Regulsitado Reportado Incerteza da Madurão	
Tipo de Clindro: Q Padrão: Primario Pressão: 140,00 kg/tcm2 ou 13.729,31 kPa Volume: 2,900 m3 @ 21,1 °C e 101,32 kPa gu fatm Método de Canteção: Método Gravimètrico Data de Confecção: 04/1005 Data de Validade: 04/10/10 Rastreavel a massas padrões conforme centricado de calibração de RBC-INMETRO nº M-12962/04 A incenteza expandida relatada é bassáda em uma incenteza padrão combinada, multiplicada por um fator de abrangência K=2, para um nivel de confiança de 95%. Data: 05/10/05 Anelista: 40001980 Responsável Sakuda, Eliane Miguki Artículo Luzz Di Gjangio- Gerente de Cantiplicade de Gases Especials Observações Nodoss de Ventoação N - Quisiliuninescência P - Gravizétrico	Tipo de Clindro : Q Padrão : Primario Pressão : 140,00 kgt/cm2 ou 13.729,31 kPa Volume : 2,900 m3 @ 21,1 °C e 101,32 kPa guratm Mélodo de Confecção : Mélodo Gravimétrico Data de Confecção : 04/10/05 Data de Validade 04/10/10 Rastreavel a masses padrões conforme centificado de calibração da RBC-INIMETRO nº M.12982/04 A incenteza expendida relatada é baseede em uma incertaza padrão combinada, multiplicada por um fator de abrangência K=2, para um nivel de confenção : Analista 140001990 Responsável Sakuda, Eliane Miyuki Data : 05/10/05 Analista 140001990 Responsável Sakuda, Eliane Miyuki Ostar de Venticação	Tipo de Clindro : Q Padrão : Primario Pressão : 140,00 kg/lcm2 ou 13.729,31 kPa Volume : 2,900 m3 @ 21,1 °G e 101.32 kPa gur fatm Mélodo de Confecção : Mélodo Gravimétrico Data de Confecção : 04/10/05 Data de Validade 04/10/10 .	P 1 % Mel/Mol 1 % Mel/Mol +- 1,19% BALANÇO	
nodos de Venficação	bodos de Verficação A - Cromatografia Gasosa (ECD) Z - Exisião Optica Q - FID + Netamador B - Cromatografia Gasosa (ECD) Z - Exisão Optica Q - FID + Netamador B - Cromatografia Gasosa (ECD) Z - Condutividada Térmica R - Potoionização (FID) C - Eletrolítico K - Farmasquestimo S - Obtido por diferença de 100% D - Cromatografia Gasosa (FID) L - Flucrescância de Ultravioleta T - Especificação do Formacedor I - Ionização de Chama W - Tenização de Néllo F - Enfre-Vermelho W - Caiula de Cristal Migroscópico G - Célula Mietroguínica Q - Fubo Drageyr	Dala : 05/10/05 Anelista ± 40001500 Responsável Sakuda, Eliane Młycki Antonio Luz Di Giorgio Gerente de Controle do Quantidade de Gases Especiais Observações	alista 1 40001980 Responsável Sakuda, Ellane Myuki Antonio Luz Di Gioncio- Itrola de Quelto ade de Gases Especiais Observações	
nodos de Venficação	 R - Quisiluminescáncia P - Gravimétrico A - Cromatografia Gesces (ECD) I - Raissão Optica Q - FID + Netasador B - Cromatografia Gesces (TCD) J - Condutividade Térmica R - Fotionisação (FTD) C - Eletrolítico K - Faranagastismo S - Obtido por diferença de 100% D - Cromatografia Gesces (TD) E - Flucrescéncia de Viravioleta T - Santagão de Chama N - Ionização de Nélio F - Infra-Vermelho N - Célula de Cristal Higroscópico G - Oblua Eletroquínica P - Tubo Prager 			
• • P - Gravinétrico	* N - Quiniluminescâncis P - Gravinétrico A - Cromatografia Gesces (ED) I - Reissão Optica Q - PID + Netasador B - Cromatografia Gesces (ED) I - Condutividade Térmica R - Protionisação (PED) C - Eletrolítico K - Farrasaguestimo R - Obtido por diferença de 10% D - Cromatografia Gesces (FID) L - Fluorescância de Ultravioleta T - Repedificação do Formacedor D - Cromatografia Gesces (FID) L - Fluorescância de Ultravioleta T - Repedificação do Formacedor D - Cromatografia Gesces (FID) L - Fluorescância de Ultravioleta T - Repedificação do Formacedor P - Infra-Vermelho N - Ceistal de Cristal Higroscópico - - O - Géslua Eletrografica 0 - Fluorescáncia - -			
3 - Connetsonadia dances (mont) 1	R Constanting values (SCD) I P Existing values (SCD) I B Cromatografia Gasos (TCD) I - Condutividad Termica R - Protoinização (PTD) C Eletrolítico K - Tarmangenetimo R - Obtido por diferença de 100% D - Cromatografia Gasos (TTD) L - Fluerescância de Ultraviolata T - Especificação do Formacedor E - Ionização de Chama M - Ionização de Hélio - Sepecificação do Formacedor F - Infra-Vermelho M - Calua de Cristal Migroscópico - Obtido Secondor 0 - Obtida Mietroquínica 0 - Tubo Drager	todos de Venificação		
B - Cromatografia Gasosa (TCD) J - Condutividada Térmica R - Fotoionizacão (PTD)	C - Eletrolitico K - Taramagnetismo I E - Obtido por diferença de 10% D - Cromatografia Gaesa (FID) E - Fluerescância de Ultravioleta T - Especificação do Formacedor I - Ionização de Chama W - Ionização de Mélio T - Especificação do Formacedor F - Infra-Vermelho W - Célula de Orietal Migroacópico C G - Célula Eletrogúnica O - Tubo Drager	todos de Verificação H - Quimiluminescância P - Gravinétrico	N- Quimiluminescéncia P - Gravizétrico	
C - Eletrolitico E - Paramagnetismo E - Obtido por diferença de 100%	B - Louisação de Chama N - Indirescância de Ultraviolata T - Específicação do Formecedor E - Ionização de Chama N - Ionização de Mélio F P - Infra-Vermelho N - Celula de Cristal Migroscópico G - Célula Eletroquínica O - Tubo Drager	todos de Verficação 	N - Quinliuminescâncis P - Gravinátrico (Gasos (ECD) I - Emissão Optica Q - FID + Notanador (Gasos (TCD) J - Condutividada Tármica R - Potolonização (FTD)	
E - Ionização de Chama N - Ionização de Mélio	P - Infra-Vermelho N - Célula de Crietal Higroscópico G - Célula Eletroquínica O - Tubo Drager	todos de Venficação -	N - Quiniuminescâncis P - Grevinátrico 0 Gasosa (ECD) I - Emissão Optics Q - FID + Metanador 0 Gasosa (TCD) J - Condutividade Térmice R - Potoionização (PED) K - Taranagnetismo S - Obtido por diferença de 100%	
P - Infra-Vermelho N - Célula de Cristal Higroscópico	G - Celula Eletroquínica 0 - Tubo Drager	 A - Guimiluminescència P - Gravimétrico A - Cromatografia Gesces (ECD) I - Emissão Optica Q - PID + Netasador B - Cromatografia Gesces (TCD) J - Condutividade Térmices R - Potoioniseção (PID) C - Eletrolítico K - Paramagnetismo S - Obtido por diferença de 10% D - Cromatografia Gesces (TDD) E - Fluerescância de Ultrávioleta T - Sepecificação do Formacedor 	N - Quimiluminascância P - Gravimétrico 1 Gasces (NCD) X - Emissão Optica Q - PID + Netamador (Gasces (TCD) J - Condutividada Térmica R - Futolonimação (PID) K - Faramagnetiano I S - Obtido por diferença de 10% (Gasces (TCD) L - Flucrescância de Ultravioleta V - Sepecificação do Formecador (Gasces (TCD) K - Faramagnetiano I S - Obtido por diferença de 10% (Gasces (TCD) L - Flucrescância de Ultravioleta V - Sepecificação do Formecador (Gasces (TCD) K - Tormação de Mélio V - Sepecificação do Formecador	
		 Nodos de Venfosção N - Quimiluminascância P - Gravimétrico A - Cromatografia Gasosa (ECD) I - Emissão Optica Q - FID + Netamador B - Cromatografia Gasosa (ECD) J - Condutividada Térmica R - Potoionisação (FID) C - Eletrolitico K - Faranagnetismo S - Obtido por diferença de 10% D - Cromatografia Gasosa (FID) L - Flucrescância de Ultrávioleta T - Sepecificação do Formacedor F - Infração de Chama M - Incinsação de Hélio F - Infraçõemelho N - Célula de Cristal Higroscópico 	N - Quiniiuminescância P - Gravimétrico 0 Gesces (ECD) Z - Raisăb Optica Q - FID + Netasador 0 Gesces (ECD) Z - Condutividad Térmica R - Potoionisação (FED) 1 Z - Condutividad Térmica R - Potoionisação (FED) 1 K - Faranaguetismo I S - Obtido por diferença de 100% 1 Gescea (FID) L - Flucrescharia de Ultravioleta T - Sepecificação do Formacedor Chama N - Conização de Nélio - - - Sepecificação do Formacedor 0 N - Célula de Cristal Higroscópico - - - -	

ANEXO D

D.2 Cópia do certificado de garantia da qualidade do gás de referência a 4% utilizado para a calibração do analisador de oxigênio do forno Davy.

CERTIFICADO	DE GARA	NTIA DA	QUALIDAL	DE GAISS EBPEC	JU 1945
Número da Ordem: 40363070	Certificado Nº :	40124549	Pedida Nº -		
Clindro Nº : 2019600	Conexão	SAWM Nº: 01	ABNT: 245-1		
Chinde: 42649090 Guigo Sid	leningia S.A (URC)				
Extregal AVENIDA GETUDO	WARGAS 100				
JOAO MONLEVADE	MG	BRA			
Composição da Mistura	Norte c	do Produto : Mi	stura Padrão Primario GI (1	
Componentes Mills	do de Verificação Re	obafiziupe	Reported	io Incerleza	
	12			de Medição	
Nitrogenia	BALAN	NCO SCIENCE	4043 4 6400	10,415	
Millodo de Confecção : Itálitado Grevi Ristreável a mássas padríose contures A intertoza expandida relatada á sugel	matrico • conflicado do coltinição da não um umo incontozo padrão	Data de Cordeo RBC-INMETRO nº M o combinada, mutsplo	pto : 04/10/09 Data di 1/12962004 artis por um fator de abrans	o Valibudo 64/10/10 100:56 H-2, 5404	
Matodo de Confecção : Atelando Grevi Rostreável a massas padrões confuem A incenteça expandida ralateira à buyel um nivel de confança de 95% Data : 05/10/06 Avealede Outa : 05/10/06 Avealede Alfonio Luiz Out Gerente de Controla da Otavistas	mittore e certificado de calbração da ela em uma incertaza patrião de Responsável Saleste, t Oficipio te de Gases Especiais Observas	Data de Confec IREC-INMETRO nº M o contrinada, mutiple Elsene Mynél	çde : 04/10/05 Dusu di 1/12962094	o Varioudo (04710710 Unicin 16-2, suen	
Matodo de Confecção : Atelando Grevi Rostreárel a massas padrões confuens A inserteza espandida estatata à buye um nivel de confança de 99%. Data : OU10/06 Analida - 0000 S Albero Luiz SA Gererite de Control da Guaistas	mittoria e certificado de coloração da alta em uma incerteza potido 00 Responsável Sakusa, t Otingio te de Gases Especiais Observai	Data de Confeo IREC-RUMETRO nº M o combinada, mutiple Eliane Miytél	oto : 04/10/07 Dusu du 1/12962/04 ante por um fator de atesas	е Чаговидо — 04710710 Иносул К+2, смен	
Millodo de Contecção - Millodo Gravi Rostreável a massas padrósis contains A incertoza espandida relatada à buye um nivel de containga de 96%. Data : GU10056 Analiga Data : GU10056 Analiga Gerente de Control da Goastaa Gerente de Control da Goastaa	nativo e certificado de coloração da ata em uma incertaza patida 00 Responsável Sekura (00 Sergio 10 de Gases Especiais Oberrya 1 a - generitador	Data de Confeo BBC-RUMETRO nº M o combinada, multiple Elleme Miynë) 	(do : 04/1000) Duru do 1/12962/04 ante por um fator do obcore E - Generotentest	e Validade DAVID/10 Macin K-2, para	
Millodo de Contecção - Millodo Gravi Rostreável a massas padrósis cantains A incertoza espandida relatada à buye um nivel de confança de 96%. Data : GU10/06 Analiga Data : GU10/06 Analiga Gerente de Control da Guastas Gerente de Control da Guastas Milodos de Verticação A - Consecografía dassas (1010) 3 - Consecografía dassas (1010)	nativo e certificado de coloração da alta em uma incertaza patida 00 Responsável Sakura, 1 Olimpio te de Gasees Especiais Observa-	Data de Confeo BEC-RUMETRO nº M o combinada, multiple Elleme Maynès elleme Maynès elleme Maynès elleme Maynès elleme Maynès elleme de series de series de	(30 : 04/100) Dutu d 1/129(2)04 at in pot um fator de obcore P - Gaeretaetet 0 - F2D + Bana 8 - Recolanies	eValidade 04710/10 plocid K+2, para sador pa	
Millodo de Contecção - Millodo Gravi Rostredivel a massas padrões contante A incertoza espandida valatada à baya um nivel de contança de 90%. Data : OU10:06 Analiga - 00000 (k Gerente de Control da Ocasidad Gerente de Control da Ocasidad Milodox de Verticação A - Consteografila dassas (1010) 9 - Consteografila dassas (1010) 9 - Consteografila dassas (1010)	nativo e certificado de coloroção da ala em uma incertezo potido 00 Responsável Sakura, 1 Diaglo te de Gares Especials Observa- 1 # - Quint Lealina 1 - Balando qui 1 - Conductivido 1 - Paranagues 1 - Paranagues	Data de Confeo BEC-RUMETRO en M o combinada, mutipale Elleme Meynék elleme Meynék elleme elle	(do : 04/1000) Dura do 1/12962/04 at n por um fator do obcars () 0 - PED + Sec. () 0 - PED + Sec.	eValidade D47070 plocin K+2, para plocin K+2, para plocin K+2, para tador tador tador tador tador tador tador tador tador tador tador tador tador tador	
Millodo de Contecção : Millodo Gravi Rostredivel a massas paddeas cantam A incertoza espandida valatada à bajar um nivel de contrança de 50%. Data : OU10:06 Analiga - 00000 (k Gerente de Control da Ocasidas Gerente de Control da Ocasidas Milodos de Verticação A - Comatografía dassas (1910) 9 - Comatografía Gasoas (1910) 9 - Comatografía Gasoas (1910) 9 - Constegrafía Gasoas (1910)	nativo e certificado de colbreção da ala em uma incertezo potido 00 Responsável Sakura, 1 Diaglo te de Gases Especiais Observa- 1 # - Quintituelmi 1 - Bioseão qui 1 - Centurtivia 1 - Pacavartes 1 - Pacavartes	Data de Confeo BEC-RUMITRO en M o combinada, mutipale Ellene Meyeki ellene Meyeki ellene constantes el	(do : 04/1000) Dura do 1/12962/04 ante por um fator do obcaro () 0 - 00000000000000000000000000000000	ev Validado D4710/10 plocia K+2, para plocia K+2, para tador (ko (220) Alibanaço do 1204 plo (220)	
Matodo de Confecção : Matodo Gravi Rostreável a massas paddeas cantam A incertora espandida estatada é baja um nivel de confança de 50%. Data : OU10:05 Analos - 0000 (0 Analos de 1000 (0 Gerente de Control da Constan Gerente de Control da Constan Alexandre da Control da Constan - Constografía damas (1870) 9 - Constografía damas (1870) 9 - Constografía Gancas (1920) 9 - Constografía Gancas (1920)	nativo e certificado de colbreção da ala em uma incertezo potido 00 Responsável Sakura, 1 Diaglo te de Gases Especiais Observai 1 8 - Quintituation 1 2 - Belavão qui 1 2 - Centurtido 1 4 - Pranovato qui 1 4 - Sociação d 1 8 - Celta de C	Data de Confeo BBC-RAMETRO en M o combinada, mutipale Ellene Meyeki ellene Meyeki ellene constante seconstante seconstante seconstante seconstante constante constante seconstante seconstante constante seconstan	(do : 04/1000) Dura do 1/129(2)04 at n por um fator do obcars () 0 - 00000000000000000000000000000000	ev Validado D4710/10 plocia K+2, para plocia K+2, para tador (ko (220) Alibanaço do 1204 plo do Portacodor	
Milliolo de Contecção : Atendo Gravi Rostredivel a massao padides contante A incenteça espandida relatada à buye um nivel de confiança de 95%. Data : 60/10/06 Analida - 0000 (9 Alfonio Lub: 04 Gererite de Control da Goulda Gererite da Goul	nativo e confricado de coloração da alia em ume incerteza padrão 10 Reducendout Sakuda, 1 Oringio In de Gases Especiais Observas 1 8 - Quint Lostas 1 2 - Balasão qui 1 2 - Palanogram 1 4 - Palanogram 1 4 - Palanogram 1 4 - Palanogram 1 5 - Socienção 1 8 - Ostingão 1 8 - Ostingão	Data de Conteo REC-INMETRO nº M o combinada, mutiplo Eliane Myséi ques sectore la tica ace técnico tam res de Ulcraviolata de roito criterat Elignoscópio c	(30 : 04/100) Duta d 12962014 alla por um fator do obcoso (9 - Generatori 9 - FED - Baca 1 9 - FED - Baca 1 9 - Bacologian 1 9 - Repolation 1 9 - Repolation 1 9 - Repolation	e Validade D4710/10 plocin K+2, para so madue (ka +230) cka +2300) cka +230) cka +230)	
Millodo de Confecção I Millodo Gran Restretivel a massas paddese confuens A incentera espandida estatata a buye um nivel de confança de 90%. Outa : OU1000 Annica - 00000 Affinio Lite Cel Gerente de Control da Chastaa Affinio Lite Cel Gerente de Control da Chastaa A - Crosstografía damas (1970) 9 - Consectografía damas (1970)	nativo e certificado de colbreção da ata em ume incerteze patria: 00 Responsável Sakura, 1 01ingio 10 de Gases Especisis Observas 1 8 - Quiest Losine 1 7 - Responsável Sakura, 1 1 7 - Responsável Sakura, 1 2 - Observas 1 8 - Quiest Losine 1 7 - Passocietar 1 8 - Passocietar 1 8 - Passocietar 1 8 - Caluta de C 1 0 - Tudo Brages	Data de Confeo REC-RUMITRO en M o combinada, mutiple Diene Myréi combinada recolacia tica de técnica tica de técnica tica de técnica tica de técnica tica de técnica tica	(30 : 0471000) Duta d 1236(2)04 atin por um fator de abeae 8 - Generatert 0 - FZD - Beca 3 - FETOlasjas 3 - HETOlasjas 3 - HETOlasjas 3 - HETOlasjas 7 - Kajenifika	eValidade D470070 ploces K+2; para sedue clia - result differença de 1274 de de Partneoudec	
Millodo de Confecção : Millodo Gener Restretivel a massas paddeas cantares A incertora espandida estatata a baye um nivel de confança de 50%. Data : OU10:00 Analoga (D000 PA APDerio Lite CA Gerente de Contrôl da Contrôl Gerente de Contrôl da Contrôl A - Cromatografía damas (1870) 9 - Cromatografía damas (1870) 9 - Cromatografía Gancas (1720) 9 - Constografía Gancas (1720) 9 - Constografía Gancas (1720) 9 - Constografía Gancas (1720) 9 - Constografía Gancas (1720) 9 - Colostografía Gancas (1720) 9 - Colostografía Gancas (1720) 9 - Colostografía Gancas (1720) 9 - Colostografía Gancas (1720)	netros e certificado de colbreção da ala em ume incertezo patria: 00 Responsável Sakura, 1 01 Responsável Sakura, 1 02 Dingio 10 de Gasess Especiais 03 Dinerosa 1 X - Balando do 1 X - Palando do 1 X - Palando do 1 X - Palando do 1 X - Colsta do c 1 S - Oticia do c 1 0 - Tubo Bragos	Data de Confeo REC-RAMETRO en M o combinada, multiple Elleme Mayek) 	clo : 04/1000 Dura de 1/12962/04 atin por um fator de abeae 0 - Graeveneter 0 - FED + Bea 3 - Petrolacion 3 - Ottrião par 5 - Regeosifica	ov Jakidado D4710/10 plocin K+2, para načar (ko 4200 dalianacys do 1125, glo do Tornacodor	
Milliodo de Confecção : Milliodo Gener Restretivel a massao padides conferm A incerteza espandida estatala a barre um nivel de confernça de 50%. Data : Olivibilos Annieu - DOOS P Alfonio Lite Con Gerenio de Contral da Chastian A : Cromacografia dansas (1970) 9 - Cromacografia dansas (1970)	nativo e certificado de colbreção da ala em ume incertezo potódo 00 Responsável Sakura (00 Responsável Sakura (00 Dingio 10 de Gases Especials 00 Dingio 10 de Gases Especials 00 Dingio 11 de - Ostante da 12 de Contectivida 12 de Contectivida 13 de - Picaneeroto 13 de Contectivida 14 de Contectivida 15 de Contectivida 15 de Contectivida 15 de Contectivida 16 de Contectiv	Data de Confeo REC-RAMETRO en M o combinada, multiple Elleme Mayek) 	clo : 04/1000 Dura d 1/12962/04 alla por um falor de decars E - Generitent tr O - FED + Second X - Petroloxina X - Recoloxina X - Recoloxina T - Regenerition 0	eValidade D470070 ploces K+2; para rador (do 1920) difarency do 1124; ylo do Tornacador	
Milliolo de Confecção : Milliolo Gener Restrictivel a massaia pacificas cantama A inserteza espandida estadada à bara um nivel de conferição de 50%. Data : OUTOUS Anales - DOOS P Allerio L. La Cá- Gerente de Contral da Constan Gerente de Contral da Constan - Constografía damas (mtri 9 - Constografía damas (mtri 9 - Constografía damas (mtri 9 - Constografía damas (mtri 9 - Constografía Gancas (120) 9 - Bancadama 9 - Constografía Gancas (120) 9 - Endra-Anamatin 0 - Célula Elescologiados	nativo e confricado de coloração da ela em ume incerteza padrão () Responsável Sakuda, () () Respo	Data de Confeo REC-RUMITRO nº M o combinada, multiple Diane Mysél combinada, multiple combinada, multiple	clo : 04/1000 Duta d 12962014 also por um felor do obcoso (evansade Devinyit ploces N=2, para ee nedur dataseeys de 1124 yee de Ternecedor Telefone de Emergê	inc

ANEXO E

				0-jan-00	Erro	% 02			% 02							
				14-fev-11	Ето	% 02	0	0	% 02	0	0				Conforme	
		ormidade		17-dez-10	Erro	% 02	0,01	0,1	% 02	0,1	0,01				Conforme	
		este de conf		8-out-10	Erro	% O2	0,01	0	% 02	0	0,01				Conforme	
		s limites e te		6-ago-10	Erro	% 02	0,03	0,1	% 02	0,1	0,02				Conforme	
		Cálculo do		4-jun-10	Erro	% 02	0,1	0	% 02	0	0,1				Conforme	
				23-abr-10	Erro	% 02	0,02	0,1	% 02	0,1	0,02				Conforme	
				24-fev-10	Erro	% 02	0,01	0,01	% 02	0,01	0,01			0,10	Conforme	
			lores	de	erência	Valores Ascendentes	1	4	Valores Descendentes	4	1			dmitido ±	e do Instrumento	
			Va	-	Refe	Ponto Número	1	2	Ponto Número	1	2			Erro ac	Conformidade	
Folha:					VALOR LIDO	% O2			% O2			Luciano	40184899 40184900			
	⁻ orno Davy			14/2/2011	VALOR	% O2	1	4	% O2	4	1	Luciano	40184899 40184900		Conforme	
				17/12/2010	VALOR	% 02	1,01	3,9	% 02	3,9	1,01	Luciano	40184899 40184900		Conforme	
MEDIÇÃO	ÁREA:	ALIBRAÇÃO	-	8/10/2010	VALOR LIDO	% 02	0,99	4	% 02	4	0,99	Luciano	40184899 40184900	%	Conforme	
LEITURAS MENTOS DE		DATAS DA CI		6/8/2010	VALOR	% O2	0,97	3,9	% 02	3,9	0,98	Luciano	40184899 40184900	1,00	Conforme	
ANILHA DE DE INSTRUI	IENTO			4/6/2010	VALOR LIDO	% O2	1,1	4	% O2	4	1,1	J Geraldo	40184899 40184900		Conforme	
PL LIBRAÇÃO I	O INSTRUN 12			23/4/2010	VALOR LIDO	% O2	0,98	3,9	% O2	3,9	0,98	J Geraldo	40184899 40184900		Conforme	
CA	IFICAÇÃO D Analisador C			24/2/2010	VALOR LIDO	% O2	1,01	3,99	% O2	3,99	1,01	J Geraldo	40184899 40184900		Conforme	
ogia ica	jo: L1 AZ 003		Valores	de	Referência	to Valores ero Ascendentes	1,00	4,00	to Valores ero Descendentes	4,00	1,00	EXECUTANTE	ADRÃO USADO	ERÂNCIA ADMITIDA	F/NÃO CONF/REPARO	
Metrok Eletri	Códic					Pon Núme	ſ	2	Pon Núme	-	2		д.	TOLE	CONI	

E.1 Cópia da planilha de calibração do analisador de oxigênio do forno Davy.

ANEXO F

F.1 Cópia do certificado de garantia da qualidade do gás padrão utilizado na calibração do cromatógrafo.

hite Martins Gases Industriais Ltda	PRUMP INC	ntrole da Qualidade Gases Es	15108/13	CONFORME A NORMA
dos Autonomistas, 4332 - Osasco - São P lefone: (11) 3685-7729 - Fax: (11) 3685-78	Paulo - CEP 06090-01 52 - E-mail: antonio_g	IS glorglo@praxair.com	(gos Limpo	INO 900
	FOADA	NITIA DA O		GASES ESPECIAIS
ERTIFICADOD	E GARA	INTIA DA Q	UALIDADE	OSASUO
Número da Ordam: 40899825 Cert	ilicado Nº: 403	74433 Pedido Nº :	t Pá	gina 1 de 1
Cilindro Nº ; 1909146	C	onexão SAWMINº: 02	ABNT: 218-2	
Cliente: 42446093 Arcelor Be	lgo (URC-prod.TQ 3	75		
Endereço : AVENIDA GETULIO V	ARGAS 100	anne ann		
JOAO MONLEVADE		MG BRA		
Composição da Mistura		Nome de Produio	tura Padrão Primario Cil Q	
Componentes Métor	do de Verificação	Requisitado	Reportado	Incerteza de Medição
issido Carbono	р	22 % dol / Mai	22.01 % Mol / Mol	+1-0,24 %
lonoxido Carbono	P	22 % Mol / Mol	21,99 % Md7/Mol	+/- 0,26 %
idrogenia Grogenia	P	5 Starma	5,023 5 4017 MO	+1- 0,00 3
o system		Undrung O		
Volume: 2,700 m3 @ 21,1 °C Matodo du Confecção : Metodo Grafin Restreável a massas padrites conforme A incerteza expandida relatada é basea	o e 101,32 kPa ou 1a métrico e certificado de calibr	ilm AData de Conferç ação da RBC-INVETRO nº M a padrão combinada, multiplica	250 : 15/08/08 Data de Validada -19168/06. ada por um fator de abrangância K=:	. 15/08/13 2. para
Volume : 2,700 m3 @ 21,1 °C Matodo du Confecção : Metodo Grafer Restreável a massas padrãos conforme A incerteza expandida relatada é basea um nivel de confiança de 95%. Deta : 18/08/06 Ahalista : 400019	C e 101,32 kPa ou 1a mátrico e centificado de celibr no entificado de celibr Rejsponsável T	Im 20x8a.de. Conférç ação da RBC-INVETRO nº M a padrão combineda, multiplica aira, Eliane Miyuki Sakuda	936a : 15408/08 Data de Validada -19168/06. ada por um fator de attrangância K=:	. 15/08/13 2. para
Volume : 2,700 m3 @ 21,1 °C Mátodo du Confecção : Método Stravir Restreável a massas padrões conforme A incerteza expandida relatada é basea um nivel de confiança de 95%. Desa : 19/08/02 Analista : 400018	c e 101,32 kPa ou 1a mátrico e certificado de calibr negem uma incenteza Responsával T	Im ADea de Conférç ação da RBC-INVETRO nº M a padrão combineda, multiplica alra, Eliane Miyuki Sekude	zão : 15408/18 Data de Validade -19168/06. ada por um fator de atrangância K=:	. 15/08/13 2. para
Volume : 2,700 m3 @ 21,1 °C Matada du Confecção : Método Gravin Restreável a massas padrões conforme A incerteza expandida relatada é basea um nivel de confiança de 95%. Desa : 19/08/02 Analista : 4000/19 Genemia de Confrade de Costidad	C e 101,32 kPa ou 1a mátrico e certificado de calibr nedern uma incenteza Responsável T Responsável T Sento te e Gases Especia	Im 2028a de Conférç ação da RBC-INVETRO nº M a padrão combineda, multiplica faira, Eliane Miyuki Sakuda	25a : 1508/08 Data de Validada -19168/06. ada por um fator de abrangância K=:	- 15/08/13 2. para
Volume: 2,700 m3 @ 21,1 °C Métode du Confecção : Métode Gravin Restreável a massas padrões conforme A incerteza expandida relatada é basea um nivel de confiança de 95%. Desa : 19/08/08 Ahalista : 4000198 Gerenta de Confrole de Cosidad	C e 101,32 kPa ou 1a mátrico e certificado de calibr nedern uma incentezi Responsável T Grego Seroo te ce Gases Espacia	Im 20x8a.de Confécy ação da RBC-INMETRO nº M a padrão combinedo, multiplica aira, Eliane Myuki Sekude Is Diservações	936a : 15408/08 Data de Validada 19168/06. ada por um fetor de abrangência K=:	. 15/08/13 2. para
Volume: 2,700 m3 @ 21,1 °C Métode du Confecção : Métode Gravin Restreável a massas padrões conforme A incerteza expandida relatada é basea um nivel de confiança de 95%. Desa : 18/08/08 Anatista : 400019 Gerenio va Controle de Costidad	C e 101,32 kPa ou 1a mátrico e certificado de celibr de maincenteza Responsável T Responsavel T Stergo te te Gases Especia	Im Desa da Conferç ação da RBC-INVETRO nº M a padrão combinada, multiplica alra, Ellano Miyuki Sakuda Is Diservações	536 : 15/08/08 Dota de Validada -19168/06. ada por um fator de abrangência K=2	15/08/13 2. para
Volume : 2,700 m3 @ 21,1 °C Matada da Confecção : Método Gravin Restreável a massas padrites conforme A incerteza expandida relatada é basea um nivel de confiança de 95%. Deta : 18/08/02 Analista : 400019 Gerenite da Confrade de Costidad	C e 101,32 kPa ou 1a mátrico e certificado de calibr redern uma incentezi Reisponsável T Stero te se Gasas Especia	Im ADSA da Confect ação da RBC-INVETRO nº M a padrão combinedo, multiplica alra, Eliano Miyuki Sakuda Is Diservações	25a : 1508/08 Data de Validada -19168/06. ada por um fator de abrangância K=3	15/08/13 2. para
Volume : 2,700 m3 @ 21,1 °C Matada da Confecção : Método Gravin Restreável a massas padrões conforme A incerteza expandida relatada é basea um nivel de confiança de 95%. Desa : 19/08/02 Analista : 400019 Genemit da Controle de Costidad	C e 101,32 kPa ou 1a mátrico e certificado de calibr nedern uma incarteza Responsável T Serrio te se Gases Especia	Im EDea de Confécy ação da RBC-INVETRO nº M a padrão combinada, multiplica alra, Eliane Miyuki Sakuda Is Diservações mil uninescênce i a	 250 : 15/08/08 Data de Validada -19168/06. ada por um fator de abrangância K=3 P - Gravi#étrico 0 - 272 e Merangôn 	2, para
Volume : 2,700 m3 @ 21,1 °C Matodo du Confecção : Método Gravin Restreável a massas padrões conforme A incerteza expandida relatada é basea um nivel de confiança de 95%. Deta : 19/08/02 Analista : 400016 Antonio Luiz DN Genemia da Controle de Costidad Metodos de Verñezejão 	Co 101,32 kPa ou 1a mátrico a certificado de calibr nedern uma incarteza Responsável T Serrio te de Gases Espacia x - gui x - gui x - cen	Im EDea de Conférç ação da RBC-INVETRO nº M a padrão combineda, multiplica lara, Eliane Miyuki Sakuda Is Diservações miluminescéncia anac Optica dutividade Témice	 ysa: 15/08/08 Data de Validada -19168/06. ada por um fator de abrangância K=3 P - Gravimétrico Q - FID + Metamador R - Fotolaniceção (FED 	15/08/13 2. para
Volume: 2,700 m3 @ 21,1 °C Matodo du Confecção : Método Gravin Restreável a massas padrões conforme A incerteza expandida relatada é basea um nivel de confiança de 95%. Deta : 19/08/02 Ahalista : 4000/19 Antonio Luiz DN Gerentir da Controle de Costidad Antonio Luiz DN Gerentir da Controle de Costidad Antonio Luiz DN Gerentir da Controle de Costidad	Co 101,32 kPa ou 1a mátrico a certificado de calibr nedern uma incenteza Responsável T Serrio le de Gases Espacia x - gui x - gui x - zez x - zez x - zez	Im EDeande Conférç ação da RBC-INVETRO nº M a padrão combineda, multiplica lara, Eliane Miyuki Sakuda Is Diservações miluminescéncia anão Optică dutividade rémnica enegnetismo	 ysa: 15/08/08 Data de Validada -18168/06. ada por um fator de abrangância K=3 ada por um fator de abrangância K=3 a Gravisétrico g - FID + Netamodor g - FID + Netamodor g - Otoioniceção (FED g - Otoioniceção (FED g - Otoioniceção (FED 	1. 15/08/13 2. para 1. pa de 100%
Volume: 2,700 m3 @ 21,1 °C Matodo du Confecção : Método Gravin Restreável a massas padrões conforme A incerteza expandida relatada é basea um nivel de confiança de 95%. Deta : 19/08/02 Analista : 400016 Antonio Luiz DN Genemia da Controle de Costidad Antonio Luiz DN Genemia da Controle de Costidad Antonio Luiz DN Genemia da Controle de Costidad A - Crosstografia Gaseas (SCD) 8 - Crosstografia Gaseas (TCD) C - Elecrolítico B - Crosstografia Gaseas (FCD)	Co 101,32 kPa ou 1a mátrico a certificado de calibr nedern uma incarteza Responsável T Serrio te de Gases Especia a - quia a - quia	Im Debude Confect ação da RBC-INVETRO nº M a padrão combinedo, multiplica alra, Eliano Miyuki Sakuda Is Diservações miluminescência mato Optica dotividade rémico emagnetismo orescência de Utravioletr	 356.: 15/08/08. Dola de Valdade -19168/06. ada por um fator de aBrangância K=: P - Gravimétrico Q - FID + Metamedor R - Otocionicação (FID) S - Obtido por diference T - Especificação do 2 	15/08/13 2. para 2. para 1. ga de 100% comecedor
Presato: 118,00 kgirchi2 00 Volume: 2,700 m3 @ 21,1 °C Matodo do Confecção : Metodo Grafor Restreável a massas padrões conforme A ingenteza expandida relatada é basea um nivel de confiança de 95%. Desa : 19/08/02 Analista : 400016 Gerente de Confrole de Costidad Metodos de Verifização A - Crosastografia Gasese (SCD) - Crosastografia Gasese (SCD) - Crosastografia Gasea - Crosastografia Gasea - Crosastografia Gasea - Crosastografia	Co-101,32 kPa ou 1a métrico e certificado de callor forma incentoza Responsavel T Responsavel T Res	Im Desa.de. Conferç ação da RBC-INVETRO nº M a padrão combinada, multiplica alra, Eliano Miyuki Sekuda Is Disservações miluminescência meão Optica dutividade Térnica emagnetismo orescência de Ultraviolato inação de Mélio	356 : 15/08/08 Data de Validada -19168/06. ada por um fator de abrangência K=: P - Gravimétrico Q - FID + Metanedor X - Potolonizeção (FED S - Obtido por diferea a T - Especificação do P	15/08/13 2. para 2. para 1. pa da 100% conscedor
Volume: 2,700 m3 @ 21,1 °C Matodo du Confecção : Método Gravin Restreável a massas podrites conforme A incerteza expandida relatada é basea um nivel de confiança de 95%. Data : 18/08/04 Analista : 400016 Antonio Luiz DN Genemia da Controle de Costidad Matodos de Verificação 	Certificado de calibr netrico e certificado de calibr netreco Responsavel T Responsavel T Responsavel T I x - gut I z - mu I z - cen I z - cen I z - rau	Im Debude Confect ação da RBC-INVETRO nº M a padrão combinedo, multiplica alra, Eliano Miyuki Sakuda Is Diservações miluminescência maio Optica dutividade Térmica emagnetismo orescência de Vitravioletro	35a: 15/08/08 Dala de Validade -19168/06. ada por um fator de aBrangância K=: P - Grevimètrico Q - FID + Metamedor R - Pitolonização (FID S - Obtido por diferen a T - Especificação do F	15/08/13 2. para 1. pa de 100% conecedor
Pressab : 118,00 kgirchi Gu Volume : 2,700 m3 @ 21,1 °C Matodo du Confecção : Método Grafer Restreável a massas padrões conforme A incerteza expandida relatada é bases um nivel de confiança de 95%. Deta : 18/08/04 Ahalsta : 400018 Gerema da Controle de Costidad Controle de Verficação A - Crosatografia Gasesa (SCD) C - Eletrolitico D - Crematografia Gasesa (FED) C - Eletrolitico D - Celula Eletroquialca	Ce 101,32 kPa ou 1a mátrico a certificado de calibr nddem uma incertezz Responsável T Responsável T Serrio te te Gases Espacia X - Rei X - Rei	Im Deba.da Conferç ação da RBC-INVETRO nº M- a padrão combinedo, multiplica lara, Eliano Miyuki Sakuda Is Diservações miluminescéncia magnetismo orescéncia de Vitravioletr isação de Hélio Da de Cristal Rigroscópio o Brager	 36a: 15/08/08 Dala de Validade -19168/06. ada por um fator de afrangância K=: P - Gravimétrico Q - FID + Netanador X - Especificação do P Co 	15/08/13 2. para 1. ga de 100% connecedor
Volume: 2,700 m3 @ 21,1 °C Matodo du Confecção : Método Grafer Restreável a massas padrãos conforme A incerteza expandida relatada é basea um nivel de confiença de 95%. Deta : 19/08/04 Analista : 400018 Gerente de Confrole de Costidad Antonio Luiz BIN Gerente de Confrole de Costidad * - Crosascografía Gasese (SCD) 8 - Crosascografía Gasese (SCD) 9 - Zisteroitárico 10 - Célula Sisteroquíalica	Ce 101,32 kPa ou 1a mátrico a certificado de calibr mátrico a certificado de calibr mátrico a certificado de calibr mátrico Reisponsável T Reisponsável T Steroo I R - gua I R	Im Desa da Conferç ação da RBC-INVETRO nº M a padrão combineda, multiplea alta, Eliano Miyuki Sakuda alta alta Diservações miluminescéncia anão Optica datividade Térmica amagnolismo crescéncia de Ultravioletr ização de Hélio ola de Criatal Rigroscópio o Brager	350: 15/08/08 Data de Valdada -1916806. ada por um fator de afrangência K=: P - Gravimétrico Q - PID + Netanadox X - Potoioniceção (FID S - Obtido por diferen a T - Especificação do P co	1, 15/08/13 2, para 1, ga de 100% connecedor
Volume: 2,700 m3 @ 21,1 °C Matodo du Confecção : Método Grafer Restreável a massas padrãos conforme A incerteza expandida relatada é basea um nivel de confiança de 95%. Deta : 18/08/08 Analsta : 400019 Gerente de Confrole de Costidad Metodos de Verificação A - Crosatografia Gasosa (SCD) C - Eletroguistica A - Crosatografia Gasosa (SCD) C - Eletroguistica A - Cristação de Chime P - Intre-Verseñho G - Célula Eletroquistica	Co-101,32 kPa ou 1a métrico e certificado de calibr novem uma incenteza Responsável T Responsável T Responsável T I x - qui I x - qui	Im Dora de Conferç ação da RBC-INVETRO nº M a padrão combinada, multiplica "ara, Ellano Miyuki Sakuda "sana, Ellan	350: 15/08/08 Dota de Valdada -19168/06. ada por um fator de affrangência K=: P - Gravisétrico Q - FID + Netanador X - Potolomicação do F S - Obtido por diferen a T - Especificação do F co	15/08/13 2. para 1. ga de 100% connecedor
Volume: 2,700 m3 @ 21,1 °C Matodo do Confecção : Método Grafin Restreável a massas padrãos conforme A incerteza expandida relatada é basea um nivel de confiança de 95%. Deta : 10/08/02 Analista : 400016 Gerente de Confrado de 95%. Gerente de Confrado de Cosilidad Antonio Luiz DI Gerente de Confrado de Cosilidad Antonio Luiz DI Gerente de Confrado de Cosilidad 	Co-101,32 kPa ou 1a métrico e certificado de calibr regimen uma incenteza Responsável T Responsável T Responsável T I x - quá I x - quá	Im Doba.da Conferç ação da RBC-INVETRO nº M a padrão combinada, multiplica ara, Eliano Miyuki Sakuda Is Disservações milumizescência mede Optica dutividado Téxnica emagnetismo orescência de Ultravioletra isação de Hélio ola de Cristal Rigroscópio o Brager	350: 15/08/08 Dola de Valdada -19168/06. ada por um fator de afrangência K=: P - Gravimétrico Q - FID + Metanodor X - Fotolonização (FID S - Otolonização (FID S - Subido pod (FER a Z - Supecificação do P co	15/08/13 2. para 1 pa de 100% conscedor
Pressus: 118,00 kgirchi ou Volume: 2,700 m3 @ 21,1 °C Matode de Confecção : Métode Grafer Restreável a massas padrães conforme A incerteza expandida relatada é basea um nivel de confiança de 95%. Dete : 19/08/08 Analista : 400016 Gerente de Confrole de Cosidad Metodos de Verificação A - Crosastografía Gasese (SCD) C - Eletrolítica	Co-101,32 kPa ou 1a métrico e certificado de calibr forem uma incentoza Responsável T Responsável T Responsável T I X - Quá I I - Rei I - Rei I - Rei I I - Rei I - Rei	Im ação da RBC-INVETRO nº M a padrão combinedo, multiplica alra, Eliano Miyuki Sekudo Is Disservações miluminescência maio Optica dutividado Tórnica emagnetismo arescência de Ultravioletra isação de Mélio ula de Cristal Rigroscópio o Broger	350.: 15/08/08 Dola de Valdade -19168/06. ada por um fator de abrangência K=: P - Gravimétrico Q - FID + Metanedor X - Potolonicegão do P S - Obtido por 01/Eeree a Z - Especificação do P co	15/08/13 2. para 1 pa da 100% connecedor
Pressato: 118,00 kghchiz ou Volume: 2,700 m3 @ 21,1 °C Métode du Confecção : Métode Grafer Restreável a massas padrães conforme A incerteza expandida relatada é basea um nivel de confiança de 95%. Dete : 18/08/08 Analsta : 400016 Gerente va Controle de Costidad Antonio Luiz DN Ge	Co-101,32 kPa ou 1a métrico e certificado de calibr regeneruma incenteza Responsável T Responsável T Nargo I 8 - Quá I 7 - Res I 2 - Pau I 8 - Quá I 7 - Pau I 8 - Quá I 8 - Quá I 9 - Pau I 8 - Quá I 9 - Pau I 8 - Quá I 9 - Pau I 9 - Pau	Im Doba.da Conferç ação da RBC-INVETRO nº M a padrão combinada, multiplica ara, Eliano Miyuki Sakuda Is Disservações milumizescência mede Optica dutividado Pómico orescência de Ultravioletra isação de Hélio ola de Cristal Rigroscópio o Broger	250.: 15/08/08 Data de Validada -19168/06. ada por um fator de affrangência Kei - 9 - Gravisétrico - 9 - 720 - 8tetandor - 9 - 720 - 9tetandor - 9 - 9tetandor	1 15/08/13 2. para 1 pa de 100% conscedor

ANEXO G

G.1 Cópia da planilha de calibração do cromatógrafo.

METROLOGIA			PLANILHA DE LE		FERIÇÃO			Folha:
ELÉTRICA		E C	ALIBRAÇÃO DE I	NSTRUMENTOS	DE MEDIÇÃO			01-01
GAMRE I	nstrumento de r	nedição a calibrar	(IMC): MF-AZ 02	7		Área: ALTO FO	RNO "A"	
			CALIBRAC	ão de zero		ERRO		
		Gás padrão	- 3	IMC(*)				
		H ₂ (%)	mA	%	mA	%VFE		
		0,00			4,00	0,0		
		Gás padrão	CALIBRAÇA	IMC(*)		ERRO		
		%	mA	%	mA	%VFE		
		5,02	8,08	5,04	8,06	0,1		
		O í a na dañ a	CALIBRAÇ	ÃO DE ZERO		ERRO		
		Gas padrao	m۵	IMC(^)	m۵	%VEE		
		0,00	4,00	0,01	4,08	0,1		
			CALIBRAÇÂ	ÃO DE SPAN		ERRO		
		Gás padrão		IMC(*)		0/1/FF		
		% 22.02	MA 14.08	22.03	MA 14.06	0.1		
			,00	22,00	1,000	0,1		
			CALIBRAÇ	ÃO DE ZERO		ERRO		
		Gás padrão		IMC(*)	_			
		CO ₂ (%)	mA 4.00	%	mA	%VFE		
		0,00			4,00	EPRO		
		Gás padrão	CALIBRAÇA	IMC(*)		ERRO		
		%	mA	%	mA	%VFE		
		22,03	14,07	22,04	14,05	0,0		
CONDIÇÃO:		CONFORME	NÃO CONF.	REPARO				
DATA:		03-01-2011						
EXECUTANTE:		Carlos Roberto d	a Volta					
RESPONSÁVEL	_:	Saulo de Oliveira	Melo					
PROCEDIMENT	O:	GGGAMGPO 00	07					
INST. PADRÕES	5 UTILIZADOS:	Gás Span Cert. I	Núm.: 40374432					
TOLERÂNCIA AI	DMITIDA:	+/- 1,0% VFE						
OBSERVAÇÕES	B:							
ANALISADOR I ANALISADOR I ANALISADOR I IMC - INSTRUME	de H2 - Gás Li de CO - Gás L de CO2 - Gás ento de Medi	IMPO - AT-G41-0 I MPO - AT-G41-0 LIMPO - AT-G41- ÇÃO A CALIBRAI	3 11 02 R					
IMP - INSTRUME	ENTO DE MEDI	ÇÃO PADRÃO						REG.633

ANEXO H

	COM								
		POSICÃO DO	0 GAS NATURAL		PCI	PCS		M	
-	ខ	ຸ ເ	Butano e Pesados C4+	C02	/K m3/m3/	/ IC cal/m3/	Dar	(ki/m³)	
			d			<pre>> 8360</pre>		> 46500	Soma
			0,05	< 0,0		< 10030		< 53500	
G	AS I M D 1945	ASIM D 1945	ASIM D 1945	AS IM D 1945	0 406	AS IM D 3588	0 64 00	E0.205	100.000/
	0,33 % 6.35%	1 37%	0.04%	1 23%	0.430 8.473	9.387	0,6100	50.342	100,00%
	3.52%	0.91%	0.11%	1.30%	8.226	9.118	0.5900	49.589	100.00%
	7,07%	1,67%	0'00%	1,37%	8.546	9.463	0,6200	50.432	100,00%
	5,00%	1,21%	0,15%	1,26%	8.353	9.258	0,6000	49.920	100,00%
	4,91%	1,05%	0,23%	1,16%	8.326	9.227	0,6000	49.860	100,00%
	6,30%	1,48%	0,00%	1,39%	8.464	9.376	0,6100	50.210	100,00%
	4,75%	1,19%	0,00%	1,37%	8.338	9.237	0,6000	49.989	100,00%
	4,91%	1,11%	0,00%	1,32%	8.344	9.242	0,6000	49.380	100,00%
	4,98%	1,08%	0,00%	1,24%	8.348	9.247	0,6000	50.011	100,00%
	7,15%	1,42%	0,00%	1,29%	8.519	9.436	0,6100	50.426	100,00%
	5,02%	1,12%	0,00%	1,34%	8.347	9.246	0,6000	49.936	100,00%
	5,30%	1,34%	0,00%	1,31%	8.396	9.301	0,6000	50.085	100,00%
	3,81%	0,99%	0,00%	1,36%	8.255	9.152	0,5900	49.704	100,00%
	4,31%	1,25%	0,00%	1,42%	8.322	9.221	0,6000	49.824	100,00%
	4,97%	1,74%	0,00%	1,63%	8.419	9.339	0,6100	49.923	100,00%
	4,85%	1,85%	0,00%	1,60%	8.429	9.339	0,6100	49.990	100,00%
	5,64%	1,77%	0,00%	1,35%	8.027	9.388	0,5800	50.266	100,00%
	5,99%	1,92%	0,00%	1,26%	8.522	9.437	0,6100	50.441	100,00%
	6,47%	1,33%	0,11%	1,37%	8.455	9.366	0,6100	50.134	100,00%
_	2,25%	0,94%	0,00%	1,39%	8.148	9.037	0,5900	49.405	100,00%
	2,60%	1,13%	0,00%	1,38%	8.199	9.091	0,5900	49.544	100,00%
_	2,46%	1,01%	0,01%	1,39%	8.175	9.065	0,5900	49.468	100,00%
	1,53%	0,57%	0,00%	1,40%	8.050	8.931	0,5800	49.146	100,00%
	1,42%	0,43%	0,00%	1,43%	8.022	8.901	0,5800	49.058	100,00%
	2,60%	0,85%	0,01%	1,34%	8.161	9.049	0,5900	49.482	100,00%
_	1,04%	0,37%	0,00%	1,34%	8.161	8.876	0,5900	49.053	100,00%
	1,65%	0,65%	0,20%	1,20%	8.161	8.955	0,5900	49.205	100,00%
	2,85%	0,97%	0,00%	1,43%	8.183	9.079	0,5900	49.476	100,00%
	1,99%	0,75%	0,00%	1,46%	8.101	8.985	0,5800	49.230	100,00%
	5 00%								
[er 20.55	0,97%	0,11%	1,40%	8.312	9.211	0,6000	49.735	100,00%

H.1 Cópia do relatório técnico enviado pela GASMIG contendo a composição química do GN referente ao período de 01 a 31 de janeiro de 2010.

ANEXO I

I.1 Cópia do certificado de calibração de um dos transmissores de vazão do forno Davy.

LABOMI LTDA BOM CERTIFICADO DE CALIBRAÇÃO N.º: TC-1482/2010 LABORATÓRIO DE METROLOGIA - CALIBRAÇÕES EXTERNAS CLIENTE : ARCELORMITTAL BRASIL S/A- João Monievado Endereço : AV. GETÚLIO VARGAS, 100. + CENTRO - JOÃO MONLEVADE - MG SISTEMA DE MEDIÇÃO CALIBRADO MALHA DE VAZAO Código : LI-MA 070 Data de Calibração : 25 de Janeiro de 2010 Fabricante : ---0,1 m3/h Resolução : N." Série : Faixa(s) : 0 a 5266 m3/h Faixa(s) Calibrada(s) : 2106 a 5266 m3/h Modelo : Data de Entrada : 25 de janeiro de 2010 Data de Emissão : 01 de fevereiro de 2010 SISTEMA DE MEDIÇÃO PADRÃO CALIBRADOR DIGITAL DE PRESSÃO - ME-PC 001 Certificado N.": P-2915/08 - E - 372/09-A - NAKA RBC - E - SENAI RBC Validade : outubro de 2010 PROCEDIMENTO DE CALIBRAÇÃO O instrumento foi calibrado de acordo com o procedimento interno.: AME-343 Revisão : 00 A calibração foi realizada através da comparação da pressão diferencial gerado por um gerador padrão com a indicação da vazão apresentada no final da malha. Os resultados apresentados referem-se a uma média de três leituras. CONDIÇÕES AMBIENTAIS Temperatura Ambiente : 25 +/- 10°C Umidade Relativa do Ar :55 +/- 20% Usuário : Aurélio Área : Vazão de GAF da zona 3 do forno Davy MILLIN Neirivaldo Izaias Ouintão Enterson Alves Braga Técnico Metrologista Gorente Técnico Pág. 1/2 Os resultados apresentados neste certificado são rastreaveis ao Sistema Internacional de Unidades (SI). Os resultados apresentados neste certificado referem-se exclusivamente ao tem calibrado, nas condições especificadas. A reprodução deste certificado só poderá ser feita integratmente e sem menhuma altoração. A LABOMI ITDA declina-se de quadraver responsabilidade pelo uso inadequado deste certificado. Rua Conde dos Arcos, nº 101 - Bairro Castelo - João Molevade - Minas Garaia. - CEP-35930-287 - Tel.: (31) 3851-4546 - Fax: (31) 3851-6323 www.labomi.com.ter - labomi@labomi.com.ter -

ANEXO H

I.2 Cópia do certificado de calibração de um dos transmissores de vazão do forno Davy.

<section-header><section-header><section-header><section-header><text><text></text></text></section-header></section-header></section-header></section-header>	MALH Componentes: Transmissor de vazão - SM Indicação via PLC	SIS IA DE MED IAR - LD 301 -	TEMA DE MÇÃO DE Série: 48906	MEDIÇÃO TEMPERA	CALIBRAI TURA - Co - TAG: FT 04	DØ ódigo 1.1-MA 070. 1.03 .	
MALHA DE MEDIÇÃO DE TEMPERATURA - Código L1-MA 070. Componentes: Transmissor de vazão - SMAR - LD 301 - Serie; 48906 - Cód.; TAG: FT 04.03. Indicação via PLC MAR - LD 301 - Serie; 48906 - Cód.; TAG: FT 04.03. Indicação via PLC Indicação via PLC Indicação via PLC VALORES APRESENTADOS Nature de SMC Tendência 1M Fator Nature de SMC Tendência 1M Sator Nature de SMC Tendência 1M Sator Nature de SMC Tendência 1M Sator Nature de Sator	MALH Componentes: Transmissor de vazão - SM Indicação via PLC	IA DE MED	NÇÃO DE Serie: 48906	TEMPERA	TURA - C i - TAG: FT 04	ódigo 1.1-MA 070.	
Componentes: Tanamissor de vazão - SMAR - LD 301 - Série: 48906 - Cód.: TAG: FT 04.03. Indicação via PLC Indicação via PLC Image: Serie: Serie	Componentes: Transmissor de vazão - SM Indicação via PLC	IAR - LD 301 -	Série: 48906	i - Cód.:	- TAG: FT 04	1.03 .	
Transmissor de vazão - SMAR - LD 301 - Série: 48906 - Cód.: + TAG: FT 04.03. Indicação via PLC VALORES APRESENTADOS Micação via PLC Status de series SMC Tendência 10/2 SMC Tendência 10/2 SMC Tendência 10/2 SMC Tendência 10/2 Valor de SMC Tendência 10/4 Keferência Nm3/h	Transmissor de vazão - SM Indicação via PLC	AR - LD 301 -	Série: 4890r	5 - Côd.:	- TAG: FT 04	4.03 .	
VALORES APRESENTADOS Valor de SMC Tendência IM Fator Referência Nm3/h Nm3/h Nm3/h Nm3/h 2106.0 2097.0 49.0 67.0 2.00 3160.0 3137.0 -23.0 45.0 2.00 3950.0 3919.0 -31.0 36.0 2.00 1739.0 4719.0 -20.0 32.0 2.00 1058ervações: Formo Davy - Vazão de GAF da zona 3. A catibração foi realizada com a temperatura do fluido fixada valor igual à de projeto.							
Valor de Referência SMC Tendência IM Fator Nm3/h Nm3/h Nm3/h Nm3/h Nm3/h 2106,0 2097,0 -9,0 67,0 2,00 3160,0 3137,0 -23,0 45,0 2,00 3950,0 3919,0 -31,0 36,0 2,00 4739,0 4719,0 -20,0 32,0 2,00 5266,0 5224,0 -42,0 27,0 2,00 Sobervações: Formo Davy - Vazão de GAF da zona 3. A catibração foi realizada com a temperatura do fluido fixada valor igual à de projeto. A incerteza expandida de medição relatada é declarada como a incerteza padrão da medição multiplicada pelo fator abrangência K que, para uma distribuição normal, corresponde a uma probabilidade de abrancência de aproximadame			VALO	RES APRESENT	TADOS		
Referência Internetion Internetion Nm3/h Nm3/h Nm3/h 2106,0 2097,0 49,0 67,0 2,00 3160,0 3137,0 423,0 45,0 2,00 3950,0 3919,0 -31,0 36,0 2,00 4739,0 4719,0 -20,0 32,0 2,00 5266,0 5224,0 42,0 27,0 2,00 Sobervações: Formo Davy - Vazão de GAF da zona 3. A catibração foi realizada com a temperatura do fluido fixada valor igual à de projeto. A incerteza expandida de medição relatada é declarada como a incerteza padrão da medição multiplicada pelo fator abrangência K que, para uma distribuição normal, corresponde a uma probabilidade de abrangência de aproximadame		Valor de	SMC	Tendência	IM	Futor	
Nm3/h Nm3/h Nm3/h Nm3/h 2106,0 2097,0 49,0 67,0 2,00 3160,0 3137,0 -23,0 45,0 2,00 3950,0 3919,0 -31,0 36,0 2,00 4739,0 4719,0 -20,0 32,0 2,00 5266,0 5224,0 -42,0 27,0 2,00 School 5224,0 -20,0 32,0 2,00 School 5224,0 -20,0 32,0 2,00 School 5224,0 -20,0 2,00 30,0 Aincerteza expandida de medição relatada é declarada como a incerteza padrão da medição multiplicada pelo fator abrangência K que, para uma distribuição normal, c		Referência			(+/-)	K	
2106,0 2097,0 -9,0 67,0 2,00 3160,0 3137,0 -23,0 45,0 2,00 3950,0 3919,0 -31,0 36,0 2,00 4739,0 4719,0 -20,0 32,0 2,00 5266,0 5224,0 -42,0 27,0 2,00 Observações: Forno Davy - Vazão de GAF da zona 3. A catibração foi realizada com a temperatura do fluido fixada valor igual à de projeto.		Nm3/h	Nm3/b	Nm3/h	Nm3/h		
3160,0 3137,0 -23,0 45,0 2.00 3950,0 3919,0 -31,0 36,0 2.00 4739,0 4719,0 -20,0 32,0 2.00 5266,0 5224,0 -42,0 27,0 2.00 Observações: Formo Davy - Vazão de GAF da zona 3. A calibração foi realizada com a temperatura do fluido fixada valor igual à de projeto.		2106,0	2097,0	-9,0	67,0	2,00	
3950,0 3919,0 -31,0 36,0 2,00 4739,0 4719,0 -20,0 32,0 2,00 5266,0 5224,0 -42,0 27,0 2,00 Observações: Formo Davy - Vazão de GAF da zona 3. A calibração foi realizada com a temperatura do fluido fixada valor igual à de projeto. A incerteza expandida de medição relatada é declarada como a incerteza padrão da medição multiplicada pelo fator abrangência K que, para uma distribuição normal, corresponde a uma probabilidade de abransencia de aproximadame		3160,0	3137,0	-23,0	45,0	2.00	
4739.0 4719.0 -20.0 32.0 2.00 5266.0 5224.0 -42.0 27.0 2.00 Observações: Forno Davy - Vazão de GAF da zona 3. A calibração foi realizada com a temperatura do fluido fixada valor igual à de projeto. A incerteza expandida de medição relatada é declarada como a incerteza padrão da medição multiplicada pelo fator abrangência K que, para uma distribuição normal, corresponde a uma probabilidade de abrancencia de aproximadame		3950,0	3919,0	-31,0	36,0	2,00	
S206.0 S224.0 42.0 27.0 2.00 Observações: Forno Davy - Vazão de GAF da zona 3. A calibração foi realizada com a temperatura do fluido fixada valor igual à de projeto. A incerteza expandida de medição relatada é declarada como a incerteza padrão da medição multiplicada pelo fator abrangência K que, para uma distribuição normal, corresponde a uma probabilidade de abrancencia de aproximadame		4739,0	4719,0	-20,0	32,0	2.00	
Observações: Forno Davy - Vazão de GAF da zona 3. A calibração foi realizada com a temperatura do fluido fixada valor igual à de projeto.		\$266,0	5224,0	-42,0	27.0	2,00	
	Observações: Forno Davy valor igual à de projeto. A incerteza expandida de abrangência K que, para u	 Vazão de G. medição relat ma distribuiçã 	AF da zona 3 tada é declan o normal, co	 A catibração ada como a inc rresponde a um 	foi realizada erteza padrãs a probabilida	com a temperatura de o da medição multipli ide de abrangência de	o fluido fixada icada pelo fator aproximadame
						~	
						AD	
						Stal	
A		~			1	19Th	
		~			1	1 Th	

Integratmente e sem nentiuma alteração. A LABOM LTDA declina-se de qualquer responsabilidade prior uso indecuado deste certificado. Rua Conde dos Arcos, nº 101 - Bairro Castelo - João Montevade - Minas Genas - CEP: 35930-287 - Tel.: (31) 3851-4546 - Fax: (31) 3851-4546 - www.utatomi.com.br - Jabom/dilutatorii.com.br - Jabom/dilutatorii.com.br